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Thank You GB

Thank you for purchasing a Haier Product.

Please read these instructions carefully before using this appliance. The instructions con-
tainimportantinformation which will help you get the best out of the appliance and ensure
safe and proper installation, use and maintenance.

Keep this manualin a convenient place so you can always refer to it for the safe and proper

use of the appliance.

If you sell the appliance, give it away, or leave it behind when you move house, make sure
you also pass this manual so that the new owner can become familiar with the appliance

and safety warnings.
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&WARNING!

Risk of injury or suffocation!

Legend

Warning — Important Safety information

General information and tips

Environmental information

Disposal

Help protect the environment and human health. Put
the packaging in applicable containers to recycle it.
Help to recycle waste of electrical and electronic ap-
pliances. Do not dispose appliances marked with this
symbol with the household waste. Return the product
to your local recycling facility or contact your municipal
office.

Refrigerants and gases must be disposed of professionally. Ensure that the tubing of
the refrigerant circuit is not damaged before being properly disposed of. Disconnect
the appliance from the mains supply. Cut off the mains cable and dispose of it. Remove
the trays and drawers as well as the door catch and seals, to prevent children and pets

to get closed in the appliance.
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1- Safety information GB

Before switching on the appliance for the first time read the fol-
lowing safety hints!:

/I\ WARNING!

v

Before first use

Make sure there is no transport damage.
Remove all packaging and keep out of children’s reach.

Wait at least two hours before installing the appliance in order to
ensure the refrigerant circuit is fully efficient.

Handle the appliance always with at least two persons because it
is heavy.

Installation

The appliance should be placed in a well-ventilated place. Ensure a
space of at least 10 cm above and around the appliance.

Never place the appliance inadamp area or location where it might
be splashed with water. Clean and dry water splashes and stains
with a soft clean cloth.

Do not install the appliance in direct sunlight or in the near of heat
sources(e.g. stoves, heaters).

Installand levelthe appliance in an area suitable forits size and use.
Keep ventilation openings in the appliance or in the in-built struc-
ture clear of obstruction.

Make sure that the electricalinformation onthe rating plate agrees
with the power supply. If it does not, contact an electrician.

The appliance is operated by a 220-240 VAC/50 Hz power sup-
ply. Abnormal voltage fluctuation may cause the appliance to fail
to start, or damage to the temperature control or compressor, or
there may be an abnormal noise when operating. In such case, an
automatic regulator shall be mounted.

Do not use multi-plug adapters and extension cables.

Ensure that the power cable is not trapped by the refrigerator. Do
not step on the power cable.



GB 1- Safety information
/1\ WARNING!

» Use a separate earthed socket for the power supply which is easy
accessible. The appliance must be earthed.

Only for UK: The appliance’s power cable is fitted with 3-cord
(grounding) plug that fits a standard 3-cord (grounded) socket.
Never cut off or dismount the third pin (grounding). After the ap-
pliance is installed, the plug should be accessible.

» Do not damage the refrigerant circuit.

Daily use

» This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and persons with reduced physical, sensory or mental ca-
pabilities or lack of experience and knowledge if they have been
given supervision or instruction concerning use of the appliance in
a safe way and understand the hazards involved.

» Keep away children under 3 years of age from the appliance unless
they are constantly supervised.

» Children shall not play with the appliance.

» If cool gas or other inflammable gas is leaking in the vicinity of the
appliance, turn off the valve of the leaking gas, open the doors and
windows and do not unplug a plug in the power cable of the refrig-
erator or any other appliance.

» Notice that the appliance is set for operation at a specific ambient
range between 10 and 38°C. The appliance may not work properly
if it is left for a long period at a temperature above or below the
indicated range.

» Do notplace unstable articles (heavy objects, containers filled with
water) on top of the refrigerator, to ovoid personal injury caused by
falling or electric shock caused by contact with water.

» Do not pull on the door shelves. The door may be pulled slant, the
bottle rack, may be pulled away, or the appliance may topple.

» Openand close the doors only with the handles. The gap between
the doors and between the doors and the cabinet is very narrow.
Do not extend your hands in these areas to avoid pinching your
fingers. Open or close the refrigerator doors only when there are
no children standing within the range of door movement.



1- Safety information GB
/I WARNING!
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Do not store or use inflammable, explosive or corrosive materials
in the appliance or in the vicinity.

Do not store medicines, bacteria or chemical agents in the ap-
pliance. This appliance is a household appliance. It is not recom-
mended to store materials that require strict temperatures.

Never store liquids in bottles or cans (besides high percentage
spirits) especially carbonated beverages in the freezer, as these
will burst during freezing.

Check the condition of food if a warming in the freezer has taken
place.

Do not set unnecessarily low temperature in the refrigerator com-
partment. Minus temperatures may occur at high settings. Atten-
tion: Bottles can burst

Do not touch frozen goods with wet hands (wear gloves). Espe-
cially do not eat ice lollies immediately after removal from the
freezer compartment. There is the risk to freeze or the formation
of frost blisters. FIRST aid: keep immediately under running cold
water. Do not pull away!

Do not touch the inside surface of the freezer storage compart-
ment when in operation, especially with wet hands, as your hands
may freeze onto the surface.

Unplug the appliance in the event of a power interruption or be-
fore cleaning. Allow at least 7 minutes before restarting the appli-
ance, as frequent starting may damage the compressor.

Do not use electrical devices inside the food storage compart-
ments of the appliance, unless they are of the type recommended
by the manufacturer.

Only use drinking water for the water dispenser.

Maintenance / cleaning

Make sure children are supervised if they carry out cleaning and
maintenance.

Disconnect the appliance from the electrical supply before under-
taking any routine maintenance. Allow at least 7 minutes before
restarting the appliance, as frequent starting may damage the
COMpPressor.



GB 1- Safety information
/I\ WARNING!

» Hold the plug, not the cable, when unplugging the appliance.

» Do not clean the appliance with hard brushes, wire brushes, de-
tergent powder, petrol, amyl acetate, acetone and similar organic
solutions, acid or alkaline solutions. Please clean with special re-
frigerator detergent to avoid damage.

» Do not scrape off frost and ice with sharp objects. Do not use
sprays, electric heaters like heater, hair dryer, steam cleaners or
other sources of heatin order to avoid damage to the plastic parts.

» Do not use mechanical devices or other means to accelerate the
defrosting process, other than those recommended by the man-
ufacturer.

» If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manu-
facturer, its service agent or similarly qualified persons in order to
avoid a hazard.

» Do not try to repair, disassemble or modify the appliance by your-
self. In case of repair please contact our customer service.

» Eliminate the dust on the back of the unit at least once in the year
to avoid hazard by fire, as well as increased energy consumption.

» Do not spray or flush the appliance during cleaning.

Do not use water spray or steam to clean the appliance.

» Do not clean the cold glass shelves with hot water. Sudden tem-
perature change may cause the glass to break.

v

Refrigerant gas information

/I\ WARNING!

The appliance contains the flammable refrigerant ISOBUTANE
(R600a). Make sure the refrigerant circuit is not damaged during
transportation or installation. Leaking refrigerant may cause eye
injuries or ignite. If a damage has occurred, keep away open fire
sources, thoroughly ventilate the room, do not plug or unplug the
power cords of the appliance or any other appliance. Inform the
customer service.

In case of eyes get into contact with the refrigerant, rinse immedi-
ately it under running water and callimmediately the eye specialist.



2- Intended use GB

2.1Intended use

This appliance is intended for cooling and freezing food. It has been designed exclusively
for use in household and similar applications such as staff kitchen areas in shops, offices
and other working environments; farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments as well as in bed-and-breakfast and catering business. It is
not intended for commercial or industrial use.

Changes or modifications to the device are not allowed. Unintended use may cause haz-
ards and loss of warranty claims.

2.2 Accessories

Check the accessories and literature in accordance with this list (Fig.:2.2):

2.2 : —
ZR m

Ice maker with Eggtrays 3 spacers Energy- Warranty  User

IC€ SCOoop lable card manual

/A\ cAuUTION!

| 1. When you close the door, the vertical door strip on
@ the left door should be bent inside (1).

If you try to close the left door and the vertical door
strip is unbent (2), you should bend it firstly, other-
wise the door strip will hit the fixing shaft or right
door. Thus a damage to the door slip or a leak will
occeur.

There is a heating thread inside the frame. The tem-
perature of the surface will rise a little, which is nor-
mal and won't affect the function of appliance.




GB 3- Productdescription
@ Notice

Due to technical changes and different models, some of the illustrations in this manual
may differ from your model.

Pictures of appliances (Fig. 3.1 and 3.2)

31
] L
JR N \/— T %a 17
3.2| A:Refrigerator compartment B: Freezer compartment
H Rating plate 13 Ice maker with ice scoop
Bottle holder/Door rack 14 Freezingtray
Glass shelves 15 Freezer storage drawer

Humidity zone drawer 16 Air duct

Door strip 17 Adjustable feet
Ceilinglamp

Air duct and sensor (behind panel)

Water tank

Water dispenser

10 O.K.-temperature indicator (optional)

11 Air duct (behind drawers)

°
CONOUE WN— >

12 Dry zone drawer



4- Control panel

Control panel (Fig. 4)

4

NO FROST

(¢
A Fridge

10

Buttons:

A Fridge selector

B Freezer selector

C SMART mode and holiday function on/off
D Power Cool function on/off

E Power-Freeze function on/off

F Panellock /unlock

Indicators:

a Temperature fridge compartment
b Temperature freezer compartment
cl holiday mode

c2 SMART mode
d Power Cool function

e Power Freeze function
f  Panellock

GB
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5.1 Before first use

» Remove all packaging materials, keep them out of children’s reach and dispose
them in an environmentally friendly manner.

» Clean the inside and outside of the appliance as well as the interior and accessories
with water and a mild detergent and dry it well with soft cloth.

» After the appliance has been levelled and cleaned, wait for at least 2 hours before
connecting it to the power supply. See Section INSTALLATION.

» Precool the compartments at high settings before loading with food. The function
Power-Freeze helps to cool down the freezer compartment quickly.

» The refrigerator temperature and freezer temperature are automatically set to 5° C
and -18° C respectively. These are the recommended settings. If desired, you can
change these temperatures manually. Please see ADJUST THE TEMPERATURE.

5.2 Sensor keys

The buttons on the control panel are sensor keys, which already respond when lightly
touched with the finger.

5.3 Switch on /off the appliance

The appliance is in operation as soon as it is connected to the power supply.

When the appliance is powered on for the first time, the actual refrigerator and freezer
temperatures are displayed. The display will flash. If the doors are closed it will switch off
after 30 seconds.

Maybe the panellockis active.

@ Notice: Presettings

» The appliance is preset to the recommended temperature of 5°C (refrigerator) and
- 18°C (freezer). Under normal ambient condition you need not to set a temperature.

» When the appliance is switched on after disconnection from the main power supply, it
may take up to 12 hours for the correct temperatures to be reached.

Empty the appliance before switching off. To switch off the appliance,pull the power cord
out off the power socket.

5.4 Standby-mode

The display screen turns off automatically 30 seconds after pressing a key. The display will
be automatically locked. It lights up automatically by touching any key or opening the door .

5.5 Lock/unlock panel

5.5-2 5.5-1
@ Notice: Panel lock
The control panel is automatically blocked against LOCk
activation if 30 seconds no key is touched. For any ( Hold 3 Sec
settings the control panel must be unlocked.

» Touch key "F" for 3 seconds to block all panel ele-
ments against activation (Fig. 5.5-1).

» The buzzer alarms and the related indicator "f" is

11
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now displayed (Fig. 5.5-2); the lightening of the panel is switched off. The icon flashes
if a button will be pressed, when the panel lock is activated. The change is not running.

» Forunlocking touch again the key.

5.6 — 5.6 Door opening alarm

A I When the refrigerator door is opened for more than 1

il minutes, the door opening alarm will sound (Fig. 5.6).
((( The alarm can be silenced by closing the door. If the
door is left open for more than 7 minutes, the light in-
side the refrigerator and control panel illumination will
automatically switch off.

5.7 Select the working mode
One of the following options can be selected:

6711 ——1571.—— 5.7.1SMART mode

1 / If you do not have any special requirements, we recom-
| SMART | \'_';-Iil_-;__:,/ mend that you use fuzzy mode :

sec. holiday = | |nthe Fuzzy mode, the appliance can automatically ad-
— / T~ just the temperature setting according to the ambient
l temperature and temperature change in the appliance.
This function is totally hand free.

1. Unlock the panel by touching key "F" if it is locked
(Fig. 5.5-1).

2. Touch key "C" (SMART) (Fig. 5.7.1-1). An alarm
sounds.

3. Indicator "c2" illuminates and the function is acti-
vated (Fig. 5.7.1-2).

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again.

5.7.2 Manual adjusting mode

If you want to manually adjust the temperature of the
appliance in order to store a particular food, you can
set the temperature via a temperature adjusting key:

@ Notice: Conflict with other functions

The temperature cannot be adjusted. if any other function (Super-Cool, Super-Freeze,
Holiday or SMART) is activated or the display is locked. The corresponding indicator will
flash accompanying with a buzzer.

12
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5.7.2.1 Adjust the temperature for fridge

1.

2

Unlock the panel by touching key “F" if it is locked
(Fig. 5.5-1).

Touch key ,A" (Fridge) for select the fridge com-
partment. An alarm sounds. The actual tempera-
ture in the refrigerator compartment is displayed
(Fig.5.7.2-1).

Touch sequentially key A" {Fridge) until the
desired value of temperature is flashing (Fig.
5.7.2-2). A signal will sound at each key touch.
The temperature increases in sequences of 1°C
fromaminimumof 1°C toamaximumof 8°C.
The optimum temperature in the refrigerator is
5 °C. Colder temperatures mean unnecessary
energy consumption.

If no key is operated in 5 sec., the setting confirms au-
tomatically.

@ Notice: "Fridge-off” function

By setting the temperature for the refrigerator compartment to "OF "you can shut down
the refrigerator. This has no effect on the freezer compartment.

>

Empty the appliance before switching off.

57.2-2
[~

\\_

— I e

» Keep the door of the refrigerating compartment open, when ,Fridge-off" function is

5
1.

2.

activated, in order to avoid edour or mold..

.2.2 Adjust the temperature for freezer

Unlock the panel by pressing button "F" if it is
locked (Fig. 5.5-1).

Touchkey "B" (Freezer) for select the freezer com-
partment. An alarm sounds. The actual tempera-
ture in the freezer compartment is displayed (Fig.
5. 12-3),

Touch sequentially key "B" (Freezer) until the
desired value of temperature is flashing (Fig.
5.7.2-4). A signal will sound at each key touch.
The temperature increases in sequences of 1°C
from a minimum of - 24°C to a maximum of - 14°C,
switching to -14°C again when pressing further.
The optimum temperature in the freezeris -18°C.
Colder temperatures mean unnecessary energy
consumption.

Ifno key is operated in 5 sec., the setting confirms au-
tomatically.

57.2-4 57.2-3

\ITZINTZ
~ (=

— e g
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@ Notice: Influences on temperatures

The indoor temperatures are influenced by the following factors:

» Ambient temperature
» Freqguency of door opening

58-1

Power Cool

__”“/‘/l_-\‘:

5.8-2 ! ,
pwitr Colol

» Amount of stored foods
» [nstallation of the appliance

5.8 Power Cool function

Switch on the Power Cool function if larger quantity
of food should be stored (for example after the pur-
chase). The Power-Cool function accelerates the
cooling of fresh food and protects the goods already
stored from undesirable warming.

1. Unlock the panel by touching key "F" if it is locked
(Fig. 5.5-1).

2. Touchkey "D" (Power Cool) (Fig. 5.8.-1).

3. Indicator "d" illuminates and the function is acti-
vated (Fig. 5.8.-2).

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again.

@ Notice: Automatically switch off

This function will be automatically disabled after 3 hours,

5.8-1 59-2
ﬁ” yet Frdeze
Power Freeze Fonsi rfses

14

5.9 Power Freeze function

Fresh food should be frozen as quickly as possible to
the core. This preserved the best nutritional value, ap-
pearance and taste. The Power Freeze function ac-
celerates the freezing of fresh food and protects the
goods already stored from undesirable warming. If
you need to freeze a large amount of food once, it is
recommended to set the Power Freeze function on
ahead for 24 h before the usage of frozen room.

1. Unlock the panel by touching key "F" if it is locked
(Fig. 5.5-1).
2. Touchkey "E" (Power Freeze) (Fig. 5.9.-1).

3. Indicator "e" illuminates and the function is acti-
vated (Fig. 5.9.-2).

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again.
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@ Notice: Automatically switch off

The Super-Freeze function will automatically switch off after 50 hours. The appliance is

then operated at the previously set temperature.

5.10 Holiday function
This function sets the refrigerator temperature per-
manently to 17°C.

This allows to keep the door of the empty refrigera-
tor closed without causing an odour or mold - during
a long absence (e.g. during holiday). The freezer com-
partmentis free for your setting.

1. Unlock the panel by touching key"F" if it is locked
(Fig. 5.5-1).

2. Touchkey "C" (SMART) for 3 seconds (Fig. 5.10.-1).

3. Indicator "c1" illuminates (Fig. 5.10.-2).and the
functionis activated.

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again.

/I\ WARNING!

5.10-1

SMART
3 sec. holiday

During the Holiday function no goods must be stored in the refrigerator compartment.

The temperature of + 17 ° Cis too high for storing food.

5.11 Water dispenser

With the water dispenser cool drinking water can be tapped.

The water tank should be cleaned before first use (see CARE AND CLEANING).

5.11.1Filling the water tank

/I\ WARNING!

Use drinking water only.

1. Ensure that the water tank is properly inserted
(see EQUIPMENT)

2. Rotate and lift the round lid (A)and fill the water
tank up with fresh drinking water (Fig. 5.11.1).

3. Fill water only up to the mark (1.8 1); as it could
overflow when the door opens and closes.

4. Closetheroundlid (A)untilit clicks into place.

15
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@ Notice: Water dispenser

» Before refilling dispose residual water and clean the water tank.
» When you don't need water for a long time, please empty the water tank and insert

the cleaned tank.

» The cover (C) onthe water tank (Fig. 5.11.1) is additionally used to save energy. If you
do not want to get water from the water dispenser for along period, please still install
the cover because of better insulating and saving energy.

5112
WATER DISPENSER

16

5.11.2 Getting water from the dispenser

1. Place a glass underneath the water outlet.

2. Pushit gently against the water dispenser lever
(Fig. 5.11.2).
Make sure the glass is in line with the dispenser to
prevent the water from splashing out

3. Water in the tray (B) should be removed in time,as
it could overflow when the door opens and closes.
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5.12 Tips on storing fresh food

5.12.1 Storing into the refrigerator compartment

>

vVvyVvYy

vy

Keep your fridge temperature below 5°C.

Hot food must be cooled to room temperature before storing in the appliance.
Foods stored in the refrigerator should be washed and dried before storing

Food to be stored should be properly sealed to avoid odour or taste alterations.

Do not store excessive quantities of food. Leave spaces between foods to allow cold
air flowing around them, for a better and more homogeneous cooling.

Foods eaten daily should be stored at the front of the shelf.

Leave a gap between foods and the inner walls, allowing air flowing. In special way
don't store foods against the rear wall: foods could freeze against rear wall. Avoid di-
rect contact of food (especially oily or acidic food) with the inner liner, as oil/acid can
erode the inner liner. Clean away oily/acid dirt whenever it is found.

Defreeze frozen food in the fridge storage compartment. This way, you can use the
frozen food to decrease the temperature in the compartment and save energy.
The ageing process of fruit and vegetables such as courgettes, melons, papaya, ba-
nana, pineapple, etc. can be accelerated in the refrigerator. Therefore, itis not advis-
able to store them in the refrigerator. However, the ripening of strongly green fruits
can be promoted for a certain period. Onions, garlic, ginger and other root vegeta-
bles should also be stored at room temperature.

Unpleasant odours inside the fridge are a sign that something has spilled and clean-
ingis required. See CARE AND CLEANING.

Different foods should be placed in different areas according to their properties (Fig.
5.12):

1 Butter, cheese, etc.

2 Eggs, cans, canned food, spices, etc.
3 Drinks and bottled foods.

4 Pickled foods, canned food, etc.

5

Meat products, snack foods, pasta, canned
food, milk, tofu, dairy etc.

o~ o &

6 Cooked meat, sausages, etc.

7 Dry zone drawer : dry fruits, butter oils, choco-
late

8 Humidity zone drawer: Fruit, vegetables, sal-
ad, etc.

@ Notice: Keep distance

» Please keep the distance more than 10 mm between the food placed and air duct or

sensors to ensure the cooling effect.

17
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5.12.2 Storage into the freezer compartment

>
>

Keep the freezer temperature at- 18°C.

24 hours before freezing switch on the Power-freeze function; -for small quantities
of food 4-6 hours are sufficient.

Hot food must be cooled to room temperature before storing in the freezer com-
partment.

Food cutinto small portions will freeze faster and be easier to defrost and cook. The
recommended weight for each portionis less than 2.5 kg

It is better to pack food before putting it into the freezer. The outside of the pack-
aging must be dry to avoid bags sticking together. Packaging materials should be
odour-free, airtight, non-poisonous and nontoxic.

In order to avoid expiration of storage periods, please note the freezing date, time
limit and name of the food on the packaging according to the storage periods of dif-
ferent foods.

WARNING!: Acid, alkali and salt etc. could erode the internal surface of the freezer.
Do not place the food having these substances (e.g. sea fish) directly on the internal
surface. Salt water in the freezer should be cleaned up immediately.

Do not exceed the food storage times recommended by the manufacturers. Only
take the required amount of food out of the freezer.

Consume defrosted food quickly. Defrosted food cannot be re-frozen unless it is
first cooked, otherwise it may bless edible.

Do not load excessive quantities of fresh food in the freezer compartment. Refer
to the freezing capacity of the freezer — See TECHNICAL DATA or data at the type
plate.

Food can be stored in the freezer at a temperature of at least -18°C for 2 to 12
months, depending on its properties (e.g., meat: 3-12 months, vegetables: 6-12
months)

When freezing fresh food, avoid bringing it in contact with already frozen food. Risk
of thawing!

When storing commercially frozen foods, please follow these guidelines:

>

Always follow manufacturers' guidelines for the length of time you should store food
for. Do not exceed these guidelines!

Try to keep the length of time between purchase and storage as short as possible to
preserve food quality.

Buy frozen foods, which have been stored at a temperature of =18 °C or below.
Avoid buying food which has ice or frost on the packaging — This indicates that the

products might have been partially defrosted and refrozen at some point —temper-
ature rises affect the quality of food.

@ Notice: Keep distance

» Please keep the distance more than 10 mm between the food placed and air duct to

18

ensure the cooling effect.



GB 6- Energy saving tips

@ Energy saving tips

>
| 3

v
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Make sure the appliance is properly ventilated (see INSTALLATION).

Do not install the appliance in direct sunlight or in the near of heat sources(e.g. stoves,
heaters).

Avoid unnecessarily low temperature in the appliance. The energy consumption in-
creases the lower the temperature in the appliance is set.

Functions like POWER- FREEZE or POWER-COOL consume more energy.

Allow warm food to cool down before placing it in the appliance.

Open the appliance door as little and as briefly as possible.

Do not overfill the appliance to avoid obstructing the air flow.

Avoid air within the food packaging.

Keep door seals clean so that the door always closes correctly.

Defreeze frozen food in the fridge storage compartment.

The most energy-saving configuration requires drawer,food box and shelves to be
positioned in the appliance on factory-fresh condition, and food to be placed without
blocking the air outlet of the duct.

19



/- Equipment cE

7.1 Multi-air-flow

The refrigerator is equipped with a multi-air-flow sys-
tem, with which cool air flows are located on every
shelf level (Fig. 7.1). This helps to maintain a uniform
temperature to ensure that your food is kept fresher
for longer.

7.2 Adjustable shelves

The height of the shelves can be adjusted to fit your
storage needs.

1. To relocate a shelf, remove it first by uplifting its
hind edge (1) and pulling it out (2) (Fig. 7.2).

2. Toreinstallit, put it on the lugs on both sides and
push it to the most rearward position until the rear
of the shelfis fixed inside the slots in the sides

Ensure that all ends of a shelf are level.

7.3 Dry zone drawer

In this compartment the humidity level is around 45% This drawer is suitable to store dry
fruit and other dry food with low water content like like butter, fats and oils or chocolate.

7.4 Humidity zone drawer

In this compartment the humidity level is around 85%. It is controlled automatically by the
system and is suitable to store fruits,vegetables, salads etc.

@ Notice: Humldlty drawer

» Do not remove the plastic cover inside the two zones.
They maintain the humidity.

» Cold-sensitive fruits like pineapple, avocado, bananas,
grapefruits and vegetables such as potatoes, auber-
gines, beans, cucumbers, zucchini and tomatoes and
cheese should not be stored in these two drawers.

20
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7.5 Removable door racks

The door racks can be removed for cleaning:

Place hands on each side of the rack, lift it upwards (1)
and pullit out (2) (Fig. 7.5).

In order to insert the door rack, the above steps are
carried outinreverse order.

7.6 Water tank

7.6.1 Removable water tank

The water tank can be removed and reinstalled for
cleaning in the same way as the door racks.

7.6.2 Insert water tank

Place the water tank in the position that the water out-
let (B) fits into the opening of the door (Fig. 7.6). Make
sure that the water tankiis locked.

@ Notice: Water tank

/- Equipment

7.5

7.6

» Make sure the spout is firmly screwed to the water tank and the white O-ring (C) is in

position.

» If the water tank is not properly inserted, water can drip from the connection.

» Do not use excessive force when removing or installing the water tank, to avoid dam-

aging the tank.

7.7 OPTIONAL: OK-temperature indicator

The OK-temperature indicator (Fig. 7.7) can be used to
determine temperatures below +4°C. Gradually reduce
the temperature if the sign does not indicate "OK".

@ Notice:OK-sticker

7!!‘.

7.7

When the appliance is switched on, it may take up to 12 hours for the correct tempera-

tures to be reached.
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/- Equipment GB

7.8 @ @

7.11 The Light

7.8 Removable freezer drawer

Toremove the drawer out, pull out to the maximum ex-
tent (1), lift and remove (2) (Fig. 7.8).

In order to insert the drawer, the above steps are car-
ried outinreverse order.

7.9 Storing large items

Large items of e.g. frozen food can be stored:

» after removing and overturning by 180° the upper
freezing tray (Fig. 7.9) or

» after removing both upper freezing trays as well as
the middle freezer drawer and storing the food di-
rectly on the shelf.

7.10 Ice cube maker

1. Pour freshdrinking water into eachice-making box
as per the scale mark inside the measuring cup, do
not exceed the scale mark (Fig. 7.10-1).

@ Notice: Ice cube maker

Do not bring water between the 2 buttons, other-
wise the buttons maybe frozen and the ice cubes
cannot drop into the storage box.

2. Putthe boxinto the freezing compartment.

3. After water becomes ice, take off the ice maker
out of the appliance and rotate the button by
hand (Fig. 7.10-2). Then, ice blocks will fall into
the ice box automatically. Remove the cover and
fetch theice cubs.

The LED interior light comes on when the door is opened. The performance of the lights
is not affected by any of the appliances other settings.
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1 General

8- Care and cleaning
&WARNING!

Disconnect the appliance from the power supply before cleaning.

8.

Clean the appliance when only little or no food is stored.

The appliance should be cleaned every four weeks for good maintenance and to prevent
bad stored food odours.

& WARNING!

» Do notcleanthe appliance with hard brushes, wire brushes, detergent powder, petrol,
amyl acetate, acetone and similar organic solutions, acid or alkaline solutions. Please

clean with special refrigerator detergent to avoid damage.

» Do not spray or flush the appliance during cleaning.
» Do not use water spray or steam to clean the appliance.
» Do notcleanthe cold glass shelves with hot water. Sudden temperature change may
cause the glass to break .
» Do not touch the inside surface of the freezer storage compartment, especially with
wet hands, as your hands may freeze onto the surface.
» Incase of heating check the condition of frozen goods.
» Always keep the door gasket clean.
» Clean the inside and housing of the appliance
with a sponge dampened in warm water and
neutral detergent (Fig. 8.1).
» Rinse and dry with soft cloth.
» Clean the accessories only with warm water and
neutral detergent.
» Do not clean any of the parts of the appliance in a
dishwasher.
» Allow at least 5 minutes before restarting the

appliance as frequent starting may damage the
compressor.

8.2 Cleaning the ice cube maker

1.
2.
3.

Take off the ice cube maker out of the appliance.
Remove cover (A) and (B) (Fig. 8.2).

Clean the ice cube maker with warm water and
liquid dishwashing detergent. Make sure all soap is
rinsed off.

Close the covers, refill with drinking water and re-
place the ice cube maker inside the appliance.
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@ Notice: Water tank

» [fthe water tank is not properly inserted, water can drip from the connection.
» Do not use excessive force when removing or installing the water tank, to avoid dam-

aging the tank.

8.4 Defrosting

2.
3.
4

8.3 Cleaning the water tank
1.

Take off the water tank out of the appliance.
Remove the cover (A) (Fig. 8.3).
Unscrew the dispenser spout (B)

Clean the tank and dispenser spout with warm wa-
ter and liquid dishwashing detergent. Make sure all
soap is rinsed off.

Mount the dispenser spout (B), and take care that
itis firmly screwed to the water tank and the white
O-ring (C) is in position.

Close the cover (A) and replace the tank inside the
appliance.

The defrosting of the refrigerator and the freezer compartment are done automatically;

no manual operationis needed.

&

‘ e :‘ Replaceable (LED only) light source by a professional

This product contains a light source of energy efficiency class G.

compartment Voltage | max Power | Energy efficiency class Model
HTF-456WM6

Refrigerator 12V 2W G HTF-456WB6
RTG684WH]
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8.7 Non-use for alonger period

If the appliance is not used for an extended period of time, and you will not use only the
Holiday-function or the fridge off function for the refrigerator:

>

vvyVvVyy

Take out the food.

Unplug the power cord.

Empty and clean the watertank

Clean the appliance as described above.

Keep the doors open to prevent the creation of bad odours inside.

@ Notice: Switch off

Turn the appliance off only if strictly necessary.

8.8 Moving the appliance

1.
2.

3.

Remove all food and unplug the appliance.

Secure shelves and other moveable parts in the fridge and the freezer with adhesive
tape.

Do not tilt the refrigerator more than 45° to avoid damaging the refrigerating system.

& WARNING!

» Do not lift the appliance by its handles.
» Never place the appliance horizontally on the ground.
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9- Troubleshooting

Many occuring problems could be solved by yourself without specific expertise. In case
of a problem please check all shown possibilities and follow below instructions before you
contact an after sales service. See CUSTOMER SERVICE.

& WARNING!

Before maintenance, deactivate the appliance and disconnect the mains plug from

the mains socket.

» Electrical equipment should be serviced only by qualified electrical experts, because
improper repairs can cause considerable consequential damages.
» Adamaged supply should only be replaced by the manufacturer, its service agent or

similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

9.1 Troubleshooting table

Problem

The compressor .
does not work.

The appliance runs -
frequently or runs
foratoolongperiod
of time.

The inside of the re-
frigerator is dirty and/
or smells. .

26

Possible Cause

Mains plug is not connected in the
mains socket.

The appliance is in the defrosting
cycle

The indoor or outdoor tempera-
tureis too high.

The appliance has been off power
for a period of time.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.

The temperature setting for the
freezer compartment is too low.

The door/drawer gasket is dirty,
worn, cracked or mismatched.

The required air circulation is not
guaranteed.

The inside of the refrigerator
needs cleaning.

Food of strong odour is stored in
the refrigerator.

Possible Solution
+ Connect the mains plug.

+ This is normal for an automatic
defrosting

+ In this case, it is normal for the
appliance to runlonger.

+ Normally, it takes 8 to 12 hours
for the appliance to cool down
completely.

+ Close the door/drawer and
ensure the appliance is located
on alevel ground and there is
no food or container jarring the
door.

» Do not open the door/drawer
too frequently.

+ Set the temperature higher
until a satisfactory refrigera-
tor temperature is obtained. It
takes 24 hours for the refrig-
erator temperature to become
stable.

+ Clean the door/drawer gasket
or replace them by the cus-
tomer service.

» Ensure adequate ventilation.

+ Clean the inside of the refrig-
erator.
+  Wrap the food thoroughly..
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Problem

[tis not cold enough
inside the appli-
ance.

It is too cold inside
the appliance.

Moisture formation
on the inside of the
refrigerator com-
partment.

Moisture accumu-
lates on the refrig-
erators outside
surface or between
the doors/door and
drawer.

Strong ice and frost
in the freezer com-
partment.

The sides of the
cabinet and door
strip get warm.

9- Troubleshooting

Possible Cause

The temperature is set too high.
Too warm goods has been stored.

Too much food has been stored at
one time.

The goods are too close to each
other.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.

The temperature is set too low.
The Power- freeze functionis acti-
vated or is running too long.

The climate is too warm and too-
damp.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.
Food containers or liquids are left
open.

The climate is too warm and too
damp.

The door/drawer is not closed
tightly. The cold air in the appliance
and the warm air outside it con-
densates.

The goods were not adequately
packaged .

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.

The door/drawer gasket is dirty,
worn, cracked or mismatched.
Something on the inside prevents
the door/drawer to close properly.

Possible Solution

Reset the temperature.

Always cool down goods be-
fore storing them.

Always store small quantities of
food.

Leave a gap between several
foods allowing air flowing.
Close the door/drawer.

Do not open the door/drawer
too frequently.

Reset the temperature.
Switch off the Power- freeze
function

Increase the temperature.
Close the door/drawer.

Do not open the door/drawer
too frequently.

Let hot foods cool to room
temperature and cover foods
and liquids.

This is normal in damp climate
and will change when the hu-
midity decreases.

Ensure that he door/drawer is
tightly shut.

Always pack the goods well.
Close the door/drawer.

Do not open the door/drawer
too frequently.

Clean the door/drawer gasket
or replace them by new ones.
Reposition the shelves, door
racks, or internal containers to
allow the door/drawer to close.

This is normal.
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Problem

The appliance
makes abnormal
sounds.

A slight sound is
to be heard similar
to that of flowing
water.

You will hear
alarm beep.

an

You will hear a faint
hurm.

The interior lighting
or cooling system
does not work.

No water |s com-
ing out of the
water dispenser
spout

Possible Cause

The appliance is not located on
level ground.

The appliance touches some ob-
Ject around it.

The fridge storage compartment
door is open.

The anti-condensation system is
warking

Mains plug is not connected in the
mains socket.
The power supply is not intact.

The LED-lamp is out of order,

Lock is not deactivated.

9.2 Power interruption
Inthe event of a power cut, food should remain safely cold for about 20 hours. Follow these
tips during a prolonged power interruption, especially in summer:

» Openthe door/drawer as few times as possible.
» Do not put additional food into the appliance during a power interruption.

» [fprior notice of a power interruption is given and the interruption duration is longer
than 20 hours, make some ice and put it in a container in the top of the refrigerator

compartment.

GB

Possible Solution

Adjust the feet to level the ap-
pliance.

Remove objects around the
appliance.

This is normal.

Close the door or silence the
alarm manually.

This prevents condensation
and is normal

Connect the mains plug.

Check the electrical supply to
the room. Call the local elec-
tricity company!

Please call the service for
changing the lamp.

Deactivate the lock.

» Aninspection of the goods is required immediately after the interruption.

» Astemperature in the refrigerator will rise during a power interruption or other fail-
ure, the storage period and edible quality of food will be reduced. Any food that de-
frosts should be either consumed, or cooked and refrozen (where suitable) soon
afterwards in order to prevent health risks.

@ Notice: Memory function during power interruption

After restoration of power the appliance continues with the settings that were set be-
fore the power failure.

To contact the technical assistance, visit our website: https:/corporate haier-europe.com/en/,
Under the section "website", choose the brand of your product and your country. You will be

redirected to the specific website where you can find the telephone number and form to contact
the technical assistance.
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10.1 Unpacking

/I\ WARNING!

» The appliance is heavy. Always handle with at least two persons.
Keep all packaging materials out of children’s reach and dispose them in an environ-
mentally friendly manner.

» Take the appliance out of the packaging.

» Remove all packaging materials.

10.2 Environmental conditions

The room temperature should always be between 10° C and 38° C, since it can influence
the temperature inside the appliance and its energy consumption. Do notinstall the appli-
ance near other heat-emitting appliances (ovens, refrigerators) without isclation.

10.3 Space requirement = 103

Required space when door is opened (Fig. 10.3):
W1=1117mm

W2=1403mm _
D1= 580mm —
D2= 1024mm

10.4 Ventilaton cross-section 104

To achieve sufficient ventilation of the appliance for
safety reasons, the information of the required venti-
lation cross sections must be observed (Fig. 10.4).

10.5 Aligning the appliance

The appliance should be placed on a flat and solid sur-
face.

1. Tilt the appliance slightly backwards (Fig. 10.5-1.).
2. Setthefeettothe desired level (Fig. 10.5-2.).

Make sure the distance to the wall on the hinge side is
atleast 100 mm for the door to open properly.

@ Notice:

FOR a free standing appliance: this refrigerating appliance is not intended to be used as
a built-in appliance.
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10.5 3. 3. The stability can be checked by alternately bump-
ing on the diagonals (Fig. 10.5-3.). The slightly
swaying should be the same in both directions.
Otherwise the frame can warp; possible leaking
door seals are the result. A low tendency to the
rear facilitates the closing of the door.

10.6 Fine tuning of the doors

If the doors are not in one level, this mismatch can be
remedied by following:

10.6.1 Using adjustable foot

Rotate the adjustable foot according to the direction of
arrow to turn up or down the foot (Fig. 10.6-1).

10.6.2 Using spacers

» Open the upper door and liftit.

» Carefully clip the spacer (enclosed in the accessory
bag) in the white plastic ring of the middle hinge by

hand or using tools like pliers (Fig. 10.6-2). Do not
scratch or bruise the door.

@ Notice: Fine tuning

In the future use of refrigerator, doors uneven phenomenon may occur to the weight of
stored food. Then please adjust according to the above methods.
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10.7

10.7 Waiting time

To the maintenance-free lubrication oilis located in the
capsule of the compressor. This oil can get through

the closed pipe system during slanting transport. Be- ®

fore connecting the appliance to the power supply you et *
have to wait 2-5 hours (Fig. 10.7) so that the oil runs | 51

back into the capsule.

10.8 Electrical connection

Before each connection check if:

» power supply. socket and fusing are appropriate to the rating plate.
» the power socketis earthed and no multi-plug or extension.

» the power plug and socket are strictly according.

Connect the plug to a properly installed household socket.

& WARNING!

To avoid risks a damaged power cord must be replaced by the customer service (see
warranty card).

When positioning the appliance, ensure the supply cord is not trapped or

damaged.

Do not locate multiple portable socket-outlets or portable power supplies at

the rear of the appliance.

Taking care to avoid causing a fire by igniting flammable material.

» Extended temperate(SN): 'this refrigerating appliance is intended to be used at ambient

temperatures ranging from 10 °C to 32 °C";
» Temperate(N): 'this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperat-

ures ranging from 16 °C to 32 °C";
» Subtropical(ST): 'this refrigerating appliance is intended to be used at ambient tempera-

tures ranging from 16 °C to 38 °C;
» Tropical(T): 'this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures

ranging from 16 °C to 43 °C".
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11.1 Product fiche according to regulation EU No.2019/2016

Trade mark Haier
HTF-456WB6
Model identifier HTF-456WM6
RTG&84WH.J
Category of the model Refrigerator-freezer
Energy efficiency class F
Annual energy consumption (kWh/year) ! 320
Storage volume cooling (L) 312
Storage volume freezing (L) **** 154
Star rating EX—3
Temperature of other compartments > 14°C Not applicable
Frostfree system Yes
Temperature rise time (h) 11
Freezing capacity (ka/24h) 12

Climate class
This appliance is intended to be used at an SN-N-ST
ambient temperature between 10 °C and 38°C.

Noise emission class and airborne acoustical

noise emissions(dB(A) re 1pW) B(&3)
Construction type Freestanding

Ybased on standard test results for 24 hours. Actual energy consumption will depend on
how the appliance is used and where it is located.

11.2 Additional technical data

Voltage / Frequency 220-240V ~/ 50Hz
Input current (A) 1.2

Main fuse (A) 16
Coolant R600a
Dimensions (H/W/D in mm) 1804 /833/666

11.3 Standards and directives C €

This product meets the requirements of all applicable EC directives with the correspond-
ing harmonised standards which provide for CE marking
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12- Customer service

We recommend our Haier Customer Service and the use of original spare parts.

If youhave a problemwith your appliance, please first check section TROUBLESHOOTING.
If you cannot find a solution there, please contact

» your local dealer or

» the Service & Support area at www.haier.com where you can find telephone numbers
and FAQs and where you can activate the service claim.

To contact our Service, ensure that you have the following data available.
The information can be found on the rating plate.
Serial No.

Model

Also check the Warranty Card supplied with the product in case of warranty.
For general business enqguiries please find below our addresses in Europe:

European Haier addresses

Country* Postal address Country* Postal address
Haier Europe Trading SRL Haier France SAS
Via De Cristoforis, 12 3-5rue des Graviers
Italy 21100 Verese tiance 92200 Neuilly sur Seine
ITALY FRANCE
Haier |beria SL Belgium-FR Haier Benelux SA
Spain Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgium-NL  Anderlecht
Portugal (08019 Barcelona Netherlands  Route de Lennik 451
SPAIN Luxembourg BELGIUM
Haier Deutschland GmbH
Germany Hewlett-Packard-Str. 4
Austria  D-61352 Bad Homburg Poland _
GERMANY Czechia Haier Poland Sp. zo.o.
: - Hungary Al. Jerozolimskie 181B
Haier Appliances UKCo.Ltd.  Greece 02-222 Warszawa
United  ©One Crown Square Romania POLAND
Kinadom <hurch Street East Russia
9 Woking, Surrey, GU21 6HR
UK

»  AVAILABILITY OF SPARE PARTS

Thermostats, temperature sensors, printed circuit boards and light sources are available for a
minimum period of seven years after placing the last unit of the model on the market.

Door handles, door hinges, trays and baskets for a minimum period of seven years and door
gaskets for a minimum period of 10 year, after placing the last unit of the model on the market.
» GUARANTEE

Minimum guarantee is: 2 years for EU Countries, 3 years for Turkey, 1 year for UK, 1 year for
Russia, 3 years for Sweden, 2 years for Serbia, 5 years for Norway, 1 year for Morocco, 6 months
for Algeria, Tunisia no legal warranty required.

* For further information about the product, please consult https:/eprel.ec.europa.eu/ or
scan the QR on the energy label supplied with the appliance.

33



Haier

LT0290 2OA 9D 9WMOSH-41H



Réfrigerateur-congélateur

HTF-456WM6
HTF-456WB6
RTG684WHJ




Nous vous remercions FR

Nous vous remercions d'avoir acheté un produit Haier.

Veuillez lire attentivement ces instructions avant d'utiliser I'appareil. Ces instructions sont
des informations utiles vous permettant de mieux exploiter cet appareil, et vous assurer
une installation, une utilisation et un entretien sécurisés et adéquats.

Veuillez bien garder ce manuel et toujours vous y référer pour une utilisation sécurisée et

adéquate de l'appareil.

Sivous devez vendre, donner ou abandonner I'appareil pour cause de déménagement,
assurez-vous également de laisser ce manuel afin que le prochain utilisateur puisse mai-
triser I'appareil, notamment les regles de securité.

A
(i)
()

&AVERTISSEMENT !

Légende

Avertissement- Consignes importantes de
sécurité

Renseignements genéraux et conseils

Informations sur I'environnement

Mise au rebut

Contribuez a la protection de I'environnement et de la
santé humaine. Veuillez mettre les emballages au re-
but dans les contenants prévus pour leur recyclage.
Contribuez a recycler les déchets d'appareils élec-
triques et électroniques. Ne mettez pas au rebut les
appareils marqués de ce symbole avec les dechets
ménagers. Veuillez déposer I'appareil a votre usine de
recyclage locale, ou prendre contact avec votre bureau
municipal.

Risque de blessure ou d'asphyxie !

Lesréfrigérants et les gaz doivent étre mis au rebut par des professionnels. Avant toute
mise au rebut, assurez-vous que la tuyauterie du systeme de réfrigération n'est pas en-
dommagee. Débranchez I'appareil du secteur. Coupez le cable d'alimentation et met-
tez I'appareil au rebut. Retirez les plateaux et coffrets ainsi que le verrou de porte et les
joints, pour éviter gu'un enfant ou un animal domestique ne reste coincé dans I'appareil.
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1- Consignes de sécurite FR

Avant de mettre I'appareil en marche pour la premiére fois, veuil-
lez lire les consignes de sécurité ci-aprés:

& AVERTISSEMENT !

Avant la premiére utilisation

» Vérifiez que 'appareil n'a subi aucun dommage lié au transport.

» Retirez tous les emballages et tenez-les hors de portée des en-
fants.

» Attendez au moins deux heures avant d'installer I'appareil pour
une meilleure efficacite du systeme de refrigeration.

» |l faut toujours au moins deux personnes pour la manipulation de
I'appareil car il est lourd.

Installation

» Placez l'appareil dans un endroit bien ventile. Laissez un espace
d'au moins 10 cm au-dessus et autour de I'appareil.

» Ne placez jamais 'appareil dans une zone ou a un endroit humide
ou il pourrait étre éclaboussé par de I'eau. Nettoyez et séchez
les éclaboussures d'eau et les taches a l'aide d'un chiffon doux et
propre.

» N'installez pas I'appareil en direction des rayons solaires ou a
proximité des sources de chaleur (par exemple, les cuisinieres,
chauffe-eau).

» Installez et positionnez I'appareil dans un espace adéequat tenant
compte de sa taille et son utilisation.

» Tenezlesouvertures d'aeration de l'appareil ou dans les structures
encastrees libres de toute obstruction.

» Veérifiez que les informations électriques sur la plaque signalétique
sont conformes a l'alimentation électrique. Si ce n'est pas le cas,
veuillez contacter un électricien.

» L'appareil fonctionne avec une alimentation de 220-240 V
CA/50 Hz. Des fluctuations anormales de tension peuvent en-
trainer un echec de démarrage ou endommager le regulateur
de température ou le compresseur, ou l'appareil peut émettre un
bruit anormal pendant le fonctionnement. Dans de tels cas, instal-
lez un régulateur automatique.

» N'utilisez des adaptateurs multiprises et des rallonges.

» Assurez-vous que le cable d'alimentation n'est pas sous le réfri-
gerateur. Evitez de marcher sur le cable d'alimentation.
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1- Consignes de securite

& AVERTISSEMENT !

>

Pour l'alimentation électrique, utilisez une prise avec terre diffé-
rente facilement accessible. Mettez a la terre cet appareil.
Uniquement pour le Royaume-Uni : Cet appareil est equipé d'un
cordon d'alimentation avec fiche a 3 fils (mise a la terre), répon-
dant aux normes de la prise a 3 fils (mise a la terre). Ne coupez
jamais ou ne démontez jamais le troisieme fil (mise a la terre). Une
fois 'appareil installé, la prise doit étre accessible.
N'endommagez pas le circuit de réfrigerant.

Utilisation quotidienne

Cet appareil peut étre utilise par des enfants ages d'au minimum
8 ans, ainsi que par des personnes avec des capacites physigues,
sensorielles ou mentales réduites ou sans expérience et connais-
sances, si elles sont superviseées ou ont ete formees a I'utilisation
securisée de I'appareil et comprennent les risques y relatifs.
Tenez les enfants de moins de 3 ans hors de portee de 'appareil,
sauf s'ils sont en permanence surveilles.

Les enfants ne doivent pas jouer avec 'appareil.

En cas de fuite de gaz froid ou de tout autre gaz inflammable aux
alentours du réfrigerateur, arrétez la vanne d'alimentation du gaz
qui s'échappe, ouvrez les portes et fenétres et ne debranchez pas
nine branchez le cable d'alimentation de |'appareil ou de tout autre
appareil.

Rassurez-vous que l'appareil est programme pour fonctionner a
une plage de tempeérature entre 10 et 38 °C. L'appareil pourrait ne
pas bien fonctionner si vous le faites fonctionner pendant long-
temps a une température en dessous ou au-dessus de la plage
indiguée.

Ne placez pas des objets instables (objets lourds, récipients rem-
plis d'eau) au-dessus du réfrigérateur pour éviter tout dommage
corporel suite a une chute de I'objet ou un choc électrigue causé
par le contact avec |'eau.

Ne tirez pas sur les etageres de la porte. La porte pourrait se pen-
cher, le rayon des bouteilles pourrait sauter ou I'appareil pourrait
basculer.

Ouvrez et fermez les portes uniguement a l'aide des poignées.
L'espace entre les portes et le placard est trés réduit. N'envoyez
pas vos mains dans ces endroits pour eviter de coincer vos doigts.
Ouvrez ou fermez les portes du réfrigérateur uniguement lorsque
les enfants ne se trouvent pas prés du réfrigérateur.



1- Consignes de sécurité FR

& AVERTISSEMENT !

»>

>

Evitez de ranger ou utiliser des produits inflammables, des explo-
sifs ou des matieres corrosives a l'intérieur ou autour de l'appareil.
Ne conservez pas des medicaments, des bacteries ou des agents
chimigues dans le refrigerateur. Le present refrigérateur est un
appareil electromenager. Il n'est pas recommandeé de conserver
des matériaux qui requierent des temperatures strictes.

Evitez de conserver des liquides dans des bouteilles ou des can-
nettes (a I'exception de vins et spiritueux fortement alcoolisés),
notamment des boissons gazeuses car elles peuvent exploser
pendant la congélation.

Vérifiez le conditionnement des aliments sile congélateur devient
plus chaud.

Ne programmez pas inutilement le compartiment réfrigerateur a
une température basse. Les tempeératures basses peuvent sur-
venir lorsque les tempeératures hautes sont programmees. Atten-
tion : Les bouteilles peuvent éclater

Ne touchez pas les aliments congelés avec des mains mouillées
(portez des gants). Surtout, ne mangez pas les sucettes glacées
immediatement apres les avoir sorties du congélateur. Vous ris-
quez une congelation de la langue ou la formation d'ampoules
suite a la congelation. PREMIERS soins : placez votre langue sous
le robinet avec la sucette. Ne la tirez pas de force !

Ne touchez pas la surface intérieure du compartiment conge-
lateur pendant qu'il est en marche, notamment avec les mains
mouillées ; vos mains pourraient se congeler sur la surface.
Deébranchez I'appareil en cas de coupure de courant ou avant dele
nettoyer. Attendez au moins 7 minutes avant de redémarrer l'ap-
pareil car plusieurs redémarrages endommagent le compresseur.
N'utilisez pas d'appareils électriques de type autre que ceux re-
commandés par le fabricant, a l'intérieur des compartiments de
stockage d'aliments de I'appareil.

Utilisez uniguement de I'eau potable avec les modeéles équipés
d'un distributeur d'eau.

Entretien et nettoyage

Assurez-vous que les enfants sont sous surveillance s'ils se
chargent du nettoyage et de I'entretien.

Deébranchez I'appareil de l'alimentation électrique avant d'entre-
prendre tout entretien. Attendez au moins 7 minutes avant de re-
demarrer I'appareil car plusieurs redemarrages endommagent le
compresseur.
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& AVERTISSEMENT !

» Jenezlaprise et non le cable pour débrancher l'appareil.

» Evitez de nettoyer I'appareil a l'aide de brosses dures, métalliques,
de détergent en poudre, d'essence, d'aceétate d'amyle, d'acétone
et toute autre solution similaire organique, acide ou alcaline. Veuil-
lez nettoyer avec du détergent spécial réfrigerateur pour éviter
tout dommage.

» Neraclez pasle givre oula glace al'aide d'objets tranchants. N'uti-
lisez pas de vaporisateurs, d'appareils de chauffage électriques, de
seche-cheveux, de nettoyants a vapeur ou toute autre source de
chaleur afin d'éviter des dommages sur les parties en plastigue.

» N'utilisez pas d'appareils mecaniques ou des moyens autres que
ceux recommandes par le fabricant pour accélérer le processus
de dégivrage.

» Sile cordon d'alimentation est endommagé, faites-le remplacer
par le fabricant, son agent de service ou par des personnes quali-
fiées similaires afin d'éviter tout risque.

» N'essayez pas de reparer, de demonter ou de changer vous-
méme l'appareil. En cas de réparation, veuillez contacter notre
service clientele.

» Dépoussiérez l'arriere de l'appareil au moins une fois par an afin
d'éviter tout risque d'incendie, et pour réduire votre consomma-
tion énergetique.

» N'utilisez pas de vaporisateur ou ne rincez pas l'appareil pendant
le nettoyage.

» N'utilisez pas un Eulve’risateur d'eau ou nettoyant a vapeur pour
nettoyer I'appareil.

» Ne nettogez pas les rayons de congélation en verre avec de I'eau
Ichaude. e changement soudain de temperature pourrait briser
everre.

Informations sur le gaz frigorigéne

& AVERTISSEMENT !

Cet appareil contient du réfrigerant inflammable ISOBUTANE
(R600a). Assurez-vous que le systeme de réfrigération n'est pas
endommage pendant le transport et l'installation. Une fuite de gaz
frigorigene pourrait causer des dommages oculaires ou un incen-
die. En cas de dommage, tenez-vous hors des sources d'incendie
visibles, aérez correctement l'espace, evitez de brancher ou de de-
brancher la prise d'alimentation de l'appareil ou de tout autre appa-
reil. Informez le service clientele.

En cas de contact avec les yeux, rincez abondamment les yeux
avec de l'eau et consultez immediatement un ophtalmologue.
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2.1 Utilisation prévue

Cet appareil a éte concu pour la réfrigération et la congélation des aliments. Il a été concu
exclusivement pour une utilisation domestique et analogue dans des endroits tels que
les cuisines des magasins, les bureaux et autres environnements de travail tels que des
fermes et par les clients dans les hotels, motels et autres environnements de type rési-
dentiel ainsi que dans les chambres d'héte et les entreprises de restauration. Il n'est pas
destine a un usage commercial ou industriel.

Aucune modification ou altération de cet appareil n'est autorisée. Toute utilisation inadé-
guate vous expose a des risques et la perte des droits de garantie.
2.2 Accessoires

Veérifiez les accessoires et la documentation suivant cette liste (Fig. 2.2) :
2.2 7]
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Machine a glacons

fournie avecune  Plateaux 3 entretoises I—:Ztique‘tt_e Cartede Manuel
cuillere a glace d'ceufs energetique garantie d'utilisation

& ATTENTION!!

| 1. Lorsque vous fermez la porte, rabattez la bande ver-
@ ticale de la porte gauche vers l'intérieur (1).

Sivous essayez de fermerlaporte gauche etlabande
verticale de porte n'est pas rabattue (2), Rabattez-la
d'abord, sinon elle frappera l'axe de fixation ou la
porte droite. Vous constaterez alors des dommages
lors du glissement de la porte ou des fuites.

Un fil chauffant se trouve a l'intérieur du cadre. La
température de la surface monte légerement, ce qui
est tout a fait normal et n'affecte nullement le fonc-
tionnement du refrigérateur.




FR 3- Description du produit
@ Remarque

En raison des modifications techniques et des divers modeles, certaines illustrations de
ce manuel peuvent étre différentes de votre modéle.

Images des appareils (Fig. 3.1 et 3.2)

31

17

3.2| A : Compartiment réfrigérateur B : Compartiment congélateur

1 Plaque signalétique 13 Machine a glacons fournie
H 2 Porte-bouteille / Balconnets de  avecune cuillere a glace

porte 14 Plateau givrant

3 Clayettes enverre 15 Tiroir de rangement du con-

[=}{—+|4 Tiroir zone humidite élateur

5 Bande de porte 16 Conduit d'air

6 Lampe de plafond 17 Pieds ajustables

7 Conduit d'air et capteur (derriere
le panneau)

8 Réservoird'eau

9 Distributeur d'eau

10 Indicateur de température O.K.
(en option)

11 Conduit d'air (derriére les tiroirs)

12 Tiroir zone seche



4- Panneau de commande FR

Panneau de commande (Fig. 4)

4

NO FROST

10

Boutons:

A Sélection Réfrigérateur
B Sélection Congélateur

C Activation/désactivation du mode SMART et de
la fonction Vacances

D Activation/désactivation de la fonction Power
Refrigeration

E Activation/désactivation de la fonction Power
Congélation

F Verrouillage/déverrouillage du panneau

Indicateurs :
a Température du compartiment réfrigéra-
teur

b Température du compartiment congéla-
teur

cl Mode Vacances
c2 Mode SMART
Fonction Super Réfrigération

d
e Fonction Super Congeélation
f  Verrouillage du panneau



FR 5- Utilisation

5.1 Avant la premiére utilisation

» Retireztousles emballages et tenez-les hors de portée des enfants, puis mettez-les
au rebut dans le respect de I'environnement.

» Nettoyez l'intérieur et I'extérieur de I'appareil ainsi que les accessoires avec de l'eau
et un détergent doux et sechez-le soigneusement a I'aide d'un chiffon doux.

» Une fois l'appareil bien positionné et nettoyeé, attendez au minimum 2 heures avant
de le brancher a une source d'alimentation. Voir la Section INSTALLATION.

» Pré-réfrigérez les compartiments a fortes températures avant de charger les ali-
ments. La fonction Congélation rapide permet de refroidir rapidement le compar-
timent Congélateur.

» Lestempératures duréfrigérateur et du congeélateur sont automatiquement réglées
a 5° C et -18 °C respectivement. Ces derniers sont les réglages recommandés. Au
besoin, vous pouvez modifier les températures manuellement. Veuillez REGLER LA
TEMPERATURE.

5.2 Touches sensitives

Les boutons sur le panneau de commande sont des touches de détection quirepondent
une fois que vous les effleurez avec le doigt.

5.3 Mise en marche / arrét de I'appareil

L'appareil se met en marche une fois qu'on le branche a l'alimentation électrique.
Lorsque vous mettez l'appareil en marche pour la premiére fois, les températures ac-
tuelles du refrigérateur et du congélateur s'affichent a I'écran. L'affichage clignote. |I
s'éteint 30 secondes aprés la fermeture des portes.

Le panneau de verrouillage est peut-étre actif.

@ Remarque: Préréglages
» L'appareil et réglé a la température recommmandée de 5 °C (réfrigérateur) et -18 °C

(congélateur). Sous une température ambiante normale, nul besoin de régler la tem-
péerature.

» Une fois que |'appareil est mis en marche et debranché de I'alimentation électrique
principale, il faut 12 heures pour que les bonnes températures soient atteintes.
Videz I'appareil avant de l'arréter. Pour arréter 'appareil, débranchez sa prise de l'alimen-
tation électrique.
5.4 Mode Veille
L'écran d'affichage s'éteint automatiquement 30 secondes aprés la pression d'une tou-

che. L'écran se verrouille automatiquement. Il se rallume automatiquement lorsque vous
appuyez sur une touche ou lorsque vous ouvrez la porte.

5.5 Verrouillage/Déverrouillage du panneau

55-2 55-1
@ Remarque: Verrouillage du pan-
neau LOCk
Pour eviter toute activation, le panneau de com-
mande se verrouille automatiquement si aucune ( Hold 3 Sec
touche n'est appuyee pendant 30 secondes. Pour
tout réglage, le panneau de commande doit étre de-

verrouille.

» Appuyez sur la touche « F » pendant 3 secondes
pour verrouiller toutes les touches du panneau et
éviter toute activation (Fig. 5.5-1).

11



5- Utilisation FR

» L'avertisseur retentit et lindicateur correspondant « f » s'affiche maintenant (Fig.
5.5-2) ; lalumiére du panneau s'éteint. L'icéne clignote si vous appuyez sur un bouton
lorsque le verrouillage du panneau est active. Aucun changement ne s'opere.

» Pour deverrouiller le panneau de commande, appuyez une seconde fois sur cette

56

touche.

-

5.6 Alarme d'ouverture de la porte

Lorsque la porte du refrigerateur reste ouverte pen-
dant plus de 1 minutes, I'alarme d'ouverture de la porte
résonne (Fig. 5.6). Vous pouvez arréter 'alarme en fer-
mant la porte. Sila porte reste ouverte pendant plus de
7 minutes, la lumiére & l'intérieur du compartiment et
du panneau de commande s'eteint automatiquement.

5.7 Sélection du mode de fonction

Vous pouvez sélectionner l'une des options suivantes :
5.7.1 Mode SMART

Sivous n'avez pas de besoin précis, nous vous recom-
mandons d'utiliser le mode Multifonction :

Sous le mode Multifonction I'appareil peut automati-
quement régler la température selon la température
ambiante et le changement de température a linté-
rieur de I'appareil. Cette fonction est totalement libre.

1. Deverrouillezle panneauenappuyantsurlatouche
« F », s'll est verrouillé (Fig. 5.5-1).

2. Appuyez surlatouche « C» (SMART) (Fig. 5.7.1-1).
Une alarme résonne.

3. L'indicateur « ¢2 » s'allume et la fonction est acti-
vée (Fig. 5.7.1-2).

En repetant les étapes précedentes ou en sélection-

nant une autre fonction, la fonction susmentionnee

peut étre désactivée a nouveau.

5.7.2 Mode réglage manuel

Si vous voulez regler la tempéerature de l'appareil ma-
nuellement pour garder un aliment en particulier, vous
pouvez régler la température a l'aide de la touche de
réglage de température ;

@ Remarque : Conflit avec d'autres fonctions

La température ne peut étre réglée si une autre fonction (Super réfrigération, Super
congélation, Vacances ou SMART) est activée ou sil'affichage est verrouillé. L'indicateur
correspondant clignote en emettant un son.

12
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5.7.2.1 Réglage de la température du réfrigéra-
teur

1.

2.

Déverrouillez le panneau en appuyant sur la
touche « F », s'il est verrouillé (Fig. 5.5-1).

Appuyez sur la touche « A » (Réfrigérateur) pour
sélectionner le compartiment refrigérateur. Une
alarme résonne. La température réelle du com-
partiment congélateur s'affiche (Fig. 5.7.2-1).

Appuyez successivement sur la touche « A » (réfri-
gérateur) jusqu'a ce que la valeur de tempeérature
souhaitée clignote (Fig. 5.7.2-2). Un signal retenti-
ra a chague fois que vous appuyez sur une touche.,
La température augmente par seguences de
1 °C d'un minimum de 1°C a un niveau maximum
de 8 °C. La température maximale dans le
réfrigérateur est de 5 °C. Les températures

les plus froides signalent une consommation
d'énergie inutile.

Le réglage confirme automatiquement le non-fonc-
tionnement d'une touche aprés 5 secondes.

57.2-2
|7
— I e

-»u
—1_ |~¢\

5?2 1

@ Remarque : Fonction réfrigérateur désactivée

Enréglant la température du compartiment réfrigérateur sur ARRET, vous pourrez mettre
le refrigerateur hors tension. Cecin'a aucun effet sur le comparti ment congelateur.

» Videz 'appareil avant de |'arréter.
» Gardez la porte du compartiment refrigerateur ouverte lorsque la fonction Refrigera-

5.7.2.2 Réglage de la température du congéla-

teur

1. Deverrouillez le panneauenappuyant surlatouche
« F », s'il est verrouillé (Fig. 5.5).

2. Appuyez sur la touche « B » (congélateur) pour
selectionner le compartiment congelateur. Une
alarme résonne. La température réelle du com-
partiment congélateur s'affiche (Fig. 5.7.2-3).

3. Appuyez successivement sur la touche « B » (con-

gelateur) jusqu'a ce que la valeur de température
souhaitée clignote (Fig. 5.7.2-4). Un signal retenti-
ra a chaque fois que vous appuyez sur une touche.
La température augmente par séquence de 1° C
d'un minimum de -24° C a un maximum de - 14° C,
puisdescendencorea-14°Clorsquevousappuyez.
La temperature optimale du congélateur est de
-18 °C. Les températures inférieures veulent dire
une consommation énergétigue inutile.

Le réglage confirme automatiquement le non-fonc-
tionnement d'une touche aprés 5 secondes.

teur désactivé est activée, afin d'éviter les odeurs ou la moisissure.

5.7.2-4 57.2-3
|7 \_\ ] 2

~ o=

— b e L
[ Freezer

13
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@ Remarque : Influence sur les températures

Les temperatures interieures sont influencees par les facteurs suivants

» Latemperature ambiante
» Lafréquence douverturedelaporte  » L'installation de lappareil

58-1

Power Cool

» Laqguantité d'aliments conservés

5.8 Fonction Power réfrigération

Activez la fonction Super Refrigération si vous voulez
conserver une plus grande gquantité d'aliments (par
exemple apres les achats), La fonction Super Réfrigé-
ration accélére la réfrigération d'aliments frais et aide &
proteger les aliments déja conserves contre la chaleur.

1. Déverrouillez le panneau en a[J uyant sur la
touche « F », s'il est verrouillé (Fig. 5.5-1).
2. A pu ez sur la touche « D » (Power Cool)
ig.
3. L mcﬂcateur «d »s'allume et lafonction est activee
(Fig. 5.8.-2).
En répétant les etapes précédentes ou en sélection-
nant une autre fonction, la fonction susmentionnée
peut étre désactivee a nouveau.

@ Remarque : Désactivation automatique

La fonction se désactive automatiquement aprés 3 heures.

59-1 59-2
Power Freeze ﬁ

14

5.9 Fonction Super Congélation

Les aliments frais doivent se congeler a fond le plus
rapidement possible. Ceci permet de preserver au
mieux les valeurs nutritives, l'apparence et le golt des
aliments. La fonction Super Congélation accélére la
congélation d'aliments frais et aide a protéger les ali-
ments déja conservés contre la chaleur. Sivous voulez
congeler une grande quantite d'aliments en une fois, il
est recommandé de regler la fonction Super Congé-
lation 24 h & l'avance avant d'utiliser le compartiment
congélation.

1. Deverrouillezle panneauenappuyant surlatouche
« F», s'l estverrouillé (Fig. 5.5-1).

2. Appuyez sur la touche « E » (Super congélation)
(Fig. 5.9.-1).

3. L'indicateur « e » s'allume etla fonction est activée
(Fig.5.9.-2).

En répéetant les étapes précédentes ou en sélection-

nant une autre fonction, la fonction susmentionnée

peut étre désactivée & nouveau,



FR

@ Remarque : Désactivation automatique

5- Utilisation

La fonction Super congélation se désactive automatiquement apres 50 heures. L'ap-

pareil fonctionne ensuite a la température préalablement réglée.

5.10 Fonction Vacances

Cette fonction permet de régler la température du ré-
frigérateur de maniere permanente a 17 °C.

Celavous permet de tenir la porte du réfrigérateur vide
fermée sans odeur ou de moisissure pendant votre
longue absence (par exemple pendant les vacances).
Vous étes libre de régler la température du congéla-
teur.

1.

2.

3.

Déverrouillez le panneau en appuyant sur la
touche « F », s'lest verrouillé (Fig. 5.5-1).

Appuyez sur la touche « C » (Multifonction) pen-
dant 3 secondes Fig. 5.10).

L'indicateur « c1 » s'allume (Fig. 5.10.-2) et la fonc-
tion s'active.

En repétant les étapes précédentes ou en sélection-
nant une autre fonction, la fonction susmentionnée
peut étre désactivée a nouveau.

& AVERTISSEMENT !

Sous la fonction Vacances, aucun aliment ne doit étre conserve dans le réfrigérateur. A
+17°C, la température est trop élevée pour la conservation des aliments.

5.11 Distributeur d'eau

Vous pouvez recueillir de I'eau potable froide grace au distributeur d'eau.

5.10-1

SMART
3 sec. holiday

Nettoyez le réservoir d'eauavantla premiere utilisation (Voir ENTRETIEN ET NETTOYAGE)

5.11.1 Remplissage du réservoir du distributeur d'eau

& AVERTISSEMENT !

Utilisez uniqguement de I'eau potable.

1.

2.

Assurez-vous que le réservoir d'eau est correcte-
ment inséré (Voir APPAREIL)

Faites tourner et soulevez le couvercle arrondi (A)
et remplissez le reservoir d'eau avec de I'eau po-
table froide (Fig. 5.11-1)

Remplissez de I'eau uniguementjusqu'a la marque
(1,81); car elle pourrait déborder a l'ouverture et a
la fermeture de la porte.

Fermez le couvercle arrondi jusqu'a ce qu'il s'em-
boite parfaitement.

15
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@ Remarque: Distributeur d'eau

» Eliminez l'eau résiduelle et nettoyez le réservoir d'eau avant de le rempilir.

» Sivous n'aurez pas besoin d'eau pendant une longue période, veuillez vider le réser-
voir d'eau et le remettre en place nettoye.

» Enoutre, le couvercle (C) sur le réservoir d'eau (Fig. 5.10.1) permet d'économiser de
I'énergie. Au cas ou vous n'aurez pas besoin d'eau provenant du distributeur d'eau
pendant une longue période, veuillez toutefois installer le couvercle pour une meil-
leure isolation et pour économiser de |'énergie.

5112

WATER DISPENSER

|

P
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5.11.2 Comment obtenir de |'eau du distributeur

1. Placez unverre sous la sortie d'eau.

2. Poussezlegerementle levier du distributeur d'eau
(Fig.5.11.2).
Pour éviter les éclaboussures, assurez-vous que
le verre est au méme niveau que le distributeur.

3. Retirezl'eaudu plateau (B) atemps, autrement elle
pourrait se déverserlors de l'ouverture et de la fer-
meture de la porte.
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5.12 Conseils sur la conservation des aliments frais

5.12.1 Conservation dans le compartiment réfrigérateur

>
>

>

Maintenez votre réfrigérateur a une température inférieure a 5 °C.

Les aliments chauds doivent étre refroidis a la température ambiante avant de les
conserver dans l'appareil.

Les aliments a conserver dans le réfrigérateur doivent étre lavés et séchés avant de
les conserver.

Les aliments a conserver doivent étre bien couverts pour éviter les odeurs ou une
altéeration du goUt.

Ne conservez pas de grandes quantites d'aliments. Laissez de I'espace entre les ali-
ments pour permettre a l'air froid de circuler entre eux, pour une meilleure réfrigéra-
tion et homogene.

Les aliments consommes tous les jours peuvent étre conserves a l'avant du rayon.
Laissez un espace entre les aliments et les parois internes, pour que l'air y circule.
Surtout, ne conservez pas d'aliments pres des parois arriere : les aliments peuvent
congeler et s'y coller. Evitez un contact direct entre les aliments (notamment les ali-
ments huileux et acides) et la paroi interne, car les aliments huileux/acides peuvent
I'éroder. Nettoyez I'nuile/les acides qui sont sur les aliments.

Dégivrez les aliments congelés dans le compartiment de congélation. De cette
maniére vous pouvez utiliser les aliments congelés pour réduire la température du
compartiment et economiser de I'énergie.

Le processus de vieillissement des fruits et des légumes tels que la courgette, le
melon, la papaye, la banane, 'ananas, etc. ; peut accélérer dans le réfrigérateur. Par
conséquent, il est recommandé de les conserver dans le réfrigérateur. Cependant,
le mGrissement des aliments completement verts peut étre retardé pendant un cer-
taintemps. Les oignons, l'ail, le gingembre, et autres légumes aracine se conservent
a une température ambiante.

Les odeurs désagréables a l'intérieur du réfrigérateur signalent que quelque chose
s'estversé et qu'il faut nettoyer. Voir ENTRETIEN ET NETTOYAGE.

Les aliments différents doivent se conserver dans des rayons différents en fonction
de leurs caractéristiques (Fig. 5.12):

1 Beurre, fromage, etc. 5.12

CEufs, cannettes, conserves, épices, etc.
Boissons, aliments en conserve.

Aliments marinés, conserves, etc.

oA NN

Produits a base de viande, en-cas, pates ali- m =
mentaires, conserves, lait, tofu, produits lai- T
tiers, etc.

o~ o &

(o))

Viande cuite, saucisses, etc.

7 Tiroir zone séche: fruits secs, huiles de beurre,
chocolat

8 Tiroir zone humidité : Fruits, légumes, salade

@ Remarque: Gardez une certaine distance

» Gardez une distance de plus de 10 mm entre les aliments et le conduit d'air ou les

capteurs pour assurer un effet de refroidissement.

17
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5.12.2 Conservation dans le compartiment congélateur

>
>

>

>

Reéglez latempérature de congélationa -18 °C.

24 heures avant la congélation, basculez vers la fonction Super Congélation ; pour
de petites quantités d'aliments, 4-6 heures sont suffisantes.

Les aliments chauds doivent étre refroidis a la température ambiante avant de les
conserver dans le congélateur.

Les aliments découpés en petits morceaux se congelent plus rapidement et se de-
givrent aussifacilement pour la cuisson. Le poids recommandé pour chaque portion
est moins de 2,5kg.

Il vaut mieux conditionner les aliments avant de les conserver dans le congélateur.
['extérieur du conditionnement doit étre sec pour éviter que les sacs ne se collent
les uns contre les autres. Le mateériel de conditionnement doit étre sans odeur, her-
meétique, et non toxique.

Pour éviter de déepasser le temps de conservation, veuillez inscrire la date de congé-
lation, I'heure et le nom de l'aliment sur 'emballage en fonction des temps de
conservation des différents aliments.

AVERTISSEMENT : Les acides, les alcalis, le sel, etc. peuvent éroder la surface in-
térieure du congélateur. Ne placez pas les aliments contenant ces substances (par
exemple les poissons d'eau profonde) directement sur les surfaces intérieures.
L'eau salee dans le congélateur doit immédiatement étre nettoyee.

Evitez de dépasser la durée recommandée par le fabricant pour la conservation des
aliments. Ne sortez que la quantite d'aliments nécessaire du congélateur.

Consommez rapidement les aliments décongelés. Les aliments décongelés ne
doivent pas étre recongelés, a moins gu'ils ne soient cuits au préalable, au risque de
devenirincomestibles.

Ne gardez pas une trop grande quantité d'aliments dans le congélateur. Vérifiez la
capacité de congeélation du congélateur —voir DONNEES TECHNIQUES ou les don-
nées de la plaque signaléetique.

Les aliments peuvent étre conservées dans le congeélateur a une température d'au
moins -18 °C pour une durée de 2 a 12 mois selon ses propriétés (ex : la viande :
3-12 mois, leslégumes : 6-12 mois)

Lorsque vous congelez des aliments frais, évitez de les mettre contre des aliments
deja congeles. Risque de decongelation!

Lorsque vous conservez les aliments surgelés, veuillez suivre les instructions suivan-
tes:

>

>

Suivez toujours les instructions des fabricants concernant le temps de conservation
de ces aliments. Ne dépassez pas ces délais |

Faites en sorte que le temps entre l'achat et la conservation soit le plus court pos-
sible pour préserver la qualité de I'aliment.

Achetez les aliments surgelés qui peuvent se conserver a une température de
-18°C oumoins.

Evitez d'acheter des aliments qui ont du givre ou de la glace sur I'emballage - cela in-
digue que ces aliments ont éte partiellement decongelés puis recongeles a un mo-
ment donné - la montée de température affecte la qualité des aliments.

@ Remarque : Gardez une certaine distance

» Gardez une distance de plus de 10 mm entre les aliments et le conduit d'air pour as-
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- 6- Conseils pour
economiser de |'énergie

@ Conseils pour économiser de |'énergie

» Assurez-vous gue l'appareil est suffisamment ventilé (Voir INSTALLATION).

» N'installez pas I'appareil en direction des rayons solaires ou a proximite des sources
de chaleur (par exemple, les cuisiniéres, chauffe-eau).

» Evitez de faire fonctionner l'appareil 4 une température inutilement basse. La
consommation energetique augmente lorsque 'appareil fonctionne a des tempera-
tures basses.

Les fonctions de congélation rapide et de réfrigération rapide telles que POWER-
FREEZE et POWER-COOL consomment plus d'énergie.

Laissez les aliments refroidir avant de les mettre dans l'appareil.

Quvrez la porte de I'appareil le moins possible et le plus brievement possible.
Ne remplissez pas |'appareil pour ne pas obstruer le flux d'air.

Evitez que lair n'entre dans les aliments emballés.

Maintenez toujours les joints de porte propres pour que la porte se ferme correcte-
ment.

Degivrez les aliments congeles dans le compartiment de congelation.

¥wvYyYy ¥V v

v

» Laconfiguration la moins énergivore nécessite que les tiroirs, les boites de rangement
et les clayettes soient positionnes dans le produit comme a l'etat frais d'usine, et que
les aliments soient placés sans bloguer la sortie d'air du conduit
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7- Equipement R

7.1 Ventilation multiple

Le réfrigérateur est équipé d'un systeme de ventila-
tion multiple, qui permet a l'air froid de circuler dans
tous les rayons (Fig. 7.1). Ce systeme permet de main-
tenir une température homogéne et de conserver les
aliments pendant plus longtemps.

7.2 Etagéres réglables

Reglez la hauteur des etageres selon vos besoins de
conservation.

1. Pour reaménager une etagere, retirez-la d'abord
en soulevant ses bords arriere (1) puis sortez-la (2)
(Fig. 7.2).

2. Pourleréinstaller, placez-le sur les anses des deux
cotés puis poussez-le en profondeur vers l'arriere
jusqu'a ce que l'arriere se fixe dans les anses sur
les cotes.

@ Remarque: Grilles

Assurez-vous que tous les bouts du rayon sont uniformes.

7.3 Tiroir My Zone

Le taux d'humidité de ce compartiment avoisine 45 %. Ce tiroir est approprie pour la con-
servation des fruits secs et autres aliments secs avec une teneur faible en eau comme le
beurre, les matieres grasses et les huiles ou le chocolat.

7.4 Tiroir My Zone

Le taux d'humidité de ce compartiment avoisine 85 %. Il est automatiquement contrélée
par le systeme et est approprié pour la conservation des fruits, des légumes, des salades,
etc.

@ Remarque: Tiroir zone humidité

» Ne retirez pas le couvercle en plastique se trouvant a
l'intérieur des deux zones. Ces derniéres permettent de
maintenir 'humidite.

» N'y conservez pas les fruits sensibles au froid comme
l'ananas, l'avocat, la banane et les raisins, ainsi que les
legumes comme la pomme, l'aubergine, le haricot, le
concombre, la courgette et les tomates, ou encore le
fromage.Equipement
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7.5

7.5 Balconnets réfrigérateur
Les casiers de porte peuvent étre déemontés pour les
nettoyer.

Placez les mains sur chaque coté du casier, soulevez-le
(1) puis retirez-le (2) (Fig. 7.5).

Pour remettre le casier, repétez ces procedures dans
le sensinverse.

7.6 Réservoir d'eau

7.6.1 Retrait du réservoir d’'eau

Vous pouvez retirer et réinstaller le réservoir d'eau de
la méme maniere que les balconnets de porte.

7.6.2 Installation du réservoir d'eau

Placez le reservoir d'eau de telle sorte que la sortie
d'eau (B) corresponde a l'ouverture de la porte (Fig.
7.6). Assurez-vous que le réservoir d'eau est verrouille.

@ Remarque: Réservoir d'eau

» Assurez-vous gue le bec verseur est solidement vissé sur le réservoir et que le joint

torique blanc est present.

» Sile réservoir d'eau n'est pas inséré correctement, de l'eau peut s'échapper du rac-

cord.

» N'exercez pas de force excessive lors du retrait ou de l'installation du réservoir d'eau,

pour éviter de I'endommager.

7.7 EN OPTION : Indicateur de température OK

L'indicateur de température OK (Fig. 7.7) sert a déter-
miner les températures en dessous de +4 °C. Diminuez
progressivement la température si le signe « OK » ne
s'affiche pas.

@ Remarque: Autocollant OK

7.7

Une fois que I'appareil est mis en marche, il faut 12 heures pour atteindre les bonnes

tempeératures.

21



7- Equipement R

7.8 @ @

7.11 Eclairage

7.8 Tiroir de congélateur démontable

Pour retirer le tiroir, tirez-le au maximum (1) puis soule-
vez et sortez-le (2) (Fig. 7.8).

Pour remettre le tiroir, répétez ces étapes dans le sens
inverse.

7.9 Conservation des aliments de grande capa-
cité

Les aliments de grande capacité comme les aliments
surgelés peuvent étre conserves :

» avoir retiré et renverse de 180° le plateau givrant
supérieur, ou (Fig. 7.9) ou

» apres avoir retiré les deux plateaux givrants su-
périeurs ainsi que le tiroir de la partie médiane du
congélateur et conservé les aliments directement
sur le rayon.

7.10 Machine a glagcons

1. Versezdel'eaupotable fraiche dans chaque moule
aglace conformément ala graduation du verre do-
seur. N'excédez pas cette graduation (Fig. 7.10-1).

@ Remarque: Machine a glacons

Evitez delaisser I'eau toucher les 2 boutons, sinoniils
peuvent geler etles glacons ne tomberont pas dans
la bofte de stockage.

2. Mettezlabolte dans le compartiment de congé-
lation.

3. Aprées la solidification de I'eau, enlevez la ma-
chine aglacons de I'appareil et tournez le bouton
alamain (Fig. 7.10-2). Alors, les glacons tombe-
ront automatiquement dans la glaciere. Retirez
le couvercle et recupérez les glacons.

Le voyant LED intérieur s'allume a l'ouverture de la porte. La qualité des lumieres n'est
affectée par aucun appareil ou réglage.
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& AVERTISSEMENT!

Débranchez I'appareil de la prise d'alimentation avant de le nettoyer.

8.
Nettoyez I'appareil uniquement lorsqu'il y a moins d'aliments ou pas d'aliments.

1 Généralités

8- Entretien et nettoyage

Pour un bon entretien et afin de prévenir les mauvaises odeurs, veuillez nettoyer 'appareil
toutes les quatre semaines.

» Evitez de nettoyer 'appareil a I'aide de brosses dures, métalliques, de détergent en
poudre, d'essence, d'acétate d'amyle, d'acétone et toute autre solution similaire or-
ganique, acide ou alcaline. Veuillez nettoyer avec du détergent spécial réfrigérateur

v

& AVERTISSEMENT!

pour eviter tout dommage.

surface.

Gardez toujours le joint de la porte propre.
Nettoyez lintérieur et I'extérieur de l'appareil
avec une éponge humide humidifiée dans de
I'eau tiede et un détergent doux (Fig. 8.1).

Rincez avec un torchon doux.

Ne nettoyez les accessoires qu'avec de l'eau et
du détergent neutre.

Ne lavez aucune piece de I'appareil dans le lave-
vaisselle.

Attendez au moins 5 minutes avant de redémar-
rer I'appareil car plusieurs redémarrages endom-
mageraient le compresseur.

8.2 Nettoyage de la machine a glagons

1.
2.
3.

Retirez la machine a glacons de l'appareil.
Retirez les couvercles (A) et (B) (Fig. 8.2).

Nettoyez la machine a glacons avec de l'eau
chaude et un detergent liquide pour vaisselle. Rin-
cez abondamment al'eau.

Fermez les couvercles, remplissez la machine
d'eau potable et remettez-la dans l'appareil.

N'utilisez pas de vaporisateur ou ne rincez pas I'appareil pendant le nettoyage.
N'utilisez pas un pulvérisateur d'eau ou nettoyant a vapeur pour nettoyer l'appareil.

Ne nettoyez pas les rayons de congélation en verre avec de |'eau chaude. Le change-
ment soudain de température pourrait briser le verre.

Evitez de toucher la surface intérieure du compartiment de stockage du congélateur,
surtout avec les mains mouillees, elles pourraient se congeler au contact de ladite

En cas de chauffage, vérifiez I'état des aliments congelés.
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8- Entretien et nettoyage FR

8.3. Nettoyage du réservoir d'eau

1. Sortezleréservoir d'eau de l'appareil.
2. Retirezle couvercle (A) (Fig. 8.3).

3. Dévissez le robinet du distributeur (B)
4

Nettoyez le réservoir et le bec distributeur avec de
l'eau chaude et un detergentliquide pour vaisselle.
Rincez abondamment a I'eau.

5. Fixez le robinet du distributeur d'eau (B) et vérifiez
qu'il est solidement visse sur le réservoir et que le
joint torique blanc (C) est présent.

6. Fermez le couvercle (A) et replacez le réservoir a
l'intérieur de I'appareil.

@ Remarque : Réservoir d'eau

» Sile réservoir d'eau n'est pas inséré correctement, de I'eau peut s'échapper du rac-
cord.

» N'exercez pas de force excessive lors du retrait ou de l'installation du réservoir d'eau,
pour eviter de 'endommager.

8.4 Dégivrage

Le refrigérateur et le congélateur se degivrent automatiquement, aucune operation ma-
nuelle n'est nécessaire.

@ Source lumineuse remplacable (LED uniquement) par

by w0 " un professionnel
.- &= -(leg)- P
Crnil el

Ce produit contient une source lumineuse de classe d'efficacité énergétique G.

) Catégories Modele
) ) Puissance , ] )
compartiment Tension d efficacité
maximale
énergétique
HTF-456WM6
réfrigérateur 12V 2W G HTF-456WB6
RTG684WH J
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FR 3- Entretien et nettoyage

8

.7 Non-utilisation pendant une longue période

Sil'appareil n'est pas utilisé pendant une longue période, et sivous n'allez pas utiliser uni-
quement la fonction Vacances oulafonction Réfrigérateur désactive pour le réfrigérateur :

>

vvyVvyy

Retirez les aliments.

Débranchez la prise d'alimentation.

Videz et nettoyez le réservoir d'eau

Nettoyez 'appareil tel gu'indiqué ci-dessus.

Laissez les portes ouvertes pour éviter les mauvaises odeurs a l'intérieur.

@ Remarque: Hors tension

8.

1.
2.

N'eteignez I'appareil que si c'est absolument nécessaire.

8 Déplacement de I'appareil

Retirez tous les aliments et débranchez I'appareil.

Sécurisez les rayons et autres pieces amovibles a l'intérieur du réfrigérateur et du
congélateur a l'aide d'un ruban adhésif.

Ne penchez pas le réfrigérateur a plus de 45° pour éviter d'endommager le systéme
de réfrigération.

& AVERTISSEMENT !

» Ne soulevez pas |'appareil par les poignees.
» Ne placezjamais |'appareil horizontalement au sol.
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9- Dépannage

FR

Vous pouvez résoudre la plupart des problemes qui pourraient survenir sans expertise
precise. En cas de probleme, veuillez vérifier toutes les solutions possibles en suivant les
instructions ci-dessous avant de contacter un service aprés-vente. Voir SERVICE CLIEN-

TELE.

& AVERTISSEMENT !

» Avant tout entretien, veuillez éteindre |'appareil et le débrancher du secteur.
» Les appareils électriques doivent étre entretenus uniqguement par des experts en
électricite, parce qu'une mauvaise intervention pourrait causer des dommages

considérables.

» Faites remplacer le cordon d'alimentation endommageé par le fabricant, son repré-
sentant ou par des personnes qualifiées afin d'éviter tout risque.

9.1 Tableau de dépannage

Probléme

Le compresseur ne
fonctionne pas.

L'appareil  tourne
continuellement
ou tourne pendant
trop longtemps.

L'intérieur du réfrige-
rateur est sale et/ou
dégage des odeurs.

26

Causes probables

La fiche principale n'est pas bran-
chée alaprise.

L'appareil est en cycle de de-
givrage.

La tempeérature intérieure et exte-
rieure est trop élevée.

L'appareil a été en arrét pendant
trop longtemps.

Une porte / un tiroir de l'appareil
ne se ferme pas correctement.

La porte/ le tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

La température du conge-
lateur est trop basse.
Le joint de porte / tiroir est sale,
usé, fissuré ou pas compatible.

Le flux d'air nécessaire n'est pas
garanti.

L'intérieur du réfrigérateur a be-
soin de nettoyage.

Les aliments aux odeurs fortes
sont conserveés dans le réfrigéra-
teur.

Solutions possibles

« Branchezlafiche.

+ Ce processus est normal pour
un dégivrage automatique.

» Dans ce cas, il est normal que

I'appareil tourne plus long-
temps.
+ Normalement, il faut 8 a

12 heures pour que l'appareil se
degivre complétement.

» Fermezlaporte/le tiroir et
assurez-vous que l'appareil
est placé sur une surface
plane et qu'on ne retrouve pas
d'aliments ou de récipient qui
cognent sur la porte.

+ N'ouvrez pas la porte / le tiroir
trop fréequemment.

+ Reglez la température plus
haut jusqu'a obtenir la tempe-
rature du réfrigérateur. Il faut
24 heures pour que la tempé-
rature du réfrigérateur se sta-
bilise.

+ Nettoyezlejoint de la porte /du
tiroir ou faites les remplacer par
le service client.

+ Assurez une ventilation ade-
quate.

+ Nettoyez lintérieur du refrigé-
rateur.

» Emballez les aliments correc-
tement.



FR

Probléme

L'appareil n'est pas
su fp%i samment
froid.

L'intérieur de l'ap-
pareil est trop froid.

Formation de moi-
sissure a lintérieur
du réfrigérateur.

La moisissure s'ac-
cumule sur les sur-
faces  extérieures
du réfrigérateur ou
entre la porte et le
tiroir.

Du givre dur dans le
congélateur.

Les cotés de lar-
moire et labande de
porte  deviennent
chauds.

Causes probables

Latempérature est trop élevée.
Des aliments trop chauds sont
placés dans le congélateur.

Trop d'aliments ont été conservés
alafois.

Les aliments sont trop pres les uns
des autres.

Une porte / un tiroir de I'appareil ne
se ferme pas correctement.

La porte / le tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

Latempérature est trop basse.

La fonction Sufper Congélation est
activée ou a fonctionné pendant
longtemps.

Le climat est trop chaud et trop
humide.

Une porte / un tiroir de I'appareil ne
se ferme pas correctement.

La porte / le tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

Les récipients contenant les ali-
ments ou les liquides sont laissés
ouverts.

Le climat est trop chaud et trop
humide.

La porte/tiroir n'est pas hermé-
tiguement fermé. L'air froid dans
I'appareil et I'air chaud a I'extérieur
est en condensation.

Les aliments ne sont pas bien em-
ballés.

Une porte / un tiroir de I'appareil ne
se ferme pas correctement.

La porte / le tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

Lejoint de porte / tiroir est sale,
use, fissuré ou pas compatible.
Quelgque chose a linterieur em-
péche la porte de se fermer cor-
rectement.

9- Depannage

Solutions possibles

+ Reéglez a nouveau la tempéra-
ture

« Laissez toujours les aliments
refroidir avant de les conserver.

» Conservez toujours de petites
quantités d'aliments.

» Laissez de l'espace entre les
différents aliments pour per-
mettre a 'air de circuler.

» Fermezlaporte /e tiroir.

« N'ouvrez pas la porte / le tiroir
trop fréequemment.

» Reglez a nouveau la tempéra-
ture

» Désactivez la fonction Super
Congélation.

»  Augmentez la température
« Fermezlaporte/le tiroir.

» N'ouvrez pas la porte / le tiroir
trop fréquemment.

» Laissez les aliments chauds
refroidir a la température am-
biante avant de les couvrir et de
les placer dans l'appareil.

« Ceci est normal en zone hu-
mide et cela change lorsque
I'humidité diminue.

« Assurez-vous que la
tiroir est bien fermé(e).

orte / le

« Emballez
bien

toujours
les aliments.
« Fermezlaporte/le tiroir.

« N'ouvrez pas la porte / le tiroir
trop fréequemment.

+ Nettoyez le joint de la porte /
tiroir ou remplacez-les par de
nouveaux.

» Repositionnez les rayons, les
casiers de porte, ou les réci-
pients a lintérieur pour per-
mettre a la porte/tiroir de se
fermer.

« C'estnormal.
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Probléme Causes probables Solutions possibles
L'appareil produit + L'appareil n'est pas place sur une + Réglezles supports afin d'equi-
des sons bizarres. surface plane. librer l'appareil.
« L'appareil est en contactavec cer- + Retirez les objets autour de
tains objets. I'appareil.
Un son leger pareil * - « Clestnormal.
ausondel'eau gui

coule est audible.

Vous entendrez un + La porte du refrigerateur est ou- + Fermez la porte ou arrétez

bip. verte. I'alarme manuellerment.

Vous  entendrez « lLe systeme anti-condensation + Ceci previent la condensation
un éger ronronne- fonctionne. et c'est normal.

ment.

La lampe de linté- « La fiche principale n'est pas bran- + Branchez lafiche.
rieur ou le systéme chée alaprise.
de refroidissement « L'alimentation élec- « Veérifiez lalimentation eélec-
ne fonctionne pas. trigue est anormale, trigue de la piece. Contactez la
compagnie d'électricité,
+ \Veuilez contacter le service

+ Lalampe LED ne fonctionne pas. client pour changer la lampe.
I ne sort pas = Leverroun'estpasdésactive. » Desactivez le verrou.
d'eau du robinet
du distributeur

9.2 Coupure de courant

En cas de coupure d'électricité, les aliments sont en sécurité au froid pendant prés de

20 heures. Suivez les conseils suivants pour une interruption de courant prolongée, no-

tamment en ete:

» Ouvrez la porte / le tiroir a des fréquences trés réduites.

» Ne conservez pas plus d'aliments dans I'appareil pendant l'interruption de courant.

» Sivous étes informé a l'avance de la coupure et de ce gue l'interruption durera plus
de 20 heures, faites des boules de glace, mettez-les dans un recipient et placez le
recipient au-dessus du refrigerateur.

» llest conseillé dinspecter les aliments une fois le courant rétabli.

» [Etant donné que la température & l'intérieur du réfrigérateur va augmenter pendant
linterruption ou autre panne, la période de conservation et la qualité des aliments
seront reduites. Tout aliment decongele doit étre consommeé, cuisiné ou recongelé
(si possible), immédiatement aprés, pour éviter tout risque sur la santé.

{!g—:‘marque: Fonction Mémoire pendant la coupure d'électri-
Ite

Aprés le retour de ['électricite, l'appareil continue de fonctionner avec les réglages défi-
nis au prealable avant l'interruption du courant.

Pour contacter 'assistance technigue, visitez notre site Internet: https:/corporate haier-europe.com/en/.
Dans la section «websitess, choisissez la marque de votre produit et votre pays. Vious serez redirigé vers le
site Web spécifique ol vous pouvez trouver le numéro de téléphone et le formulaire pour contacter
l'assistance technigue.
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10.1 Déballage

& AVERTISSEMENT !

» | 'appareil est lourd. Il faut toujours étre au moins a deux pour le manceuvrer,

» Teneztous les emballages hors de portée des enfants et mettez-les au rebut dans le

respect de l'environnement.

» Sortez 'appareil de l'emballage.
» Retirez tous les emballages.

10.2 Conditions environnementales

La température de la piece doit toujours varier entre 10 °C et 38 °C, parce gu'elle peut
influencer la température a l'intérieur de I'appareil et la consommation énergétique. N'ins-
tallez pas |'appareil prés d'autres appareils qui produisent de la chaleur (cuisiniéres, réfri-

gérateurs) sans isolation.

10.3 Exigences en matiére d'espace

Espace necessaire lorsque la porte est ouverte
(Fig. 10.3):

W1=1117mm

W2 =1403mm

D1=580mm

D2=1024mm

10.4 Ventilation croisée

Pour une meilleure ventilation de I'appareil pour des
raisons de sécurite, les instructions sur la ventilation
croisée doivent étre respectées (Fig. 10.4).

10.5 Positionnement de I'appareil
L'appareil doit étre placé sur une surface plane et so-
lide.

1. Penchez légérement [appareil vers larriére
(Fig. 10.5-1.).

2. Réglez les supports de fixation au niveau souhaité
(Fig. 10.5-2).

10.3

» Pour un appareil & pose libre: «Cet appareil de réfrigération n'est pas destine a étre utilise

comme un appareil integrable»
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10.5

3.

Assurez-vous que la distance vers le mur sur le cote de
la charniere de la porte est d'au moins 100 mm pour
permettre a la porte de s'ouvrir aisément.

3. Veérifiez la stabilité en basculant entre les diago-
nales (Fig. 10.5-3) Faites basculer légérement
dans les deux directions. Sinon le cadre peut se
déformer causant ainsi une fuite au niveau des
joints de porte. Une légere inclinaison vers l'arriere
facilite la fermeture de la porte.

10.6 Réglage minutieux des portes

Siles portes ne sont pas au méme niveau, vVous pouvez
y remedier en suivant la procedure suivante :

10.6.1 Utilisation des pieds ajustables

Tournez les pieds ajustables en suivant la direction de

la fleche pour les tourner vers le haut ou vers le bas
(Fig. 10.6-1).

10.6.2 Utilisation des entretoises
» Ouvrez la porte supérieure et soulevez-la.

» Attachez soigneusement I'entretoise (fournie
dans le sac d'accessoires) dans I'anneau en plas-
tique blanc de la charniére centrale a la main ou en
utilisant des outils comme une pince (Fig. 10.6-2).
N'egratignez pas la porte.

@ Remarque: Réglage de précision

Lors de I'utilisation ultérieure du réfrigérateur, un phénomene irrégulier au niveau des
portes peut se produire suite au poids des aliments conserves. Veuillez les ajuster se-
lon les méthodes susmentionnees.
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10.7 Temps d'attente 10.7

L'huile d'entretien du compresseur se trouve dans la
capsule du compresseur. Cette huile peut se déverser
dans le circuit fermé du systéme pendant le transport.

Avant de brancher l'appareil al'alimentation électrique, —-
vous devez attendre 2 heures (Fig. 10.7) pour per- 2h

mettre al'huile de retourner dans la capsule.

10.8. Raccordement électrique

Avant chaque branchement, vérifiez si :

» [alimentation. la prise et le fusible sont adaptés a la plaque signalétique.

» |aprise est mise alaterre etil n'existe aucune prise multi-fiche ou extension.
» laprise d'alimentation et la fiche correspondent parfaiternent.

Connectez la fiche & une prise correctement installée.

& AVERTISSEMENT !

Pour éviter tout risque, le cordon d'alimentation endommagé doit étre remplace parle
service client (voir la garantie).

Assurez-vous gue le cordon d'alimentation n'est pas coince ou endommage lors
du positionnement de I'appareil.

Ne placez pas plusieurs prises de courant ou alimentations portables a l'arriere de
l'appareil.

Attention de ne pas provoquer un incendie des matériaux inflammables.

» Tempérée élargie(SN): «Cet appareil de réfrigération est destiné a &tre utilisé & des tempér-
atures ambiantes comprises entre 10°C et 32 °Co,

» Tempérée(N): «Cet appareil de réfrigération est destiné & étre utilisé a des temperatures
ambiantes comprises entre 16 °C et 32 °Ch,

» Subtropicale(ST): «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé & des températures
ambiantes comprises entre 16 °C et 38 °C»,

» Tropicale(T): «Cet appareil de réfrigération est desting & étre utilisé 4 des températures
ambiantes comprises entre 16°C et 43 °Ca.

31
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11.1 Fiche produite conformément alaloi UEN° 2019/2016

Marque de fabrigue
Numeéro d'identification du modele

Cateégorie du modéle
Classe d'efficacite energetique

Consommation énergetigue annuelle (kWh/an)
1

Volume de conservation réfrigération (L)
Volume de conservation congélation (L) ****
Classement en étoile

Température des autres compartiments > 14 °C
Systéme de givre

Durée d'augmentation de température (h)

Capacité de congélation (kg/24 h)

Classe climatigue

Cet appareil doit étre utilisé a une température
ambiante variant entre 10°C et 38°C.

Classe démission sonore et émissions

sonores dans lair (db(A) re TpW)

Type de fabrication

Haier

HTF-456WB6
HTF-456WM6
RTGB684WHJ

Refrigerateur-congeélateur

=
320
312
154

Non applicable
Oui
11
12

SN-N-5T

B(35)

Position libre

Ubaseé sur des résultats d'essais standards pendant 24 heures. La consommation réelle
d'energie dependra de |'utilisation de I'appareil et de sa position.

11.2 Autres données techniques
Tension/Fréguence

Courant d'entrée (A)
Fusible principal (A)
Refroidissant

Dimensions (H/L/P en mm)

11.3 Normes et directives (€

220-240V ~/ 50 Hz

1:2
16
R600a

1804 /833 /666

Ce produit répond aux exigences de toutes les directives CE applicables ainsi que les
normes harmonisées correspondantes, qui prévoient le marquage CE.
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Nous vous recommandons notre service clients Haier et |'utilisation de pieces de re-

change d'origine.

Sivous avez un probléme avec 'appareil, veuillez vous référer & la section DEPANNAGE.

Sivous ne trouvez pas de solution, veuillez contacter

» votre vendeur localou

» rendez-vous sur le site www.haier.com, dans la zone Service et support, vous trou-
verez des numeéros de téléephone et une FAQ. Vous pourrez également contacter le
service de reclamation.

Pour contacter notre Service, rassurez-vous que les informations ci-apres sont dispo-

nibles.

Ces informations sont disponibles sur la plague signalétique.

Modele N° de série

Verifiez egalement la Carte de garantie fournie avec le produit en cas de garantie.

Pour des renseignements generaux concernant les entreprises, vous trouverez ci-jointes

nos adresses en Europe ;

Adresses de Haier en Europe

Pays* Adresse postale Pays* Adresse postale
Haier France SAS
Haier Europe Trading S.R.L. 3-5ruedes
: Via De Cristoforis, 12 Graviers
Italie 21100 Verese France 92200 Neuilly sur
ITALIE Seine
FRANCE
Haier Iberie SL : Haier Bénélux SA
Exbatne Pg. Garcia Faria, 49-51 g::g;qﬂ::ni Anderlecht
pag 08019 Barcelone 9iq Route de Lennik
Portugal ESPAGNE Pays-Bas 451
Luxembourg BELGIQUE
Haier Allemagne GmbH
Allemagne Hewlett-Packard-5tr. 4 Pologne .
Autriche D-61352 Bad Homburg Répugblique Haier Pologne Sp.
ALLEMAGNE Tchéque Z0.0. -
. . H = Al Jerozolimskie
Haier Appliances UK Co.Ltd. ongrie 181B
One Crown Square el 02-222 Warszawa
Royaume-Uni Church Street East Roumanie POLOGNE
Woking, Surrey, GU21 6HR Russie
Royaume-Uni

» DISPONIBILITE DES PIECES DE RECHANGE

Lesthermostats, les capteurs de température, les cartes de circuit imprime et les sources lumineuses

sont disponibles pour une période minimale de sept ans a compter de la mise sur le marché de la derniére

unité du modéle;Les poignees de porte, gonds de porte, plateaux et bacs, sont disponibles pour une

période minimale de sept ans. et les joints de porte sont disponibles pour une période minimale de 10

ans a compter de la mise sur le marché de la derniére unité du modéle;

> GARANTIE

La garantie minimale est: 2 ans pour les pays de 'UE, 3 ans pour la Turquie, 1 an pour le Royaume-Uni,

1 anpour la Russie, 3 ans pour la Suéde, 2 ans pour la Serbie, 5 ans pour la Norvege, 1 an pour le Maroc,

6 mois pour [Algérie, pas de garantie légale requise pour la Tunisie.

* Pour plus d'informations sur le produit, veuillez consulter https:/eprel.ec.europa.eu/ ou scannez le
QR sur 'étiquette énergetigue fournie avec 'appareil.
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Kuhl-Gefrierkombination
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.

Danke, dass Sie sich fur ein Haier Produkt entschieden haben.

Bitte lesen Sie diese Gebrauchsanleitung sehr sorgfaltig bevor Sie das Gerat in Betrieb
nehmen. Sie enthalt wichtige Informationen, damit Sie viel Freude an lhrem Gerat haben
und ein sicherer und sauberer Betrieb gewahrleistet ist.

Bewahren Sie dieses Handbuch gut auf, damit Sie bei Bedarf immer wieder darauf
zurtckgreifen kénnen.

Wenn Sie das Gerat verkaufen, abgeben oder bei einem Umzug zurlcklassen,
geben Sie bitte die Gebrauchsanleitung dazu, damit der neue Besitzer sich mit den
Anweisungen zur Benutzung und zum sicheren Betrieb vertraut machen kann.

Legende

Achtung! Unbedingt lesen!
Wichtige Sicherheitshinweise.

Allgemeine Hinweise und Tipps

Umwelt-Tipps

Entsorgung

Produkte mit diesem Symbol durfen am Ende ihrer
Lebensdauer nicht in den Hausmull gegeben werden,
sondern mussen an einem Sammelpunkt fUr das Re-

cycling von elektrischen und elektronischen Geraten
&WARNUNG!

abgegeben werden.
Verletzungs- und Erstickungsrisiko!

Das Altgerat ist vor der Verschrottung funktionsuntichtig zu machen, damit Kinder
sich nicht selbst einschlieléen kénnen.

Achten Sie vor der fachgerechten Entsorgung darauf, dass die Kihimittelleitungen
nicht beschadigt sind.

Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz, entfernen Sie das Netzanschlusskabel, entneh-
men Sie die Ablagen und Behalter und demontieren Sie die Tur/en und Dichtungen oder
machen Sie den Turverschluss unbrauchbar, damit spielende Kinder sich oder andere
nicht einsperren und somit in Lebensgefahr kommmen.



DE Inhalt

1= SICNErNEILSNINWEISE ... 4
2-Vorgesenener GEDIraUCK ..o 9
3= GeratebeSCNIIDUNG. ... .10
4= BedienbIENE ... 11
5= GEDIAUCK 1. 12
6= ENErGIeSPartiDPDS ... .20
7= AUSSEATEUNG <. 21
8- ReiNIGUNG UNA PIIEGE ... 24
9- FehlerbenebUNG ... 27
10 INSTAIATION ... .30
11-TeChNISCNE DATEN ..o .33

12- KUNAENAIENST ... .34



1- Sicherheitshinweise DE

Diese Hinweise dienen der Sicherheit und sollten daher vor der Ins-
tallation und Inbetriebnahme aufmerksam gelesen werden.

/1\ WARNUNG!

Vor dem ersten Einschalten

» Vergewissern Sie sich, dass das Gerat keinen Transportschaden
aufweist.

» Entfernen Sie alle Verpackungsmaterialien und bewahren Sie
diese auferhalb der Reichweite von Kindern auf.

» Lassen Sie das Gerat vor der Installation mindestens zwei Stun-
den stehen. Dadurch kann sich das Kuhlsystem nach dem Trans-
port erholen.

» Das Gerat ist schwer! Immer mit mindestens zwei Personen
handhaben!

Installation

» Das Gerat sollte an einem gut belufteten Ort stehen. Mindestens
einen Abstand von 10 cm Uber und um das Gerat freihalten.

» Stellen Sie das Gerat niemals in einen feuchten Bereich oder an
einen Ort, wo er mit Wasser bespritzt werden kann. Entfernen
und trocknen Sie Spritzer und Flecken mit einem weichen, sau-
beren Tuch.

» Das Gerat nicht im direkten Sonnenlicht oder in der Nahe einer
Warmequelle (z. B. Heizkérper, Herd und andere Warme abge-
bende Gerate) aufstellen.

» Der Aufstellort muss so beschaffen sein, dass sich die Geratetu-
ren vollstandig 6ffnen lassen.

» Die LUftungsoffnungen am Gerat oder im Einbaugehause mus-
sen freigehalten werden.

» Die Angaben auf dem Typenschild mussen mit den elektrischen
Anschlussbedingungen Ubereinstimmen. Falls nicht, kontaktie-
ren Sie bitte einen Elektriker.

» Das Gerat muss an eine separat geerdete, stets zugangliche
Steckdose angeschlossen werden.

» Mehrfachsteckdosen oder Verlangerungskabel durfen nicht be-
nutzt werden.



DE 1- Sicherheitshinweise

/1\ WARNUNG!

» Das Gerdt wird mit 220-240 V/50 Hz betrieben. Abnorma-
le Spannungsschwankungen kdnnen bewirken, dass das Gerat
nicht startet, dass der Temperaturregler oder der Kompressor
beschadigt werden oder dass wahrend des Betriebes unnormale
Gerausche auftreten. In einem solchen Fall muss ein automati-
scher Spannungsregler eingebaut werden.

» Das Gerat darf nicht auf der Netzanschlussleitung steht. Nicht
auf das Netzkabel treten.

» Der KUhlmittelkreislauf darf nicht beschadigt werden.

Taglicher Gebrauch

» Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und dartUber und von
Personen mit reduzierten physischen, sensorischen oder men-
talen Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und/oder Wissen
benutzt werden, wenn sie beaufsichtigt oder bezlglich des si-
cheren Gebrauchs des Gerates unterwiesen wurden und die da-
raus resultierenden Gefahren verstanden haben.

» Halten Sie Kinder unter 3 Jahren vom Gerat fern, es sei denn, sie
sind unter kontinuierlicher Aufsicht.

» Kinder durfen nicht mit dem Gerat spielen.

» Wenn in der Nahe des Gerats Kohlegas oder anderes entzind-
liches Gas entweicht, drehen Sie das Ventil des ausstromen-
den Gases zu, 6ffnen Sie Turen und Fenster und ziehen Sie das
Netzkabel dieses Gerats oder anderer Gerate nicht aus der
Stromquelle.

» Das Gerat ist fur einen Betrieb bei Umgebungstemperaturen
zwischen 10 und 38°C ausgelegt. Das Gerat arbeitet moglicher-
weise nicht ordnungsgemald, wenn es fur eine langere Zeit einer
Temperatur oberhalb oder unterhalb des angegebenen Bereichs
ausgesetztist.

» Stellen Sie keine instabilen Gegenstande (schwere Gegenstan-
de, mit Wasser geflillte Behalter) auf das Gerat, um Verletzun-
gen durch herabfallende Gegenstédnde oder einen elektrischen
Schlag bei Wasserkontakt zu verhindern.



1- Sicherheitshinweise DE
/I\ WARNUNG!

» Ziehen Sie nicht an den Turablagen. Die Tur kdnnte verzogen, die
Turablage abgerissen oder das Gerat ins Wanken gebracht wer-
den.

» Offnen und schlieRen Sie die Tur(en) nur an den Griffen. Der
Spalt zwischen den Abteilen sowie zwischen Tur und Schrank
ist sehr schmal. Nicht hineingreifen; es besteht Quetschgefahr.
Die Geratetur(en) nur 6ffnen und schlieRen, wenn sich im Bewe-
gungsbereich der Tur keine Kinder aufhalten.

» Lagern und benutzen Sie keine brennbaren, explosiven oder kor-
rosiven Stoffe im Gerat oder in dessen Nahe.

» Bewahren Sie keine Medikamente, Bakterien oder chemische
Substanzen im Gerat auf. Dieses Gerat ist ein Haushaltsgerat. Es
wird nicht empfohlen, Materialien darin aufzubewahren, die ge-
naue Temperatureinhaltung erfordern.

» Verwenden Sie nur Trinkwasser fur den Wasserspender.

» Lagern Sie niemals FlUssigkeiten (insbesondere kohlensau-
rehaltige Getranke) - auler hochprozentige Spirituosen - im
Gefrierabteil ein, da diese platzen konnten.

» Bei Erwarmung im Gefrierabteil muss der Zustand des
Gefriergutes Uberpriuft werden. Angetautes muss gegebenen-
falls verarbeitet (kochen, braten) und in gegartem Zustand wie-
der eingefroren werden.

» Vermeiden Sie unnétig tiefe Temperaturen im Kuhlabteil einzu-
stellen. Bei hoher Einstellung kbnnen Minustemperaturen auftre-
ten! Achtung: Flaschen konnen platzen.

» Tiefkiihlgut mit nassen Handen berUhren (Handschuhe tragen)!
Ebenso Eis am Stiel nicht sofort nach der Entnahme aus dem
Gefrierabteil verzehren. Es besteht die Gefahr festzufrieren bzw.
die Entstehung von Frostblasen. ERSTE HILFE: Sofort unter flie-
Rendes, kaltes Wasser halten! Nicht wegreifsen!

» BerUhren Sie nicht die Innenflachen des Gefrierabteils wahrend
des Betriebes, insbesondere nicht mit nassen Handen. Es be-
steht die Gefahr festzufrieren.



DE 1- Sicherheitshinweise
/I\ WARNUNG!

» Trennen Sie das Gerat bei Stromausfall oder vor dem Reinigen
vom Netz. Warten Sie mindestens 7 Minuten, bevor Sie das Ge-
rat wieder anlassen, da haufiges Starten den Kompressor be-
schadigen kann.

» Benutzen Sie keine elektrischen Gerate im Kuhl- und Gefrierabteil
benutzen, sofern diese nicht vom Hersteller empfohlen wurden.

Wartung / Reparatur

» Die Reinigung und Wartung darf nur dann von Kindern durchge-
fuhrt werden, wenn sie beaufsichtigt werden.

» TrennenSiedasGeratvorderDurchfUhrungvonWartungsarbeiten
von der Stromzufuhr. Vor dem Wiedereinschalten mindestens 7
Minuten warten, da haufiges Einschalten den Kompressor be-
schadigen kann.

» Ziehen Sie nur am Stecker und nicht am Anschlusskabel, um das
Geréat vom Stromnetz zu trennen.

» Reinigen Sie das Gerat nicht mit hartborstigen Bursten, Draht-
bursten, Scheuerpulver, Benzin, Amylacetat, Aceton und ahnli-
chen organischen Losungen, Saure oder alkalischen L&sungen.

» Entfernen Sie Reif- und Eisansatze nicht mit scharfkantigen
Gegenstanden. Zum Abtauen keine Sprays, keine elektrischen
Heizgerate wie Heizllfter, Haartrockner, Dampfreiniger oder
andere Warmequellen verwenden! Kunststoffteile konnten sich
verformen

» Setzen Sie aulder den vom Hersteller empfohlenen keine sons-
tigen mechanischen Gerate oder andere Mittel ein, um den Ab-
tauprozess zu verkurzen.

» Wird das Netzkabel beschadigt, so muss es durch den Hersteller,
seinen Kundendienst oder ahnlich qualifizierte Personen ersetzt
werden, um Gefahren zu vermeiden.

» Versuchen Sie nicht, das Gerat selbst zu reparieren, zu demon-

tieren oder technisch zu verandern. Im Reparaturfall wenden Sie
sich bitte an den Kundendienst.
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/I\ WARNUNG!

» Beseitigen Sie mindestens einmalim Jahr die Staubablagerungen
von den Teilen an der Ruckseite des Gerates grundlich mit einer
weichen Burste oder dem Staubsauger, um Brandgefahr sowie
erhohten Energieaufwand zu vermeiden

» SprUhen oder spulen Sie das Gerat beim Reinigen nicht ab. Reini-
gen Sie das Gerat weder mit Dampf- noch mit Wasserstrahl.

» Reinigen Sie die kalten Glasablagen nicht mit heiliem Wasser.
Plotzliche Temperaturanderungen kénnten zu Glasbruch fuhren.

Informationen zum Kuhimittel

/A\ WARNUNG!

Dieses Gerat ist mit dem brennbaren Kuhimittel ISOBUTAN
(R600a) befullt. Achten Sie darauf, dass die Kuhimittelrohre bei
Transport oder Installation nicht beschadigt werden. Austretendes
Kdhlmittel kann Augenschaden verursachen oder sich entzinden.
Im Schadensfall sind offenen Feuerquellen fernzuhalten und der
Raum grundlich zu lGften. Weder die Netzanschlussleitung dieses
Gerates noch eines anderen darf gezogen oder an das Stromnetz
angeschlossen werden. Benachrichtigen Sie den Kundendienst.
Sollten Spritzer des Kaltemittels ins Auge gelangt sein, spulen Sie
das Auge unter flieRendem Wasser aus und kontaktieren Sie sofort
den Augenarzt.



DE 2-VorgesehenerGebrauch

2.1 Vorgesehener Gebrauch

Das Gerat ist zum Kuhlen und Gefrieren von Lebensmitteln geeignet. Dieses Gerat wur-
de ausschlieflich fur den Gebrauch in trockenen Innenraumen im Haushalt konzipiert. Bei
gewerblicher Nutzung entfallt die Haier Garantie. Verwenden Sie es nicht fUr andere Zwe-
cke als die, fur die es ausgelegt ist.

Veranderungen oder Modifikationen an dem Geréat sind nicht zulassig. Solche Eingriffe
fUhren zum Verlust von Gewahrleistungsansprichen.

2.2 Zubehor
Zubehor entsprechend der nachfolgenden Liste Uberprifen (Abb. 2.1):

= — 22
& B i

Eiszubereiter Eierbehalter 3 Abstandshalter Energy- Garantie- Bedienungs-

mit Eisschaufel Label karte anleitung

/A ACHTUNG!

| — 1. Schliefen Sie die linke Tur nur mit eingeklappter Tur-

@ leiste (1)

Anderenfalls (2) kann die Turleiste verbiegen und deren
— 2. | Aufhangung oder die rechte Tur beschadigt werden,
® sodass die Dichtung und Kuhlleistung nicht mehr ge-
wahrleistet ist.

Innerhalb des Geraterahmens befindet sich ein Hei-
zungs-Element, wodurch die Oberflachentemperatur
ansteigen kann. Dies ist normal und beeinflusst die
Funktion des Gerates nicht.




3- Geratebeschreibung DE

@ Hinweis: Abweichungen

Aufgrund technischer Anderungen und Modellvarianten kénnen manche Abbildungen
in dieser Bedienungsanleitung ev. von dem von Ihnen erworbenen Modell abweichen.

Gerateabbildungen (Abb.3.1-3.2)

3.1
| ] L
—_ \/—T %a 17
3.2 A: Kuhltabteil B: Gefrierabteil
1 Typenschild 13 Eiswlrfelbereiter mit
H 2 Flaschenhalter / Turablage Eisschaufel
3 Ablage 14 Ablage
Eﬁ*g 4 Frischezone 15 Schublade
5 Turleiste 16  Luftungséffnungen
6 Deckenlampe 17  Verstellbare Fulke
7 Luftungsoffnungen und Sensor

(hinter der Blende)
8 Wassertank
9 Wasserspender
10 OK-Sticker (optional)

11 Luftungsoffnungen (hinter der
Schublade)
12 Trockenzone

10
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Bedienblende (Abb. 4)
Tasten:

A Anwahl Ktuhlabteil (engl.: ,Fridge")
B Anwahl Gefrierabteil (engl.: ,Freezer")

C Anwahl SMART Modus und Urlaubsfunktion
(engl.: ,holiday”)

D Anwahl Superkuhl-Funktion (engl.: ,Power Cool")
E AnwahlSuperfrost-Funktion (engl.: ,Power-Freeze")
F Verriegelung Bedienblende

Anzeigen:

Temperatur Kuhlabteill
Temperatur Gefrierabteil
cl Holiday Modus

c2 SMART Modus

d Power Cool Funktion

e Power Freeze Funktion

f Verriegelung Bedienblende

o w

4

NO FROST

11
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5.1 Vor dem ersten Gebrauch

» Alle Verpackungsmaterialien sind zu entfernen. Diese mussen unzuganglich fr Kin-
der aufbewahrt und auf umweltfreundliche Weise entsorgt werden.

» Vor dem Einlegen von Nahrungsmitteln sollte das Gerat innen und auléen sowie
die Innenausstattung und Zubehorteile mit warmen Wasser und einem milden Ge-
schirrspulmittel gereinigt werden.

» Nachdem Ausrichten und Reinigen des Gerates mindestens 2 Stunden warten, be-
vor es an das Netz angeschlossen wird. Siehe hierzu Kapitel INSTALLATION.

» Vordem ersten Einlagern die Abteile bei hoher Reglerstellung vorkthlen. Mit Hilfe der
Funktion Power-Freeze wird die Lagertemperatur im Gefrierabeil schnell erreicht.

» Die Temperatur im Kihl- und im Gefrierabteil werden automatisch auf 5° Cbzw.-18
° C geregelt. Dies sind die empfohlenen Einstellungen. Falls gewlinscht, kdnnen die-
se Temperaturen manuell gedndert werden. Siehe TEMPERATUREINSTELLUNG .

5.2 Sensortasten

Bei den Tasten handelt es sich um Sensortasten, die bereits bei leichter Berlhrung mit
dem Finger reagieren.

5.3 Ein- und Ausschalten des Geriéts

Das Geréatist in Betrieb, sobald es an die Stromversorgung angeschlossen ist.

Wenn das Gerat zum ersten Mal eingeschaltet wird, werden die aktuell im Kuhl-und
Gefrierabteil vorhandenen Temperaturen angezeigt. Das Display blinkt. Es schaltet sich
automatisch nach 30 Sekunden aus, wenn die Turen geschlossen sind. Eventuell ist die
Bedienblende gesperrt.

@ Hinweis: Voreinstellungen

» Das Gerat ist ab Werk auf die empfohlenen Temperaturen von 5 ° C (Kuhlabteil) und
-18° C (Gefrierabteil) eingestellt. Unter normalen Umgebungsbedingungen mussen
keine Temperatureinstellungen vorgenommen werden.

» Nach dem Einschalten des Gerates kann es bis zu 12 Stunden dauern, bis die einge-
stellte Temperatur erreicht ist.

Das Gerat vor dem Ausschalten leeren. Zum Ausschalten des Gerats Geratestecker aus
der Steckdose ziehen.

5.4 Standby-Modus

Das Display schaltet automatisch 30 Sekunden nach dem Betéatigen einer Taste, oder
wenn eine Geratetdr langer als 30 Sekunden gedffnet wird, ab. Es leuchtet automatisch
auf, wenn eine Taste gedrickt oder eine Tur gedffnet wird.

12
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5.5 Sperren/Entsperren der Bedienblende
» Zum Sperren der Bedienblende Taste ,F" fur 3 Se-
kunden drticken (Abb. 5.5-1).

» Ein Alarm ertdnt und das zugehodrige Symbol ,f*
leuchtet auf (Abb. 5.5-2) und die Beleuchtung der
Bedienblende ist ausgeschaltet. Das Symbol blinkt,
wenn eine Taste gedruickt wird und die Sperre aktiv
ist. Die Anderung wird nicht ausgefuihrt.

» Zum Entsperren erneut die Taste dricken.

@ Hinweis: Verriegelung der Blende

5- Gebrauch

55-2

55-1

Lock

Hold 3 Sec

Die Bedienblende wird automatisch gegen ungewolltes Betatigen gesperrt, wenn die
Turen geschlossen sind und 30 Sekunden lang keine Taste gedruckt wird. Fur jede Ein-

stellung muss die Bedienblende erst entriegelt werden.

5.6 Turalarm

Wenn die KUhlabteilttr fur mehrals 1 Minuten gedffnet
ist, ertont ein Turalarm (Abb. 5.6). Der Alarm kann durch
SchlieRen der Tur oder BerUhren der Bedienblende
ausgeschaltet werden. Wenn die Tur fur mehr als 7 Mi-
nuten offen gelassen wird, wird das Licht im Abteil und
die Displaybeleuchtung automatisch abgeschaltet.

5.7 Einstellen der Betriebsart

Zwischen folgenden Betriebsarten kann gewahlit
werden:

5.7.1 SMART Modus

Im SMART Modus regelt das Kuhlgerat die Abteil-
Temperaturen  automatisch  entsprechend der
Umgebungstemperatur und der Temperaturanderung
im Kuhlraum. Falls keine speziellen Anforderungen an
die Kiihlung bestehen, empfehlen wir die Verwendung
des Betriebsmodus SMART. Diese Funktion erfolgt
vollkommen ungebunden.

1. Bedienblende durch Drlcken der Taste ,F" ent-
sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5-1).

2. Taste ,C" (SMART) drlcken (Abb. 5.7.1-1). Ein
Alarm ertont

3. Anzeige "c2"leuchtet und die Funktionist aktiviert
(Abb.5.7.1-2)

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen
Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion
wieder ausgeschaltet werden.

|

5.6 7

5.7.1-1

SMART
sec. holiday
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5.7.2 Manueller Modus:

Bestehen spezielle Anforderungen an die Lagertemperaturen, kénnen diese mit Hilfe der
Tasten der Bedienblende eingestellt werden:

@ Hinweis: Konflikt mit anderen Funktionen

Eine Temperatureinstellung kann nicht vorgenommen werden, wenn die Bedienblende
gesperrt ist oder eine andere Funktion (Super- Freeze) aktiviert ist. Die entsprechende
Anzeige blinkt und es ertént ein Signal.

5.7.2-1 5.7.2-2 5.7.2.1 Temperatureinstellung im Kiihlabteil

\ \ / \ ‘ // 1. Bedienblende durch Dricken der Taste ,F" ent-
i —‘/ 1 i- sperren, falls diese gesperrt ist (Abb. 5.5-1).

= —'\E- 2. Taste A" (Fridge) zur Anwahl des Kihlabteils dri-

' T~ ) cken. Ein Signal ertént und die aktuelle Tempera-
Fridge Fridge turim Kihlabteil wird angezeigt (Abb. 5.7.2-1).

3. Taste A" sooft dricken, bis der ge-
winschte Wert blinkt  (Abb. 5.7.2-2). Bei
jedem  Tastendruck ertont ein  Signal.
Die Temperatur kann in 1 °C Schritten von mini-
mal 1°C bis maximal 8°C eingestellt werden.

Die optimale Temperatur im Kdhlabteil ist 5°C.
Kaltere Temperaturen bedeuten unnotigen
Stromverbrauch.

Wenn innerhalb von 5 Sekunden keine Taste betatigt

wird, wird die Einstellung automatisch gespeichert.

@ Hinweis: Kihlabteil- Aus- Funktion

Wenn Sie die Temperatur flr das Klhlabteil auf OF einstellen, wird die Kihlung abge-
schaltet. Dies hat keine Auswirkung auf das Gefrierfach.

» Entnehmen Sie alle eingelagerten Waren, bevor Sie das Kuhlabteil ausschalten.

» Lassen Sie die Tur des Kuhlabteils ofen, solange das Kihlabteil abgeschaltet ist, um
Geruchs- und Schimmelbildung zu vermeiden..

‘ 57.2-4 572-3] 5.7.2.2 Temperatureinstellung im Gefrierabteil
\ \ [ \ ( / _~ | 1. Bedienblende durch Dricken der Taste ,F" ent-
~=_J1 L]

( |"" sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5-1).

. ..._|- s 2. Taste B" (Freezer) zur Anwahl des Gefrierabteils
' L't\ = l-'t\ driicken. Ein Signal ertont und die aktuelle Tempe-
[ Freezer | [ Freezer | raturim Gefrierabteil wird angezeigt (Abb. 5.7.2-3).

3. Taste ,B" (Freezer) sooft driicken, bis der ge-
wlnschte Wert blinkt (Abb. 5.7.2-4). Die Tempe-
ratur kann in 1 °C Schritten von minimal - 24°C bis
maximal - 14 °C eingestellt werden
Die optimale Temperatur im Gefrierabteil ist
-18°C. Kéltere Temperaturen bendtigen unnoti-
gen Stromverbrauch.

Wenn innerhalb von 5 Sekunden keine Taste betatigt

wird, wird die Einstellung automatisch gespeichert.

14
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5- Gebrauch

@ Hinweis: Einflussfaktoren Innentemperatur

Die Innentemperaturen werden durch folgende Faktoren beeinflusst:
» Raumtemperatur » Menge der eingelagerten Lebensmitteln

» Haufigkeit des Tur 6ffnen

5.8 Power Cool Funktion

Wenn eine grofkere Menge von Lebensmitteln ein-

gelagert werden soll, zum Beispiel nach dem Einkauf,

sollte die Power Cool Funktion eingeschaltet werden.

Die Power Cool Funktion beschleunigt das Abkuh-

len frischer Lebensmittel und schitzt gleichzeitig die

bereits eingelagerte Ware vor unerwunschter Erwar-

mung. Dabei wird automatisch eine Soll-Temperatur

von O bis 1°C vorgegeben.

1. Bedienblende durch Drucken der Taste ,F" ent-
sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5-1).

2. Taste D (,Power Cool") driicken (Abb. 5.8.-1).

3. Die Anzeige ,d" leuchtet auf und die Funktion ist
aktiviert (Abb. 5.8.-2).

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen

Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion

wieder ausgeschaltet werden

» Aufstellung des Gerates

@ Hinweis: Automatische Abschaltung

Diese Funktion wird automatisch nach 3 Stunden deaktiviert

5.9 Power Freeze Funktion

Frische Lebensmittel sollten maoglichst schnell bis
auf den Kern durchgefroren werden. Dadurch bleiben
Nahrwerte, Aussehen und Geschmack am besten er-
halten. Die Power-Freeze Funktion beschleunigt das
Einfrieren frischer Lebensmittel und schutzt gleichzei-
tig die bereits eingelagerte Ware vor unerwlnschter
Erwarmung. Die Funktion 24 Stunden vor dem Einle-
gen der Lebensmittel in das unterste Gefrierfach ein-
schalten. Dle Temperatureinstellung dieser Funktion
liegt unter - 24 °C.
1. Bedienblende durch Drlucken der Taste ,F" ent-
sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5-1).
2. Taste ,BE" (Power-Freeze) dricken (Abb. 5.9.-1)
3. Die Anzeige ,e" leuchtet auf und die Funktion ist
aktiviert (Abb. 5.9.-2).

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen
Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion
wieder ausgeschaltet werden.

5.8-2 5.8-1
oweér Cgol
 — Power Cool
- 5.9-1

5.9-2
 —— |

IPower Freeze
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@ Hinweis: Automatische Abschaltung

Die Power Freeze Funktion wird automatisch nach 50 Stunden ausgeschaltet. Das Ge-
rat wird danach mit der zuvor eingestellten Temperatur betrieben.

5.10-1 5.10-2 ‘— Holiday Funktion
\\ // Mit dieser Funktion wird die Kihlabteiltemperatur auf

LF —| konstant 17 °C eingestellt. Dadurch besteht die M&g-

— T | lichkeit - ohne dass es zu einer Geruchs- oder Schim-

SMART %‘% melbildung kommt - bei langerer Abwesenheit (z.B.

i Urlaub= englisch: holiday) das leere Kiuhlabteil auch

geschlossen zu halten. Das Gefrierabteil setzt seinen
normalen Betrieb fort.

1. Bedienblende durch Drlcken der Taste ,F" ent-

sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5-1).

2. Taste ,C" (SMART) fur drei Sekunden dricken
(Abb.5.10.-1).

3. Anzeige "c1"leuchtet (Abb. 5.10.-2) und die Funk-
tionist aktiviert

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen
Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion
wieder ausgeschaltet werden.

& WARNUNG!

Wahrend die Holiday Funktion in Betrieb ist dirfen keine Waren im Kuhlabteil gelagert
werden. Die eingestellte Temperatur von +17°C ist zu warm fur Lebensmittel.

5.11 Wasserspender

Mit Hilfe des Wasserspenders kann gekuhltes Trinkwasser gezapft werden.

Vor der Erstinbetriebnahme sollte der Wasserspender gereinigt werden (siehe REINI-
GUNG UND PFLEGE).

5.11.1 Wassertank befillen

& WARNUNG!

Nur Trinkwasser verwenden.

1. Sicherstellen, dass der Wassertank korrekt einge-
setztist (sieche AUSSTATTUNG).

2. Runden Deckel (A) drehen und abnehmen und
frisches Trinkwasser langsam eingiefsen. (Abb.
511.1)

3. Wasser nur bis zur Markierung einfullen (1,8 1), da
es ansonsten Uberlaufen kdnnte, wenn die Tur ge-
offnet oder geschlossen wird.

4. Runden Deckel einsetzten und drehen bis er ein-
rastet.

16
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@ Hinweis: Wasserspender

5- Gebrauch

» Vor dem Nachflllen sollte vorhandenes Restwasser entsorgt und der Wassertank

gereinigt werden.

» Entleeren Sie den Wassertank, wenn Sie langer keine Wasser Entnahme benétigen

und setzen Sie den gereinigten Tank wieder ein.

» Die Abdeckung (C) auf dem Wassertank dient zusatzlich der Energieeinsparung.
Wenn Sie fur einen langeren Zeitraum kein Wasser aus dem Wasserspender bezie-
hen wollen, setzen Sie trotzdem die Abdeckung wieder auf ; das Gerat ist dadurch

besserisoliert und spart Energie.

5.11.2 Wasserentnahme
1. Glas unter den Wasserauslass halten

2. Sanft gegen den Wasserspenderhebel dricken
(Fig. 5.11.2). Um Spritzwasser zu vermeiden dar-
auf achten, dass das Glas richtig unter dem Was-
serspender platziertist.

3. Wasser in der Auffangschale (B) sollte entfernt
werden,damit es nicht Uberlduft, wenn sie Tur be-
tatigt wird.

WATER DISPENSER

5112
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5.12 Tipps fur das Einlagern von Lebensmitteln
5.12.1 Einlagernin das Kiihlabteil

>
>

18

Die Temperatur des Kuhlabteils sollte stets auf unter 5°C gehalten werden.

Warme Lebensmittel mussen vor dem Einlegen in das Kuhlabteil auf Zimmertem-
peratur abkuhlen.

Lebensmittel vor dem Einlegen in das Geréat reinigen und trocknen.

Einzulagernde Lebensmittel sollten gut verpackt werden, um Gerlche und ge-
schmackliche Beeintrachtigungen zu vermeiden.

Keine Ubermaltigen Mengen einlagern. Die Lebensmittel sollten mit ausreichend
Platz eingelagert werden, um einen ungehinderten Kaltluftstrom zu ermdéglichen
und somit bessere Lagerergebnisse zu erzielen.

Nahrungsmittel, die taglich gegessen werden, sollten im vorderen Bereich der Abla-
gen aufbewahrt werden.

Die Lebensmittel nicht zu nah an den Innenwanden lagern, da sie festfrieren kénn-
ten. Den direkten Kontakt von (insbesondere ¢ligen und saurehaltigen) Lebensmit-
teln mit der Innenverkleidung vermeiden, da diese vom OI/Saure angegriffen wer-
den kann. Solche Rickstande stets entfernen.

Gefriergut im Kuhlabteil auftauen. Das Gefriergut senkt die Kuhltemperatur, wo-
durch sich Energie sparen lasst.

Die Reifung von Obst und Gemuse wie Zucchini, Melonen, Papaya, Bananen, Ananas
usw. kannim Gerat beschleunigt werden. Von einer Einlagerung dieser Lebensmittel
wird daher abgeraten. Allerdings kann die Reifung sehr unreifer Frichte fur eine ge-
wisse Zeit unterstUtzt werden. Zwiebeln, Knoblauch, Ingwer und sonstiges Wurzel-
gemuse sollten ebenfalls bei Zimmertemperatur gelagert werden.

Unangenehme Gerlche im Kihlschrank weisen darauf hin, dass etwas ausgelaufen
ist und einen Reinigung erforderlich ist. Siehe REINIGUNG UND WARTUNG.

Die Lebensmittel sollten entsprechend den unterschiedlichen Lagertemperaturbe-
reichen zugeordnet werden (Abb. 5.12):

5.12 1 Butter, Kase, usw.

Eier, Konserven, Dosen, GewUrze, usw.
Getranke, Flaschen, Tuben, usw.

Eingelegte Lebensmittel, Konserven, usw.
Fleisch- und Wurstwaren, Snacks, Teigwa-
ren, Konserven, Milch, Tofu, Milchprodukte
s usw.

Gegartes Fleisch, Wurstwaren usw.

s | 7 Trockenzone: Obst und Gemnuse, Trocken-
—l frUchte Butter, Ole, Schokolade

=1 Frischezone: Obst, GemUse, Salat, usw.

@ Hinweis

Platzieren Sie die Lebensmittel mit ei-
nem Mindestabstand von 10 mm zu den
LUftungsoffnungen, um die Kuhlfunktion zu
gewahrleisten.

U~ N
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5.12.2 Einlagern in das Gefrierabteil

» Die Temperatur des Gefrierabteils sollte stets bei -18°C gehalten werden.

» 24 Stunden vor dem Einfrieren Power-freeze Funktion einstellen- bei kleinen Men-
gen genligen 4-6 Stunden.

» Warme Lebensmittel mussen vor dem Einlegen in das Gefrierabteil auf Zimmer-
temperatur abkihlen.

» Portionierte Lebensmittel gefrieren schneller und lassen sich besser auftauen und
verarbeiten. Das empfohlene Portionsgewicht betragt hdchstens 2,5 kg.

» Lebensmittel sollten vor dem Einlegen in das Gefrierabteil verpackt werden. Die
Verpackung muss auféen trocken sein, damit sie nicht festfriert. Das Verpackungs-
material sollte geruchsneutral, luftdicht und ungiftig sein.

» Um ein Ablaufen der Lagerzeit zu verhindern, das Einlagerungsdatum, die zuldssige
Lagerdauer und die Bezeichnung des Lebensmittels auf der Verpackung vermerken.

» WARNUNG!: Saure, Lauge, Salz usw. kdnnen die Oberflache des Gerates angreifen.
Lebensmittel mit diesen Substanzen (z.B. Meeresfisch) nicht direkt auf den Boden
oder in Kontakt mit den Wanden ablegen. Salzwasser im Gerat sollte umgehend
entfernt werden.

» Die von den Lebensmittelherstellern empfohlene Lagerzeiten fUr die jeweiligen
Lebensmittel, insbesondere die fur gewerblich tiefgefrorene Lebensmittel, sollten
nicht Uberschritten werden.

» Jeweils nur die bendtigte Menge an Lebensmitteln entnehmen.

» Aufgetaute Lebensmittel rasch verbrauchen. Sie dirfen erst wieder eingefroren
werden, nachdem sie gekocht wurden.

» Keine UbermafRigen Mengen an frischen Lebensmitteln einlagern. Das Gefrier-
vermogen beachten (siehe Kapitel TECHNISCHE DATEN und Angaben auf dem
Typenschild). Wenn an mehreren Tagen hintereinander eingefroren wird, sind héchs-
tens ca. 2/3 der maximalen Einfriermenge zu nehmen.

» Lebensmittel kdnnen bei einer Temperatur von mindestens -18 °C je nach Art 2 bis
12 Monate eingelagert werden (z. B. Fleisch 3 bis 12 Monate, GemUse 6 bis 12 Mo-
nate).

» Frische Lebensmittel beim Einlagern nicht mit dem Ubrigen Gefriergut in Kontakt

bringen. Antaugefahr!

5- Gebrauch

Beim Aufbewahren von eingekauften Tiefkiihlwaren sind folgende Punkte zu beach-

ten:

» Immer die Angaben des Herstellers in Bezug auf die zuldssige Aufbewahrungsdauer
der Nahrungsmittel beachten. Diese Dauer nicht Uberschreiten!

» Zwischen dem Kauf und der Einlagerung sollte so wenig Zeit wie moglich vergehen,
um die Qualitat der Nahrungsmittel zu erhalten.

» Nur tiefgekuhlte Produkte kaufen, die bei einer Temperatur von—18 °C oder weniger
aufbewahrt wurden.

» Nahrungsmittel, auf deren Verpackung sich Eis oder Frost befindet sollten nicht ge-

kauft werden. —Hinweis auf moglicherweise stellenweise aufgetaute Ware.

@ Hinweis

Platzieren Sie die Lebensmittel mit einem Mindestabstand von 10 mm zu den
LUftungsoffnungen, um die Kihlfunktion zu gewahrleisten.
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@ Hinweise zum Energiesparen

>
»
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Darauf achten, dass das Gerat ausreichend bellftet ist (siehe INSTALLATION).

Das Gerat nicht im direkten Sonnenlicht oder in der Nahe einer Warmequelle (z.B.
Heizkorper, Herd und andere Warme abgebende Gerate) aufstellen.

Unnétige tiefe Temperatureinstellungen sollten vermieden werden. Je niedriger die
Temperatur eingestellt ist, desto héher ist der Energieverbrauch.

Funktionen wie Power-Freeze verbrauchen mehr Energie.

Warme Lebensmittel vor dem Einlagern auf Raumtemperatur abkthlen lassen.

Die Tur so wenig und so kurz wie maglich 6ffnen.

Nicht zu viele Lebensmittel einlagern, damit die kalte Luft zirkulieren kann.

Einen Lufteinschiuss in der Lebensmittelverpackung vermeiden.

Turdichtungen sauber halten, damit die Turen immer richtig schlielen.

Gefriergut im Kuhlabteil auftauen.

Die energiesparendste Konfiguration erfordert den Einsatz von Schubladen, Lebens-
mittelboxen und Regalboden wie im fabrikneuen Zustand im Gerat positioniert werden
und Lebensmittel platziert werden, ohne den Luftauslass des Kanals zu blockieren.
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7.1 Multi-air-flow

Das Kuhlabteil ist mit einem ventilatorgestitzten Mul-
ti- Air-Flow-System ausgestattet, welches flr eine
gleichmaRige Verteilung der Kuhlluft auf unterschied-
lichen Ebenen sorgt (Abb. 7.1). So kénnen warme
Lebensmittel schneller heruntergekuhlt werden, die
Ausgangsfrische und Qualitat der eingelagerten Le-
bensmittel bleibt erhalten. .

7.2 Verstellbare Ablagenhdhe

Die Ablagen kénnen je nach Lagerungsbedarf in ihrer

Hohe verstellt werden.

1. Ablage auf beiden Seiten fassen, in Richtung (1)
nach oben anheben undin Richtung (2) herauszie-
hen (Abb. 7.2)..

2. Die Ablage zum Wiedereinlegen auf die FUhrungs-
schienen legen und ganz nach hinten schieben,
bis die Ablage in die hinteren seitlichen Schlitze
einrastet.

@ Hinweis: Ablagen

Darauf achten, dass alle Kanten der Ablage auf gleicher Hohe liegen.

7.3Trockenzone

In diesem Fach liegt die Luftfeuchtigkeit bei 45% Diese Schublade eignet sich zum Lagern
von Trockenfriichten und anderen trockenen Lebensmittel mit geringem Wassergehalt,
wie Butter, Fette und Ole oder Schokolade.

7.4 Frischezone

In diesem Fach liegt die Luftfeuchtigkeit bei 85%. Sie wird automatisch durch das System
reguliert und eignet sich zum Lagern von Frichten, Gemuse, Salaten usw.

@ Hinweis: Frischezone

» Die Kunststoffabdeckungen beider Zonen durfen nicht
entfernt werden. Sie halten die Luftfeuchtigkeit aufrecht.

» Kalteempfindliches Obst wie Ananas, Avocado, Bana-

nen, Grapefruits und GemuUse wie Kartoffeln Auberginen, Bohnen, Gurken, Zucchini
und Tomaten sowie Hartkase gehdren nicht zur Lagerung in die My Zone-Box.
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7.5

ON©)

7.5 Turablagen entfernen

Zur Reinigung lassen sich die Turablagen entfernen

1. Turablage auf beiden Seiten fassen und in Rich-
tung (1) nach oben anheben (Abb. 7.5).

2. Turablage in Richtung (2) herausziehen.

3. Die Schritte in umgekehrter Reihenfolge ausfuh-
ren, um die Turablage wieder einzusetzen.

7.6 Wassertank

7.6.1 Wassertank entfernen

Der Wassertank kann zum Befullen und fur die Reini-
gungin gleicher Weise wie die Turablagen entnommen
und wieder eingesetzt werden.

7.6.2 Wassertank einsetzen

Wassertank so in die Aufnahme einsetzen, dass der
Wasserauslass (B) in die Aussparung der Tur mindet
(Abb. 7.6). Sicherstellen, dass der Wassertank verrie-
geltist.

@ Hinweis: Wassertank

» Stellen Sie sicher, dass der Wasserauslass (B) fest am Wassertank montiertist und der
weilke O-Ring (C) korrekt positioniert ist.

» Istder Wassertank nicht korrekt eingesetzt, kann Wasser aus dem Anschluss tropfen.

» Wenden Sie beim Herausnenmen oder Einsetzen des Wassertanks keine Ubermali-
ge Kraft auf, um den Tank nicht zu beschadigen.

7.7

OPTIONAL: OK-Sticker

Anhand der ,OK"-Temperaturanzeige an der inneren
Seitenwand des Kuhlabteils (Abb. 7.7) kann festgestellt
werden, ob die Temperatur unter +4 °C liegt. Tempera-
tur stufenweise verringern, wenn der Sticker nicht, OK"
anzeigt.

@ Hinweis: OK-Sticker

Nach dem Einschalten des Gerates kann es bis zu 12 Stunden dauern, bis die eingestell-

te Temperatur erreichtist.
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7.8 Herausnehmbare Schubladen

Zum Herausnehmen die Schubladen bis zum Anschlag
vorziehen (1), anheben und herausnehmen (2) (Abb.
7.8).

Die Schritte in umgekehrter Reihenfolge ausfuhren,
um die Schubladen wieder einzusetzen.

7.9 Lagerung von grofsem Gefriergut

GroRes Gefriergut kann bequem gelagert werden,

wenn:

» die obere Gefrierfachablage um 180° gedreht ein-
gesetzt wird (Abb. 7.9)., oder

» beide obere Gefrierfachablagen sowie die mittlere
Schublade dem Gerat ennommen werden und das
Gefriergut direkt auf der Ablage platziert wird.

7.10 Eiswurfelbereiter

1. Fisches Trinkwasser in jedes Eisbereiterfach bis
zur Markierung der maximalen Fullhéhe einfullen
(Abb. 7.10-1).

@ Hinweis

Achten Sie darauf, dass kein Wasser zwischen die
beiden Drehknopfe gelangt. Dieses wirde gefrieren
und die Eiswurfelentnahme behindern.

2. Eiswurfelbereiter in das Gefrierabteil stellen.

3. Nachdem Wasser gefroren ist, Eisbereiter dem
Gerat entnehmen und Drehknopf drehen (Abb.
7.10-2). Die Eiswurfel fallen automatisch in die
Aufbewahrungsbox, aus der sie bequem entnom-
men werden kdnnen.

7.11 Innenbeleuchtung

Wird eine Abteiltir gedffnet, schaltet sich automatisch die LED-Deckenlampe ein.

®@ ®

7.8
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&WARNUNG!

Schalten Sie vor jeder Wartung das Gerat aus und ziehen Sie den Netzstecker.

Reinigung

Gerat am besten dann reinigen, wenn nur wenig oder kein Kuhl- bzw. Gefriergut ein-
gelagert ist. Um unangenehme Gerliche im Gerét zu vermeiden, wird empfohlen, das
Klhlabteil alle vier Wochen zu reinigen.

&WARNUNG'

FUhren Sie die Reinigung nicht mit hartborstigen Bursten, Drahtbursten, Scheuer-
pulver, Benzin, Amylacetat, Aceton und ahnlichen organischen Losungen, Saure oder
alkalischen Lésungen durch sondern verwenden Sie spezielle Kihlschrankreiniger.
Besprihen oder spulen Sie das Gerat nicht mit Wasser ab.

Reinigen Sie die kalten Glasablagen nicht mit heitem Wasser. Plétzliche Temperatur-

BerUhren Sie kalte Eisenteile nicht mit feuchten Handen. Es besteht die Gefahr

Uberprufen Sie bei Erwarmung im Gefrierabteil den Zustand des Gefriergutes .

Die Turdichtung stets sauber halten.

Das Gerat einschliefdlich Innenausstattung mit
einem weichen Reinigungstuch oder Schwamm
und lauwarmem Wasser reinigen. Eventuell et-
was mildes Handgeschirrspulmittel beigeben

Wassertropfen an den Innenflachen mit einem
trockenen, weichen Reinigungstuch entfernen.

Gerateteile nicht in der Geschirrsptlmaschine

>
» Reinigen Sie das Gerat nicht mit Dampf- oder Wasserstrahl.
>
anderungen kénnen zu Glasbruch fuhren.
| 2
festzufrieren.
>
>
>
(Abb. 8.1).
>
>
reinigen.
>

8.2

24

Vor dem Wiedereinschalten mindestens 5 Minuten
warten, da haufiges Einschalten den Kompressor
beschadigen kann.

8.2 Reinigung des Eiswurfelbereiters

Eiswurfelbereiter aus dem Gefrierabteil eintneh-
men.

Abdeckung (A) und (B) entfernen (Abb. 8.2).
Eiswlrfelbereiter mit warmem Wasser und mil-
dem Handgeschirrspulmittel reinigen. Seifenreste
grundlich abspulen.

Abdeckungen schlieféen, frisches Trinkwas-
ser einfullen und Eiswurfelbereiter wieder in das
Gefrierabteil stellen.



DE 8- Reinigung und Pflege

8.3

8.3 Wassertank reinigen A

1. Wassertank dem Gerat entnehmen. L}%

—)

2. Abdeckung (A) entfernen (Abb. 8.3).

3. Wasserauslauf (B) abschrauben.

4.  Tankund Wasserauslauf mit warmem Wasser und
flussigem Spulmittel reinigen. Sicherstellen, dass
das Spulmittel gut ausgespult ist.

5. Wasserauslauf (B) montieren; sicherstellen, dass
er fest mit dem Tank verbunden und der O-Ring
(C) eingesetztist.

6. Abdeckung (A) aufsetzen und Tank wieder richtig
positioniertin das Gerat einsetzen.

@ Hinweis: Wassertank

» Istder Wassertank nicht korrekt eingesetzt, kann Wasser aus dem Anschluss tropfen.

» Wenden Sie beim Herausnehmen oder Einsetzen des Wassertanks keine Ubermafi-
ge Kraft auf, um den Tank nicht zu beschadigen.

8.4 Abtauen

Das Kuhl- und Gefrierabteil tauen automatisch ab, so dass kein manueller Eingriff erfor-
derlichist.

@ Lichtquelle, die nur durch einen Fachmann

- — :, ausgetauscht werden darf (nur LED).

Dieses Produkt enthdlt eine Lichtquelle der Energieeffizienzklasse G.

Maksimal klasse for
Fach Spannung Standardcertifikat
effekt energieffektivitet
HTF-456WM6
Kiihfach 12V 2W G HTF-456WB6
RTG684WHJ
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8- Reinigung und Pflege DE

8.7 Beilangerer Nichtbenutzung

Wenn das Gerat Uber einen langeren Zeitraum aulker Betrieb gesetzt werden soll, und
nicht die Holiday Funktion verwendet werden soll:

>

vVvyVvyy

Eingelagerte Lebensmittel entnehmen.
Wassertank entleeren und reinigen
Netzstecker ziehen.

Gerat wie oben beschrieben reinigen.

Geratetlren/Schubladen offen stehen lassen, damit im Gerat keine Ublen Gerlche
entstehen.

@ Hinweis: Gerat ausschalten

Das Gerat nur dann ausschalten, wenn es unbedingt notwendig ist.

8.8 Bewegen den Gerétes

1.
2.

3.

Netzstecker ziehen und alle Lebensmittel aus dem Gerat entnehmen.

Die Ablagen und sonstigen beweglichen Teile im Kuhl- und Gefrierabteil mit Klebe-
band sichern.

Das Gerat nicht um mehr als 45 ° kippen, um Beschadigungen des Kuhlsystems zu
vermeiden.

&WARNUNG!

» Das Gerat nicht an den Griffen anheben.
» Das Gerat niemals horizontal auf den Boden legen.
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9- Fehlerbehebung

Die im Folgenden aufgezahlten Probleme kénnen meist selbst behoben werden. Wenden
Sie sich erst dann an den Kundendienst (siehe Garantiekarte), wenn Sie alles gepruft ha-
ben und den Fehler nicht beseitigen kdnnen.

& WARNUNG!

Schalten Sie vor jeder Wartung das Gerat aus und ziehen Sie den Netzstecker.

» Elektrogerate durfen nur durch Elektrofachkrafte repariert werden, da durch unsach-
gemalde Reparaturen erhebliche Folgeschaden entstehen kdnnen.

» Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es durch den Kundendienst (siehe
Garantiekarte) ersetzt werden, um eine Gefahr auszuschlielsen..

9.1 Liste méglicher Probleme

Problem

Der Kompressor
l&uft nicht.

Das Gerat
springt haufig
an oder lauft zu
lange.

Der Innenraum
des Kuhlabteils
ist verschmutzt
und/oder riecht
unangenehm.

Magliche Ursachen

Der Netzstecker ist nicht mit der
Steckdose verbunden.
Das Gerat taut ab.

Die Innen- oder Aufsentemperatur
ist zu hoch.

Das Gerat war Uber einen langeren
Zeitraum ausgeschaltet.

Eine Geratetur/Schublade ist nicht
richtig geschlossen.

Die Tur/Schublade wurde zu haufig
oder zu lange gedffnet.

Die Temperatur fur das Gefrierab-
teilist zu niedrig eingestellt.

Die Dichtung der Tur/Schublade
ist verschmutzt, abgenutzt, geris-
sen oder verrutscht.

Die erforderliche Luftzirkulation ist
nicht gewahrleistet.

Der Innenraum des Gerates muss
gereinigt werden.

Im Kuhlabteil werden streng rie-
chende Lebensmittel gelagert.

Losungen

Verbindung herstellen.

Das ist bei einem automatisch abtau-
enden Gerat normal.

In diesem Fall ist es normal, dass
das Gerat langer lauft.

In der Regel dauert es 8 bis 12
Stunden, bis das Gerat seine Be-
triebstemperatur erreicht hat.
Tur/Schublade schlieRen. Darauf
achten, dass das Gerat auf einem
ebenen Untergrund steht und kei-
ne Nahrungsmittel oder Behalter
an die Tur stofRken.

Tur/Schublade so wenig wie mog-
lich 6ffnen.

Die Temperatur auf einen héheren
Wert einstellen, bis eine zufrie-
denstellende  Gefriertemperatur
erreichtist. Die Gefriertemperatur
hat sich nach 24 Stunden stabili-
siert.

Dichtung reinigen und ggf. vom
Kundendienst ersetzen lassen.

Eine ausreichende Beluftung si-
cherstellen.

Den Innenraum des Gerates rei-
nigen.

Lebensmittel stets gut verpackt
einlagern.
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9- Fehlerbehebung

Problem

Im Gerat wird es
nicht kalt genug

Im Geratist es
zu kalt

Im Kuhlabteil hat
sich Feuchtigkeit
gebildet

Feuchtikeit sam-
melt sich auf den
Aufenflachen
des Gerates
oder zwischen
den Abteilen.

Starke Eis- und
Reifbildung im
Gefrierabteil

Die Seiten des Ge-
hauses sowie die
Turleiste werden
warm.

28

Médgliche Ursachen

Der Temperaturregler ist auf
.schwach" eingestellt.

Es wurde zu warmes Gut eingela-
gert.

Es wurde zu viel auf einmal einge-
lagert.

Die Waren liegen zu dicht anein-
ander.

Die Tur/Schublade ist nicht richtig
geschlossen.

Die Tur/Schublade wurde zu haufig
oder zu lange geodffnet.

Die Temperatur ist auf einen zu
niedrigen Wert eingestellt.

Die Power-freeze Funktion ist akti-
viert und lauft zu lange.

Das Gerat befindet sich in einer zu
warmen und zu feuchten Umge-
bung.

Die Tur/Schublade ist nicht richtig
geschlossen.

Die Tur/Schublade wurde zu haufig
oder zu lange geoffnet.
Eingestellte Behaltnisse wurden
offen gelassen.

Die Luftfeuchtigkeit ist zu hoch.

Die Tur/Schublade ist nicht richtig
geschlossen..

Es wurden nicht ausreichend ver-
packte Waren eingelagert.

Die Tur/Schublade wurde offen
gelassen.

Die Tur/Schublade wurde zu haufig
oder zu lange geodffnet.

Die Dichtung ist defekt.

Etwas im Innenraum verhindert,
dass die Tur/Schublade richtig
schliefst.

DE

Lésungen

Temperatur neu einstellen

Gut erst abkuhlen lassen.
Stets kleinere Mengen einlagern.

Zwischen den einzelnen Produk-
ten einen Luftspalt lassen.
Tur/Schublade schlieken.

Tur/Schublade so wenig wie mog-
lich &ffnen.

Temperatur neu einstellen

Power-freeze Funktion ausschal-
ten.

mittels
leicht

Temperatur
raturregler

Tempe-
erhéhen.

Tur/Schublade schliefsen.

Tur/Schublade so wenig wie még-
lich &ffnen.
Warme  Speisen  stets auf
Raumtemperatur abkihlen und
Nahrungsmittel und Flussigkeiten
abdecken.

Das ist bei feuchtem Klima normal
und andert sich mit abnehmender
Luftfeuchtigkeit.

Darauf achten, dass die Tur /
Schublade richtig geschlossen ist.

Waren stets gut verpackt einla-
gern.
Tur/Schublade schliefsen.

Tur/Schublade so wenig wie mog-
lich 6ffnen.

Dichtung reinigen und ggf. erset-
zen.

Sicherstellen, dass weder
Ware, deren Verpackung oder
Gerateteile das Schlielsen der Tur/
Schublade behindern.

Dies ist normal.
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Problem Mégliche Ursachen Lésungen

Das Gerat gibt + Das Gerat steht nicht auf ebenem + Das Gerat so ausrichten, dass

ungewohnliche Ge- Untergrund. es gerade steht.

rausche von sich. + Das Gerat stofst an einen Gegen- + Um das Gerat stehende Ge-
stand. genstande entfernen.

Ein leises Gerausch $ » Diesist normal.

wie von fliefiendem

Wasserist zu horen.
Esertontein Alarmton  «  Die Kuhlabteiltir steht offen. » Die Kihlabteiltir schliefen.
EinleisesBrummenist + Das Konsenswasser-Schutzsys- « Das System verhindert die Bil-

zu horen. tem lauft. dung von Kondenswasser und
erzeugt dieses Gerausch

Die lnnenbeleuch-  » Der Netzstecker ist nicht mit der » Verbindung herstellen.

tung und/oder das Steckdose verbunden.

Kihlsystermn funkti- =« Die Stromversorgung ist nicht + Stromversorgung Uberpriifen.

onieren nicht intakt, Bei jeglichem Defekt ist ein
Elektrofachmann zu verstan-
digen!

+ Die LED-Lampe ist defekt. + LED Lampe durch Kunden-

dienst austauschen.

Aus dem + Die Vorrichtung ist verriegelt + \Vorrichtung entriegeln.

Wasserspender

kann kein Wasser

entnommen werden

9.2 Stromausfall

Bei einem Stromausfall bleiben die Nahrungsmittel etwa 20 Stunden lang sicher gekuhlt.
Bei einem langer andauernden Stromausfall, insbesondere im Sommer sind folgende Hin-
weise zu befolgen:

» Tur/Schublade so wenig wie méglich &ffnen.

» Wahrend des Stromausfalls keine weiteren Lebensmittel in das Geréat geben.

» Wenn der Stromausfall angekiindigt wird und mehr als 20 Stunden andauert, etwas
Eis zubereiten und in einem Behaélter auf die oberste Ablage des Kihlabteils stellen.

» Eine Uberpriifung des Lagergutes unmittelbar nach der Unterbrechung ist erforderlich.

» Da die Ternperatur im Gerat bei einem Stromausfall oder sonstigen Stérung an-
steigt, verkUrzt sich die Lagerzeit der Lebensmittel und verringert sich deren Quali-
tat. Gegebenenfalls ist Angetautes zu verarbeiten (kochen, braten) und in gegartem
Zustand wieder einzufrieren.

@ Hinweis: Speicherfunktion bei Stromausfall

Nach Wiederherstellung des Stromanschlusses lauft das Gerat mit den Einstellungen
weiter, die vor dem Stromausfall festgelegt waren.
Um die technische Unterstutzung zu kontaktieren, besuchen Sie unsere Website: https://c-
orporate.haier-europe.com/en/ . Wahlen Sie im Bereich Website" die Marke Ihres Produkts
und Ihr Land aus. Sie werden auf die jeweilige Website weitergeleitet, auf der Sie die Telefo-

nnummer und das Formular finden, um die technische Unterstitzung zu kontaktieren, 59



10- Installation DE

10.1 Auspacken
& WARNUNG!

» Das Gerétist schwer. Nehmen Sie eine zweite Personen zu Hilfe.
» Bewahren Sie alle Verpackungsmaterialen fir Kinder unzugénglich auf und entsor-
gen Sie die Verpackung auf umweltfreundliche Weise.

» Gerat aus der Verpackung entnehmen.
» Alle Verpackungsmaterialen entfernen.

10.2 Umgebungsbedingungen

Die Zimmertemperatur muss zwischen 10 °C und 38 °C liegen, da sie die Temperatur im
Geréat und dessen Energieverbrauch beeinflussen kann. Das Geréat nicht ungedammt in
der Nahe anderer Warme abgebender Gerate (Herde, Heizkdrper etc.) aufstellen.

103

o2

= R—

10.4

10.3 Gesamtraumbedarf

Erforderlicher Gesamtraumbedarf bei gedffneter Tur
(Abb. 10.3):

W1=1117mm

W2=1403mm

D1=580mm

D2=1024mm

10.4 Liftungsquerschnitte

Um aus Sicherheitsgrinden eine ausreichende Be-
luftung des Gerates zu erzielen, missen die Angaben
des erforderlichen Luftungsquerschnittes eingehalten
werden. (Abb. 10.4

10.5 Gerat ausrichten

Geréat auf ebenen harten Boden aufstellen.
1. Das Geratleicht nach hinten kippen (Abb. 10.5-1.).

2. DieFufke auf die gewlnschte Hohe einstellen (Fig.
10.5-2.).

Darauf achten, dass der Abstand zur Wand auf der
Turanschlagseite mindestens 100 mm betragt, damit
die Tur richtig getffnet werden kann.

« Forfreistehende Gerate: Dieses Kuhlgerat ist nicht fir die Verwendung als Einbaugerat

bestimmt.”
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3. Die Standfestigkeit kann durch wechselseitiges
Anstoléen Uber die Diagonalen Uberprift werden
(Abb. 10.5-3.). Das leichte Schwanken soll in bei-
den Richtungen gleich sein. Ist dies nicht der Fall,
kann sich das Gehause verziehen; eventuelle un-
dichte Turdichtungen sind die Folge. Eine geringe
Neigung nach hinten erleichtert das Schliefsen der
Tur(en).

10.6 Feinjustierung der Turen

Wenn nach dem Geratausrichten ein Hohenversatz
zwischen beiden GeratetUren besteht, kann dieser wie
folgt verringert werden:

10.6.1 Verstellen der GeratefuRe

Geratefuls gemals Zeichnung (Abb. 10.6-1) in die ent-
sprechende Richtung drehen.

10.6.2 Verwendung der Abstandshalter

» Obere Tur &ffnen und anheben.

» Abstandshalter aus dem Beipack vorsichtig mit der
Hand oder mit einem Werkzeug (z.B. Zange) auf
den weilben Kunststoffring des mittleren Scharniers
schieben. Darauf achten, dass die Tur nicht ver-
kratzt wird.

@ Hinweis: Feinjustierung

10.5

Aufgrund des Gewichts der eingelagerten Lebensmittel in den Turablagen kann sichim
Laufe der Zeit ein Hohenversatz an den Turen einstellen. Zum Ausrichten gehen Sie

nach den oben beschiebenen Methoden vor..
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107 10.7 Wartezeit

Zur wartungsfreien Dauerschmierung befindet sich
in der Kapsel des Kompressors Ol. Durch Schraglage
S, beim Transport kann dieses Ol in das geschlossene
e == Rohrsystem gelangen. Mit dem Einschalten des Geré-
tes muss 2 Stunden gewartet werden(Abb. 10.7), da-

2h mit das Ol wieder zurtick in die Kapsel lauft.

10.8 Elektrischer Anschluss

Vor jedem Anschluss prifen ob

» die Stromversorgung dem Typenschild entspricht.

» die Anschlussdose geerdet und keine Mehrfachdose oder Verlangerung ist.
» Stecker und Dose sich exakt entsprechen.

Geratestecker an eine vorschriftmalbig installierte Haushaltssteckdose anschliefben.

& WARNUNG!

Um Gefahren zu vermeiden lassen Sie ein beschadigtes Netzkabel durch den Kunden-
dienst ersetzen (siehe Garantiekarte).

Achten Sie beim Aufstellen des Gerats darauf, dass das Netzkabel nicht
eingeklernmt oder beschadigt ist.

Platzieren Sie nicht mehrere tragbare Steckdosen oder tragbare Netzteile an
der RUckseite des Gerats.

3 Unachtsamkeiten in der Nahe von entzlndlichen Stoffen kénnen zu
Aﬁ Branden fuhren.

» Erweiterte gemaldigte Zone(SN): Dieses Kuhlgerat ist fur die Verwendung bei Umgebu-
ngstemperaturen von 10 °C bis 32 °C bestimmt.”;

» Gemabkigte Zone(N): ,Dieses Kuhlgerat ist fur die Verwendung bei Umgebungstemper-
aturen von 16 °C bis 32 °C bestimmt.";

» Subtropische Zone(ST): ,Dieses Kuhlgerat ist fur die Verwendung bei Umgebungstemp-
eraturen von 16 °C bis 38 °C bestimmt.”;

» Tropische Zone(T): ,Dieses Kuhlgerat ist fur die Verwendung bei Umgebungstemperatu-
ren von 16 °C bis 43 °C bestimmt."
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11.1 Produktdatenblatt gemaf Verordnung EU 2019/2016

Marke

Modellkennung

Kategorie

Energieeffizienzklasse

Energieverbrauch (kWh/Jahr)

Nutzinhalt Kuhlen (L)

Nutzinhalt Gefrieren (L) ****

Stern-Einstufung

Auslegungstemperatur ,sonstige Facher" > 14°C
Frostfrei System

Lagerzeit bei Stérung (h)

Gefriervermogen (kg/24h)

Klimaklasse

Dieses Gerat ist fur den Betrieb bei einer Umge-
bungstemperatur zwischen 10 °C und 38°C bestimmt

Luftschallemissionen (dB(A) re 1pW)
Geratetyp

Haier

HTF-456WB6
HTF-456WM6E
RTGB684WHJ

Kuhl-Gefrierkombination

F

320
312

154
% D
Nicht anwendbar
Ja
11
12

SN-N-ST

B(35)
Standgerat

Y Auf der Grundlage von Ergebnissen der Normprifung Uber 24 Stunden. Der tatsachliche
Verbrauch hangt von der Nutzung und vom Standort des Gerats ab.

11.2 Zusatzliche technische Daten

Spannung/ Frequenz
Nennstrom (A)
Hauptsicherung (A)
Kahimittel

Abmessungen (B/H/T in mm)

11.3 Normen und Richtlinien c €

220-240V ~/ 50Hz
152
16
R600a

1804 /833/666

Dieses Produkt erfullt die Anforderungen aller anwendbaren EG-Richtlinien die eine CE-

Kennzeichnung vorsehen

33



12- Kundendienst DE

Wir empfehlen Ihnen unseren Haier Kundendienst und die Verwendung von Original
Ersatzteilen.

Sollte eine Stérung an Inrem Gerét auftreten, Uberprifen Sie bitte zuerst die Hinweise im
Kapitel FEHLERBEHEBUNG.

Wenn Sie dort keine Lésung finden, kontaktieren Sie bitte
» |hren Handler vor Ort oder

» unseren Kundenservice im Internet unter www.haier.com,
Hier finden Sie Service-Telefonnummern sowie die Garantiebedingungen und kén-
nen eine Reparaturanfrage stellen.

Wenn Sie unseren Kundendienst kontaktieren, halten Sie bitte folgende
Gerétedaten bereit; (Diese Informationen finden Sie auf dem Typenschild.):

Model Serial No.
Im Garantiefall ziehen Sie bitte auch die Informationen auf der Garantiekarte zu Rate.
Fur allgemeine Geschaftsanfragen nutzen Sie bitte die folgenden Adressen in Europa:

Europaische Haier Adressen

Land* Postanschrift Land* Postanschrift
Haier Europe Trading SRL Haier France SAS
. Via De Cristoforis, 12 3-5rue des Graviers
taken 21100 Verese Frankreich 55500 Neuilly sur Seine
ITALY FRANCE
Haier Iberia SL Belgien-FR Haier Benelux SA
Spanien Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgien-NL  Anderlecht
Portugal 08019 Barcelona Niederlande Routede Lennik 451
SPAIN Luxemburg BELGIUM
Haier Deutschland GmbH

Deutschland  Hewlett-Packard-Str. 4
Osterreich D-61352 Bad Homburg Polen

GERMANY Tschechien  Haier Poland Sp. zo.o.
: ; Ungarn Al. Jerozolimskie 1818
Haier Appliances UK Co.Ltd. Griechenland 02-222 Warszawa
One Crown Square Ruménien POLAND
GroBRbritannien Church Street East Russland

Woking, Surrey, GU21 6HR
UK

» VERFUGBARKEIT VON ERSATZTEILEN

Thermostate, Temperatursensoren, Leiterplatten und Lichtquellen sind nach dem Inverkehrbri-

ngen der letzten Einheit des Modells mindestens sieben Jahre lang verfugbarTurgriffe, Turschar-

niere, Tabletts und Kérbe fur einen Zeitraum von mindestens sieben Jahren und Turdichtungen

fir einen Zeitraum von mindestens zehn Jahren, nachdem die letzte Einheit des Modells auf den

Markt gebracht wurde,

» GARANTIE

Die Mindestgarantie betragt: 2 Jahre fir EUU-Lander, 3 Jahre fir die Turkei, 1 Jahr fir GroRbritan-

nien, 1 Jahr fiir Russland, 3 Jahre flir Schweden, 2 Jahre flr Serbien, 5 Jahre flr Norwegen, 1 Jahr

fur Marokko, 6 Monate fir Algerien. Tunesien keine gesetzliche Garantie erferderlich.

*  Weitere Informationen zum Produkt erhalten Sie unter https:/eprel.ec.europa.eu/ oder scan-
nen Sie den QR auf dem mit dem Geréat gelieferten Energieetikett
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Grazie T

Viringraziamo per aver deciso di acquistare un prodotto Haier.

Viinvitiamo a leggere attentamente queste istruzioni prima diiniziare a usare il dispositivo.
Le istruzioni contengono informazioni importanti che vi aiuteranno a trarre il meglio da
questo dispositivo e vi garantiranno altresi sicurezza in fase diinstallazione, uso e manu-
tenzione del dispositivo.

Conservare questo manuale in un luogo pratico, di modo da poterlo sempre consultare e
garantire un utilizzo sicuro e adeguato del dispositivo.

Qualora il dispositivo venga venduto, ceduto o lasciato nella vecchia abitazione in fase di
trasferimento, accertarsi sempre di lasciare anche il manuale, di modo che il nuovo pro-
prietario possa acquisire familiarita col dispositivo e con le relative avvertenze disicurezza.

Legenda

Avvertenza - Informazioni importanti per la
sicurezza

Informazioni e suggerimenti generali

Informazioni ambientali

Smaltimento

Contribuire alla protezione dellambiente e alla salute

umana. Collocare I'imballaggio in contenitori adegua-

ti per poterlo riciclare. Contribuire al riciclaggio dei ri-
—

fiuti provenienti da dispositivi elettrici ed elettronici.
Non smaltire i dispositivi recanti questo simbolo con i
normali rifiuti domestici. Riportare il prodotto presso
la struttura di riciclaggio locale o contattare il proprio
ufficio municipale competente in merito.

&AVVERTENZA!

Rischio di lesione o soffocamento!

| refrigeranti e i gas vanno smaltitiin modo professionale. Verificare che i tubi del circuito
refrigerante non si siano danneggiati prima di smaltirliin modo adeguato. Scollegare il
dispositivo dalla presa di corrente. Tagliare il cavo di rete e smaltirlo. Togliere i vassoi e i
cassetti, oltre che il lucchetto e le guarnizioni della porta al fine di evitare che i bambini e
gli animali domestici rimangano intrappolati all'interno del dispositivo.
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1- Informazioni di sicurezza T

Prima di accendere il dispositivo per la prima volta, leggere i segu-
enti suggerimenti di sicurezza:

& AVVERTENZA!

Prima diiniziare a usare il dispositivo

» Verificare che non vi siano danni verificatisi in fase di trasporto.

» Rimuovere completamente I'imballaggio e tenere fuori dalla por-
tata dei bambini.

» Attendere almeno due ore prima di procedere all'installazione del
dispositivo al fine di garantire che il circuito del refrigerante sia
completamente operativo.

» Spostare sempre il dispositivo in due persone, dato che &€ molto
pesante.

Installazione

» | ‘apparecchiatura dovrebbe essere collocatain unluogo ben ven-
tilato. Verificare che vi sia uno spazio di almeno 10 cm sopra e in-
torno al dispositivo.

» Non mettere maiil dispositivo in un'area umida o in una posizione
in cui potrebbe essere spruzzato con acqua. Pulire e asciugare gli
schizzi diacqua e le macchie con un panno soffice e pulito.

» Noninstallare il dispositivo direttamente esposto alla luce del sole
0 vicino a sorgenti di alimentazione (ad esempio: stufe, riscalda-
tori).

» Installare elivellare il dispositivo in un'area adatta per le sue dimen-
sioni e per il suo uso.

» Verificare che le aperture di ventilazione, sia sull'apparecchiatura
che nella struttura da incasso, siano libere da ostruzioni.

» Verificare che le informazioni elettriche sulla targhetta elettrica si-
anoinlinea con l'alimentazione disponibile. In caso contrario, con-
tattare un elettricista.

» |l dispositivo funziona con una sorgente di alimentazione di que-
sto tipo: 220~-240 VAC/50 Hz. Delle fluttuazioni di corrente ano-
male potrebbero impedire I'avvio del dispositivo o danneggiare |l
controllo della temperatura o il compressore; si potrebbero anche
sentire dei rumori anomali in fase di funzionamento. In questo
caso e opportuno montare un regolatore automatico.

» Non usare ciabatte e prolunghe.

» Verificare che il cavo di alimentazione non sia intrappolato dal fri-
gorifero. Non inciampare sul cavo di alimentazione.



T 1- Informazioni di sicurezza

& AVVERTENZA!

» Servirsidi una presa con messa a terra separata per l'alimentazio-
ne che sia facilmente accessibile. 'apparecchiatura deve disporre
di una messa a terra.
Unicamente per il Regno Unito: Il cavo di alimentazione del di-
spositivo e dotato diuna presa a 3 poli (con messa a terra), adatta
per una normale presa a 3 poli. Non tagliare o smontare mai il ter-
zo polo (messa a terra). Dopo aver installato il dispositivo, la presa
dovrebbe essere accessibile.

» Non danneggiare il circuito refrigerante.

Uso quotidiano

» Questa apparecchiatura puo essere usata da bambini a partire da-
gli 8 anni di eta ed oltre e da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali o con scarsa esperienza o conoscenza sull'u-
so dell'apparecchiatura, solamente se sorvegliati o se sono stati
istruiti relativamente all'uso sicuro dell'apparecchiatura stessa e
se ne hanno compreso i rischi.

» Tenere i bambini di eta inferiore ai 3 anni lontano dal dispositivo a
meno che non siano sotto costante supervisione.

» | bambini non devono giocare con l'apparecchiatura.

» Se gas freddo o altri gas inflammabili perdono nelle immediate
vicinanze del dispositivo, disattivare la valvola del gas che perde,
aprire porte e finestre e non scollegare o collegare il cavo di ali-
mentazione del frigorifero o di qualsiasi altro dispositivo.

» Si prega di notare che il prodotto funziona a una temperatura
compresa frai 10 e i 38 °C. Il dispositivo potrebbe non funzionare
correttamente se viene lasciato a lungo a temperature superiori o
inferiori all'intervallo indicato.

» Non posizionare articoliinstabili (oggetti pesanti, contenitori pieni
d'acqua) sopra al frigorifero per evitare lesioni personali causate
da caduta o scosse elettriche causate dal contatto con I'acgua.

» Non tirare le mensole sulla porta. La porta si potrebbe inclinare, il
ripiano bottiglie si potrebbe togliere e il dispositivo potrebbe tra-
ballare.

» Aprire e chiudere le porte servendosi unicamente delle maniglie.
Lo spazio fra le porte e I'armadietto € molto stretto. Non mettere
le maniin queste zone per evitare di pizzicarsile dita. Aprire o chiu-
dere le porte del frigorifero solo quando non ci sono bambini nella
zona di movimento delle porte.
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& AVVERTENZA!

| 2

'S

Non conservare o utilizzare materiali infliammabili, esplosivi o cor-
rosivi all'interno del dispositivo o nelle immediate vicinanze.
Non conservare medicine, batteri o agenti chimici all'interno del
dispositivo. Questo dispositivo e un elettrodomestico. Consiglia-
mo di non conservare materiali che richiedono temperature parti-
colarmente rigide.
Non conservare mai i liquidi in bottiglie o lattine (oltre alle bevan-
de con elevato contenuto alcolico) in particolare bevande gassate
allinterno del congelatore, dato che potrebbero esplodere in fase
di congelamento.
Controllare le condizioni degli alimenti se all'interno del congelato-
re vi e stato un aumento della temperatura.
Non impostare temperature inutiimente basse allinterno dello
scomparto frigorifero. Con impostazioni elevate si potrebbero
avere temperature basse. Attenzione: Le bottiglie possono esplo-
dere
Non toccare alimenti congelati con le mani bagnate (indossare i
guanti). In particolar modo non mangiare i ghiaccioli subito dopo
averli estratti dallo scomparto del congelatore. Sussiste il rischio
di congelamento o di formazione di vesciche da freddo. PRIMO
soccorso: mettere immediatamente sotto acqua fredda corrente.
Non tirare via!
Non toccare la superficie interna dello scomparto del congelatore
mentre e in funzione, in particolar modo con le manibagnate, dato
che le mani si potrebbero congelare sulla superficie.
Scollegare il dispositivo in caso di interruzione di corrente o prima
delle operazioni di pulizia. Lasciar passare almeno 7 minuti prima
diriavviare il dispositivo, dato che operazioni di avvio frequenti po-
trebbero danneggiare il compressore.
Non utilizzare apparecchiature elettriche all'interno degli scom-
parti di conservazione degli alimenti, ad eccezione di quelli consi-
liati dal costruttore
ervirsi unicamente di acqua potabile per I'erogatore di acqua.
Manutenzione / pulizia
Verificare che i bambini siano supervisionati se eseguono opera-
zioni di pulizia e manutenzione.
Scollegare il dispositivo dall'alimentazione elettrica prima di intra-
prendere qualsiasi intervento di manutenzione. Lasciar passare
almeno 7 minuti prima di riavviare il dispositivo, dato che operazio-
ni di awvio frequenti potrebbero danneggiare il compressore.
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& AVVERTENZA!

» Tenere la presa e nonil cavo in fase di scollegamento del disposi-
tivo.

» Non pulire il dispositivo con spazzole dure, spugnette abrasive,
detergente in polvere, petrolio, amil acetato, acetone e altre simili
soluzioni organiche, soluzioni acide o alcaline. Pulire con l'apposito
detergente per il frigorifero per evitare danni.

» Non togliere il gelo e il ghiaccio con oggetti appuntiti. Non usare
spray, riscaldatori elettrici come riscaldatori, asciugacapelli, pro-
dotti per la pulizia a vapore o altre sorgenti di calore per evitare di
arrecare danni alle componentiin plastica.

» Non usare dispositivi elettrici o altrimezzi artificialinon raccoman-
dati dal produttore allo scopo di accelerare il processo di sbrina-
mento

» Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito
dal produttore, da un tecnico autorizzato o da una persona qualifi-
cata per evitare situazioni di pericolo.

» Non provare a riparare, smontare o modificare il dispositivo in
modo autonomo. In caso di riparazioni rimandiamo al nostro cen-
tro assistenza clienti.

» Eliminarelapolvere sulla parte posteriore dell'unita una volta all'an-
no per evitare di correre rischilegati al fuoco ed evitare un consu-
mo eccessivo di corrente.

» Non spruzzare o lavare il dispositivo in fase di pulizia.

» Non usare acqua spray o vapore per pulire il dispositivo.

» Non pulireiripianiinvetro freddi con acqua calda. Le improwvise varia-
zioni di temperatura potrebbero causare la rottura del ghiaccio.

Informazioni sul gas refrigerante

& AVVERTENZA!

Il dispositivo _contiene il refrigerante infiammabile ISOBUTANO
(R600a). Verificare che il circuito del refrigerante non si sia danneg-
giato in fase di trasporto o installazione. Le perdite di refrigerante
possono causare lesioni agli occhi o rischi di incendio. Qualora si
siano verificati danni, tenere lontano dalle fontilibere di fuoco, ven-
tilare bene la stanza, non collegare o scollegare i cavi di alimenta-
zione del dispositivo o di qualsiasi altro dispositivo. Informare I'as-
sistenza clienti.

Qualora gli occhi entrino in contatto col refrigerante, risciacquare
immediatamente sotto all'acqua corrente e chiamare immediata-
mente un medico oculista.



2- Impiego conforme allo
SCOpO previsto

2.1 Impiego previsto

Questo dispositivo e stato pensato per raffreddare e congelare alimenti. Il dispositivo &
stato progettato unicamente per essere usato in ambito domestico e in applicazioni si-
mili, ad esempio zone cucina in negozi, uffici e altri ambienti di lavoro, fattorie e clientiin
alberghi e altriambienti di tipo residenziale, oltre che in bed and breakfast e nel settore del
catering. Non é stato pensato per un uso di tipo commerciale o industriale.

Non sono ammesse modifiche o trasformazioni all'apparecchiatura. Un uso non previsto
potrebbe causare pericoli e perdita del servizio di copertura della garanzia.

2.2 Accessori

Controllare gli accessori e la documentazione conformemente al presente elenco
(Fig..2.2):

2.2

¥
Dispositivo per
la produzione ) _ ] ) )
del ghiaccio con Vassoipor-  3distanzia-  Etichetta-e- Schedadi  Manuale
cucchiaio tauova tori nergetica  garanzia dell'utente

& ATTENZIONE!

[ 1. Quando viene chiusa la porta, I'asta verticale del-
la porta sulla porta sinistra dovrebbe piegarsi verso
@ l'interno (1).

Qualora si cerchi chiudere la porta sinistra e 'asta
] 2. della porta verticale non sia piegata (2), € opportuno
come prima cosa piegarla, altrimenti la striscia del-
la porta colpira I'albero di fissaggio o la porta destra.
Si potrebbe quindi verificare un danno al sistema di
scorrimento della porta; si potrebbero anche verifi-
care perdite.

C'e unafilettatura calda all'interno del telaio. La tem-
peratura della superficie aumentera leggermente, il
che e normale e non avra effetti sul funzionamento
del dispositivo.




T 3- Descrizione del prodotto
@ Informativa

A causa di modifiche tecniche e modelli diversi, alcune delle illustrazioni all'interno di
questo manuale potrebbero differire dal modello attuale.

Immagini delle apparecchiature (Fig. 3.1 e 3.2)

JR— 31
A
—— -_—" n‘ ==
13 —
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14 = V.7
B
15 R —
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17
3.2| A: Scomparto Frigorifero B: Scomparto congelatore
1 Targhetta 13 Dispositivo per la pro-
H 2 Portabottiglie/Ripiano della porta duzione del ghiaccio con
3 Ripianiinvetro cucchiaio
4 Cassetto della zona umidita 14 Vassoio Congelatore
9| 5 Astaporta 15 Cassetto di conservazio-
6 Lampada da soffitto ne del congelatore
7 Condotto dell'aria e sensore (die- 16 Condotto dell'aria
tro al pannello) 17 Piediniregolabili
8 Serbatoio dell'acqua
9 Erogatore diacqua
10 Indicatore di temperatura O.K.
(opzionale)
11 Condotto dell'aria (dietro ai cas-
setti)

12 Cassetto della zona secca



4- Pannello di controllo T

Pannello di controllo (Fig. 4)

4

NO FROST

10

Pulsanti:

A Selettore frigorifero

B Selettore congelatore

C Modalita "SMART" e funzione "Holiday" on/off
D Funzione Power Cool on/off

E Funzione Power-Freeze on/off

F Blocco/Sblocco del pannello

Indicatori:

a Temperatura scomparto frigorifero

b Scomparto temperatura del congela-
tore

c1l Modalita vacanza
c2 Modalita SMART
Funzione Power-Cool

d
e Funzione Power Congelamento
f  Blocco pannello



T 5- Utilizzo

5.1 Prima diiniziare a usare il dispositivo

» Togliere tuttii materiali dell'imballaggio, tenerli fuori dalla portata dei bambini e smal-
tirliin modo rispettoso dell'ambiente.

» Pulire l'interno e lI'esterno dell'apparecchiatura oltre che l'interno egh accessori con
acqua e un detergente delicato, quindi asciugare con un panno umi

» Dopo aver appoggiato in piano e pulito l'apparecchiatura, attendere almeno 2 ore
prima di collegare nuovamente il dispositivo alla presa di corrente. Cfr. la sezione IN-
STALLAZIONE.

» Pre-raffreddare gli scomparti con impostazioni elevate prima di inserire gli alimen-
ti. La funzione Blocco Corrente permette di raffreddare velocemente lo scomparto
congelatore.

» Latemperatura del frigorifero e la temperatura del congelatore vengono automa-
ticamente impostate rispettivamente a 5 °C e -18 °C. Queste sono le impostazioni
consigliate. Qualora lo si desideri, sara possibile modificare queste temperature ma-
nualmente. Cfr. la sezione REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA.

5.2 Tasto a sfioramento

| pulsanti sul pannello di controllo sono tasti a sfioramento, che rispondono gia quando
vengono sfiorati col dito.

5.3 Accendere / spegnere |'apparecchiatura

Il dispositivo € in funzione non appena viene connesso alla sorgente di alimentazione.
Quando il dispositivo viene alimentato per la prima volta, vengono visualizzate le tempe-
rature reali del frigorifero e del congelatore. Il display lampeggia. Se le porte sono chiuse, si
spegnera dopo 30 secondi.

Forse il blocco pannello € attivo.

Informativa: Pre-impostazioni

» lldispositivo e pre-impostato alla temperatura consigliata di 5 °C (frigorifero) e - 18 °C
(congelatore). In condizioni ambientali normali non & necessario impostare la tempe-
ratura.

» Quando il dispositivo viene acceso dopo essere stato scollegato dalla presa di cor-
rente, potrebbe essere necessario attendere 12 ore perché venga raggiunta la tem-
peratura adeguata.

Svuotare il dispositivo prima di spegnerlo. Per spegnere il dispositivo, estrarre la spina dalla
presa di corrente.
5.4 Modalita standby

Il display si spegne automaticamente 30 secondi aver premuto un tasto. Il display si bloc-
ca automaticamente. Siillumina automaticamente premendo qualsiasi tasto o aprendo
la porta.

5.5 Blocco/Sblocco pannello

5.5-2 5.5-1
@ Informativa: Blocco pannello

Il pannello di controllo viene automaticamente bloc- LOCk
cato dall'attivazione se per 30 secondi non viene pre-
muto nessun tasto. Per eventuali impostazioni sara [ Hold 3 Sec
necessario sbloccare il pannello di controllo.

» Toccare il pulsante "F" per 3 secondi per bloccare

tutti gli elementi del pannello all'attivazione (Fig.
5.5-1).

11



5- Utilizzo i)

» Gliallarmidel cicalino e l'indicatore collegato "f" vengono (Fig. 5.5-2); l'lluminazione del
pannello si spegne. L'icona lampeggia se viene premuto un pulsante, quando il blocco
pannello e attivato. La variazione non funziona.

» Perlosblocco, premere nuovamente il tasto.

5.6

({

Al

| SMART
sec. holday

5.6 Allarme apertura della porta

Quando la porta del frigorifero rimane aperta per piu di
1 minuti, suonera |' allarme di apertura porta (Fig. 5.6).
Sara possibile disattivare 'audio dell'allarme chiudendo
la porta. Se la porta viene lasciata aperta per piti di 7
minuti, la luce allinterno del frigorifero e l'lluminazione
del pannello di controlle si spengono automaticamen-
te.

5.7 Selezione modalita di funzionamento

Sara possibile selezionare una delle seguenti opzioni:
5.7.1 Modalita SMART

Qualora non vi siano requisiti speciali, consigliamo di
usare la modalita fuzzy:

Nella modalita fuzzy, il dispositivo regola automati-
camente la temperatura a seconda della temperatu-
ra ambiente e in linea con le variazioni di temperatura
allinterno del dispositivo. Questa funzione non preve-
de in alcun modo 'uso delle mani.

1. Sbloccare il panrello toccando il tasto "F" se e
bloccato (Fig. 5.5-1).

2. Toccare il tasto "C" (SMART) (Fig. 5.7.1-1). Suona
un allarme.

3. L'indicatore "c2" siillumina e la funzione viene atti-
vata (Fig. 5.7.1-2).

Ripetendo | summenzionati passaggi o selezionando

un'altra funzione sara possibile disattivare nuovamen-

te questa funzione.

5.7.2 Modalita di regolazione manuale

Qualora si intenda regolare manualmente la tempe-
ratura del dispositivo per conservare un determinato
alimento, sara possibile impostare la temperatura tra-
mite un pulsante diregolazione della temperatura:

@ Informativa: Conflitto con altre funzioni

Non & possibile regolare la temperatura se viene attivata qualsiasi altra funzione (Super
Cool, Super Freeze, Hoilday o SMART) oppure se il display & bloccato. L'indicatore corri-
spondente lampeggera accompagnato da un cicalino.

12
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5.7.2.1 Regolare la temperatura del frigorifero

1

2.

Sbloccare il pannello toccando il tasto “F" se &
bloccato (Fig. 5.5-1).

Toccare il tasto "A" (Frigorifero) per selezionare la
temperatura dello scomparto frigo. Suona un al-
larme. Viene visualizzata la temperatura reale nel-
lo scomparto frigorifero (Fig. 5.7.2-1).

Toccare in sequenza il tasto "A" (Frigorifero) fino a
cheilvaloreditemperaturadesiderato "a"nonstara
lampeggiando (Fig. 5.7.2-2). Viene emesso un se-
gnale sonoro ogni volta che viene toccato il tasto.
Con aumenti di temperatura di 1 °C da un minimo
di 1°C aunmassimodi8 °C. Latemperatura otti-
male per il frigorifero & 5 °C. Temperature piu
basse indicano un consumo di energia non neces-
sario.

Se non viene premuto nessun tasto per 5 secondi, le
impostazioni vengono confermate automaticamente.

572 1

-~u
1 l~¢\

@ Informativa: Funzione “frigorifero spento”

Impostando la temperatura per lo scomparto frigo su
frigorifero Cio non ha nessun effetto sullo scomparto congelatore.

| 2

Svuotare il dispositivo prima di spegnerlo.

i OF "

sara possibile spegnere |l

» Tenere aperta la porta del vano frigorifero, quando la funzione Frigorifero spento &
attivata, al fine di evitare la formazione di cattivi odori o muffe.

5.7.2.2 Regolare la temperatura del congelatore

1.

2.

Sbloccare il pannello premendo il pulsante "F" se &
bloccato (Fig. 5.5-1).

Toccare il tasto "B" (Congelatore) per selezionare
lo scomparto congelatore. Suona un allarme. Vie-
ne visualizzata la temperatura reale nello scom-
parto congelatore (Fig. 5.7.2-3).

Toccare in sequenza il tasto "B" (Congelatore) fino
ache non viene visualizzato il valore di temperatu-
ra desiderato (Fig. 5.7.2-4). Viene emesso un se-
gnale sonoro ognivolta che viene toccato il tasto.
La temperatura aumenta con passaggi di 1 °C
da un minimo di -24 °C fino a un massimo di
-14 °C, passando nuovamente a -14 °C quan-
do il pulsante viene nuovamente premuto.
La temperatura ottimale del frigorifero & -18 °C.
Le temperature piu fredde indicano un consumo
inutile di energia.

Se non viene premuto nessun tasto per 5 secondi, le
impostazioni vengono confermate automaticamente.

5?23
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@ Informativa: Influenze sulle temperature

La temperatura interna & influenzata dai seguenti fattori:
» Temperatura ambiente

» Freqguenzadiaperturadella porta

5.8-1 5.8-2
Power Cool ..:@_/_

» Quantitativo di cibi conservati
» Installazione del dispositivo

5.8 Funzione Super-Cool

Attivare la funzione Power-Cool qualora sia necessario
conservare grandi quantita di cibo (ad esempio dopo
l'acquisto). La funzione Power Cool accelera il raffred-
damento dialimenti freschie protegge i cibi gia conser-
vati da un riscaldamento indesiderato.

1. Sbloccare il pannello toccando il tasto "F"se &
bloccato (Fig. 5.5-1).

2. Toccareil tasto "D" (Super-Cool) (Fig. 5.8.-1).

3. L'indicatore "d" siillumina e la funzicne viene atti-

vata (Fig. 5.8.-2).
Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando
un'altra funzione sara possibile disattivare nuovamen-
te questa funzione.

@ Informativa: Spegnimento automatico

Questa funzione si disattiva automaticamente dopo 3 ore.

5.9-1 59-2
Power Freeze

14

5.9 Funzione Power Freeze (Power Congela-
mento)

Gli alimenti freschi dovrebbero essere congelati quan-
to piu rapidamente possibile in modo completo. Cosi
facendo si mantiene il valore nutrizionale, il buon
aspetto e il gusto dellalimento. La funzione Power
Freeze accelera il congelamento di alimenti freschi e
protegge i cibi gia conservati da un riscaldamento in-
desiderato. Qualora sia necessario congelare un eleva-
to quantitativo dialimentiin una sola volta, consigliamo
diimpostare la funzione Power Freeze 24 ore prima di
iniziare a utilizzare la cella del congelatore.,

1. Sbloccare il pannello toccando il tasto "F" se e

bloccato (Fig. 5.5-1).
2. Toccareil tasto "E" (Super-Freeze) (Fig. 5.9.-1).
3. L'indicatore "e" siillumina e la funzione viene atti-
vata (Fig. 5.9.-2).
Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando
un'altra funzione sara possibile disattivare nuovamen-
te questa funzione.
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@ Informativa: Spegnimento automatico

Lafunzione Super freeze si disattivera automaticamente dopo 50 ore. Il dispositivo vie-
ne poi utilizzato alla temperatura precedentemente impostata.

5.10 Funzione Holiday \‘ 710‘2 5.10-1
Questa funzione imposta la temperatura del frigorifero | = —

inmodo fissoa 17°C. — Q ~

Cio consente di tenere chiusa la porta del frigorife- SMART

ro senza causare odori o muffe - per lunghi periodi di e $ sec. hollday
tempo (ad esempio durante le vacanze). Lo scomparto —

congelatore puo ora essere impostato.

1. Sbloccare il pannello toccandoil tasto "F"se e
bloccato (Fig. 5.5-1).

2. Toccare il tasto "C" (SMART) per 3 secondi Fig.
5.10-1).

3. L'indicatore "c1" siillumina (Fig. 5.10.-2), e la fun-
zione viene attivata.

Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando
un'altra funzione sara possibile disattivare nuovamen-
te questa funzione.

& AVVERTENZA!

Quando si trova in modalita Holiday, non vi devono essere alimenti all'interno dello
scomparto frigorifero. La temperaturadi +17 °C e troppo alta per la conservazione degli
alimenti.

5.11 Erogatore acqua
Con l'erogatore diacqua l'acqua potabile fresca puo essere imbottigliata.

Il serbatoio dell'acqua dovrebbe essere pulito prima che venga iniziata la sua pulizia (cfr.
CURA E PULIZIA).

5.11.1 Riempimento del serbatoio dell'acqua

& AVVERTENZA!

Utilizzare solo acqua potabile.

1. Verificare che il serbatoio dell'acqua sia inserito in
modo adeguato (cfr. STRUMENTAZIONE)

2. Ruotare e sollevare il coperchio rotondo (A) e ri-
empire il serbatoio con acqua potabile fresca (Fig.
511.1).

3. Riempire il serbatoio fino al contrassegno (1,8 1);
dato che vi potrebbe essere una fuoriuscita quan-
do l'acqua si apre e sichiude.

4. Chiudere il coperchio rotondo (A) fino a che non si
bloccain posizione.

5111
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@ Informativa: Erogatore diacqua

» Prima del riempimento smaltire I'acqua residua e pulire il serbatoio dell'acqua.
» Quando non si utilizza I'acqua a lungo, svuotare il serbatoio e inserire il serbatoio pu-

lito.

» Ilcoperchio (C) sul serbatoio dell'acqua (Fig. 5.11.1) viene usato per risparmiare ener-
gia. Qualora non sivoglia prendere acqua dal serbatoio dell'acqua a lungo, installare il
coperchio per garantire un migliore isolamento e risparmiare energia.

5112
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5.11.2 Ricevere acqua dal distributore
1. Collocare un bicchiere sotto all'uscita dell'acqua.

2. Premerlo delicatamente contro la leva dell'eroga-
tore di acqua col bicchiere (Fig. 5.11.2).
Verificare che il bicchiere sia allineato con I'eroga-
tore per evitare che fuoriescano schizzi di acqua
3. Il vassoio nell'acqua (B) dovrebbe essere rimosso
in tempo, dato che potrebbe causare un troppopi-
eno quando la porta siapre e si chiude.
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5.12 Suggerimenti per conservare alimenti freschi

5.12.1 Conservazione all'interno dello scomparto frigorifero

>
>

>

Conservare la temperatura del frigorifero al di sotto dei 5 °C.

Gli alimenti caldi vanno conservati a temperatura ambiente prima di essere collocati

allinterno del dispositivo.

Gli alimenti conservatiin frigorifero vanno lavati e asciugati prima di essere collocati

allinterno

Gli alimenti vanno sigillati in modo adeguato per evitare cattivi odori o alterazioni del
usto.

lglon conservare quantita eccessive dicibo. Lasciare spazio fraivari alimentiper con-

sentire il flusso dell'aria fredda, al fine di garantire un raffreddamento migliore e piu

omogeneo.

| cibi che vengono mangiati quotidianamente vanno conservati sulla parte anteriore

delripiano.

Lasciare uno spazio fra gli alimenti e le pareti interne, per consentire il flusso dell'a-

ria. Prestare particolarmente attenzione a non riporre alimenti appoggiati alla parete

posteriore: glialimenti sipotrebbero congelare appiccicandosialla parete posteriore.

Evitare il contatto diretto degli alimenti, in particolare alimenti oleosi o acidi, con il

rivestimento interno, dato che gli oli e gli acidi possono rovinare il rivestimento inter-

no. Pulire le eventuali tracce di olio o acido, ogni qualvolta vengono individuate.

Scongelare gli alimenti congelati nello scomparto di conservazione del frigorifero. In

questo modo sara possibile usare I'alimento congelato per diminuire la temperatura

all'interno di questo scomparto, e, cosi facendo, risparmiare energia.

Il processo diinvecchiamento della frutta e della verdura, come ad esempio zucchi-

ne, meloni, papaya, banana, ananas, puo essere accelerato all'interno del frigorifero.

Consigliamo quindi di evitare di conservarli all'interno del frigorifero. La maturazione

dei frutti puo tuttavia avvenire per periodi di tempo limitati. Cipolle, agio, finocchio e

altre verdure con radici vanno conservati a temperatura ambiente.

La presenza di odori sgradevoli all'interno del frigorifero indica che qualche alimento

si e rovesciato ed e quindi necessario procedere alle operazioni di pulizia. Cfr. MA-

NUTENZIONE E PULIZIA.

Alim)enti diversi vanno posizionatiin aree diverse a seconda delle loro proprieta (Fig.

5.12):

1 Burro, formaggio, ecc.

Uova, lattine, cibiin scatola, spezie, ecc.
Bevande, altro cibo in flacone.
Sottaceti, alimentiin scatola, ecc.

Carne, snack, pasta, alimenti in scatola, latte,
tofu, latticini, ecc.

Carne cotta, salsicce, ecc.

7 Cassetto della zona secca: frutta secca, oli di
burro, cioccolata

8 Cassetto zona umidita: Frutta, verdura, insa-
lata, ecc.

512
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@ Informativa: Mantenere le distanze

» Rispettare una distanza di piu di 10 mm fra gli alimenti posizionati e il condotto dell'a-

ria oppure i sensori al fine di garantire I'effetto di raffreddamento.
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5.12.2 Conservazione all'interno dello scomparto congelatore

» Mantenere la temperatura del congelatore a -18 °C.

» 24 ore prima del congelamento attivare la funzione Power-freeze; -per piccole
quantita di alimenti bastano 4-6 ore.

» Glialimenticaldi vanno conservati a temperatura ambiente prima di essere collocati
nello scomparto congelatore.

» Glialimentitagliati a piccole porzioni sicongelano pit rapidamente e sono piu facilida
scongelare e cucinare. Il peso consigliato per ogni porzione e inferiore a 2.5 kg

» Consigliamo di confezionare gli alimenti prima di riporli all'interno del congelatore. La
parte esterna della confezione deve essere asciutta per evitare che le confezioni si
incollino fra diloro. | materiali con cui sono stati confezionati gli alimenti dovrebbero
essere inodore, non velenosi e non tossici.

» Perevitare che gli alimenti scadano si prega di annotare la data di scadenza, il limite
massimo di conservazione e il nome dell'alimento sulla confezione, e di disporre gli
alimenti stessiin ordine di scadenza.

» AVVERTENZA!: Acido, alcali e sale, ecc. potrebbero consumare la superficie inter-
na del congelatore. Non collocare alimenti contenenti queste sostanze (ad esempio
pesce) direttamente a contatto con la superficie interna. L'acqua salata all'interno
del congelatore va pulitaimmediatamente.

» Non superare i tempi di conservazione degli alimenti consigliati dai produttori. Est-
rarre solo il quantitativo di cibo che serve dal congelatore.

» Consumare rapidamente i cibi scongelati. Glialimenti scongelati non possono esse-
re nuovamente congelati, a meno che prima non vengano cotti; cio potrebbe com-
prometterne la commestibilita.

» Non caricare quantita eccessiva di alimenti freschi nello scomparto del congelatore.
Rimandiamo alla capacita di congelamento del congelatore — Cfr. DATI TECNICI op-
pure idati sulla targhetta.

» Glialimenti possono essere conservati nel congelatore a una temperatura minima
di -18 °C per 2-12 mesi, a seconda delle proprieta (ad esempio carne: 3-12 mesi,
verdura: 6-12 mesi)

» Quando vengono congelati alimentifreschi, evitare che gli stessi entrino in contatto
con alimenti gia surgelati. Rischio di scongelamento!

Quando vengono conservati alimenti surgelati a livello commerciale, attenersi a ques-

te linee guida:

» Attenersi sempre alle linee guida del produttore per la durata di tempo in cui vengo-
no conservati gli alimenti. Attenersi scrupolosamente a queste linee guidal

» Cercare dimantenere la durata ditempo fra l'acquisto e l'inserimento nel congelato-
re quando piu breve possibile al fine di mantenere la qualita del cibo.

» Acquistare alimenti congelati, che siano stati conservati a una temperatura di—18 °C
o piu bassa.

» Evitare di acquistare alimenti con ghiaccio o gelo sulla confezione - Cio indica che i
prodotti forse in un determinato momento sono stati scongelati e ri-congelati - gli
aumenti di temperatura influiscono sulla qualita del cibo.

@ Informativa: Mantenere le distanze

» Rispettare una distanza dipiu di 10 mm fra gli alimenti posizionati e il condotto dell'a-
ria al fine di garantire |'effetto di raffreddamento.
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= 6- Suggerimenti per il risparmio

di enerqgia

@ Suggerimenti per risparmiare energia
» Verificare che il dispositivo disponga di una ventilazione adeguata (cfr. INSTALLA-
ZIONE).

» Noninstallare il dispositivo direttamente esposto alla luce del sole o vicino a sorgenti
di alimentazione (ad esempio: stufe, riscaldatori).

» Evitare diimpostare temperature inutilmente basse allinterno dello scomparto frigo-
rifero. [l consumo di energia aumenta mano a mano che siscende con la temperatura
impostata nel dispositivo.

» Funzionali quali ad esempio POWER-FREEZE o POWER-COOL consumano pil
energia.

Lasciare che i cibi caldi si raffreddino prima di collocarli all'interno del dispositivo.
Aprire la porta del dispositivo leggermente, unicamente quando necessario.

Non riempire eccessivamente il dispositivo per evitare di ostruire il flusso d'aria.
Evitare che nellimballaggio entri aria.

Tenere pulite le guarnizioni di modo che la porta si chiuda correttamente.
Scongelare gli alimenti congelati nello scomparto di conservazione del frigorifero.

La configurazione a maggior risparmio energetico richiede che il cassetto, la scatola
del cibo e i ripiani siano posizionati nell'apparecchio come freschi difabbrica e il cibo da
posizionare senza bloccare l'uscita dell'aria del condott.

yYYyv¥yYvyYYVvYY
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7.1 Flusso multi-aria

Il frigorifero & dotato di un impianto multi air flow, col
quale i flussi di aria fresca sono localizzati su ogni ripia-

no (Fig. 7.1). Cio aiuta a mantenere una temperatura
uniforme al fine di garantire che gli alimenti rimangano
freschipiu a lungo.

7.2 Ripiani regolabili

L'altezza dei ripiani puo essere adattata alle proprie

esigenze.

1. Perri-posizionare un ripiano, come prima cosa sol-
levarlo tenendolo per I estremita (1) e poi estrarlo
(2) (Fig. 7.2).

2. Perre-installarlo, collocarlo sulle alette su entram-
biilati e spingerlo fino in fondo, fino a che la parte

posteriore dello stesso non sara fissata negliallog-
giamenti laterali

@ Informativa: Ripiani

Verificare che tutte le estremita del ripiano siano in piano.

7.3 Cassetto Dry zone

In questo scomparto il livello di umidita e di circa il 45 %. Questo cassetto e adatto per
conservare frutta secca e altri alimenti con poca acqua, come ad esempio burro, grassi,

olio o cioccolata.

7.4 Cassetto zona umidita

In questo scomparto il livello dell'umidita si situa intorno all'85 %. Viene controllato auto-
maticamente dal sistema ed e adatto per conservare frutta, verdura, insalate, ecc.

@ Informativa: Cassetto umidita

20

» Non togliere il coperchio in plastica all'interno delle due

| 2

zone. Mantengono l'umidita.

| frutti sensibili al freddo, come ad esempio ananas, avo-
cado, banane, uva e verdure quali ad esempio patate,
melanzane, fagioli, cetrioli, zucchine e pomodori, e il for-
maggio, non vanno conservatiin questi due cassetti.
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7.5

7.5 Ripiani porta rimovibili

| ripiani della porta possono essere rimossi per la pu-
lizia:

Collocare le mani su ognilato del ripiano, sollevarlo ver-
so l'alto (1) ed estrarlo (2) (Fig. 7.5).

Per reinserire il ripiano della porta, vengono esegquiti i
seguenti passaggi al contrario.

7.6 Serbatoio dell’acqua

7.6.1 Serbatoio dell'acqua rimovibile

Il serbatoio dell'acqua puo essere rimosso e installato
per la pulizia esattamente come avviene perirack delle
porte.

7.6.2 Inserire il serbatoio dell’acqua

Collocare il serbatoio dell'acqua in modo che il serba-
toio dell'acqua (B) siinserisca nell' apertura della porta
(Fig. 7.6). Verificare che il serbatoio dell'acqua sia bloc-
cato.

@ Informativa: Serbatoio dell'acqua

» Verificare che il tubo di scarico sia saldamente avvitato al serbatoio dell'acqua e che

I'o-ring bianco sia in posizione.

» Seil serbatoio dell'acqua non e collegato in modo adeguato, I'acqua potrebbe fuori-

uscire dal collegamento.

» Non usare una forza eccessiva in fase di rimozione o installazione del serbatoio

dell'acqua, al fine di evitare dannial serbatoio.

7.7 OPZIONALE: Indicatore temperatura OK

L'indicatore di temperatura OK (Fig. 7.7) puo esse-
re usato per determinare temperature al di sotto dei
+4 °C. Ridurre gradualmente la temperatura qualora il
segno non indichi "OK".

@ Informativa: adesivo OK

7!'"

7.7

Quando il dispositivo viene acceso potrebbe essere necessario attendere 12 ore per-

cheé venga raggiunta la temperatura adeguata.
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7.8 @ @

7.11 llluminazione

7.8 Cassetto congelatore rimovibile

Per togliere il cassetto, estrarlo fino in fondo (1), solle-
vare e togliere (2) (Fig. 7.8).

Per inserire il cassetto, eseguire i suddetti passaggi in
ordine inverso.

7.9 Conservazione di alimenti di grandi dimen-
sioni

Gli oggetti grandi, ad esempio gli alimenti surgelati
pPOSSONO essere conservati:

» dopo aver tolto e ruotato di 180° il vassoio di con-
gelamento superiore (Fig. 7.9) oppure

» dopo aver tolto entrambi i vassoi superiori di con-
gelamento oltre che il vassoio del congelatore cen-
trale e dopo aver riposto gli alimenti direttamente
sul ripiano.

7.10 Dispositivo per la produzione dei cubetti di

ghiaccio

1. Versare acqua fresca in ogni scatola per la produ-
zione dei cubetti, come indicato allinterno della
coppa di misurazione; non superare il livello indica-
to dalla tacca.(Fig. 7.10-1).

@ Informativa: Dispositivo per la
produzione di cubetti di ghiaccio

Non mettere acqua vicino ai 2 pulsanti, in caso con-
trario i pulsanti si potrebbero congelare e i cubetti
non potranno cadere all'interno della scatola di con-
servazione.
2. Mettere la scatola nello scomparto di congela-
mento.

3. Dopo che l'acqua diventa ghiaccio, estrarre il di-
spositivo dall'apparecchiatura e ruotare il pulsante
amano (Fig. 7.10-2). Quindiiblocchidighiaccio ca-
dranno automaticamente nella scatola del ghiac-
cio. Togliere il coperchio e recuperare i cubetti.

IILED interno siaccende quando viene aperta la porta. La performance delle luci non subi-
sce l'impatto delle impostazioni di altri dispositivi.
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8- Cura e pulizia

& AVVERTENZA!

Scollegare il dispositivo dalla presa di corrente prima di avviare le operazioni di pulizia.

8.1 Norme di sicurezza generali

Pulire il dispositivo solamente quando all'interno vi sono pochi alimenti o quando & com-
pletamente vuoto.

Il dispositivo va pulito ogni quattro settimane al fine di garantire una buona manutenzione
oltre che per evitare la formazione di cattivi odori al suo interno.

& AVVERTENZA!

>

v

v

8.2 Pulizia del dispositivo per la produzione dei
cubetti di ghiaccio

1.

2.
3.

Non pulire il dispositivo con spazzole dure, spu?nette abrasive, detergente in polvere,
petrolio, amil acetato, acetone e altre simili soluzioni organiche, soluzioni acide o al-
caline. Pulire con I'apposito detergente per il frigorifero per evitare danni.

Non spruzzare o lavare il dispositivo in fase di pulizia.

Non usare acqua spray o vapore per pulire il dispositivo.

Non pulire i ripiani in vetro freddi con acqua calda. Le improwvvise variazioni di tempe-
ratura potrebbero causare la rottura del ghiaccio.

Non toccare la superficie interna dello scomparto del congelatore mentre & in funzio-
ne, in particolar modo con le mani bagnate, dato che le mani si potrebbero congelare
sulla superficie.

Qualora vi sia un aumento della temperatura, controllare le condizioni degli alimenti
congelati.

Tenere sempre pulita la guarnizione della porta.
Pulire linterno e I'alloggiamento della dispositivo
servendosi di una spugna imbevuta di acqua tie-
pida e detergente neutro (Fig. 8.1).

Risciacquare ed asciugare con un panno morbi-
do.

Pulire gliaccessori servendosi unicamente diac-
qua calda e detersivo neutro.

Non pulire alcun componente dell'apparecchio in
lavastoviglie.

Lasciar passare almeno 5 minuti prima di riavvia-
re il dispositivo, dato che operazioni di avvio fre-
quenti potrebbero danneggiare il compressore.

Estrarre il dispositivo per la produzione del ghiac-
cio dal dispositivo.

Togliere il coperchio (A) e (B) (Fig. 8.2).

Pulire il dispositivo per la produzione del ghiaccio
conacqua calda e detergente liquido per il lavaggio
dei piatti. Verificare che tutto il sapone sia risciac-
quato.

Chiudere i coperchi, riempire con acqua potabile
e sostituire il dispositivo per la produzione dei cu-
betti del ghiaccio all'interno del dispositivo.
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8.3 Pulizia del serbatoio dell'acqua

1.

Estrarre il serbatoio dell'acqua dall'apparecchiatu-
ra.

Togliere il coperchio (A) (Fig. 8.3).
Svitare I'ugello erogatore (B)

Pulire il serbatoio e la valvola dell'erogatore con ac-
qua tiepida e detergente liquido per il lavaggio dei
piatti. Verificare che tutto il sapone sia risciacqua-
to.

Montare l'ugello erogatore (B) e fare attenzione
al fatto che sia saldamente avvitato al serbatoio
dell'acqua e che I'O-ring bianco (C) sia in posizio-
ne.

Chiudere il coperchio (A) e sostituire la valvola
all'interno dell'apparecchiatura.

@ Informativa: Serbatoio dell'acqua

» Seil serbatoio dell'acqua non e collegato in modo adeguato, I'acqua potrebbe fuori-

uscire dal collegamento.

» Non usare una forza eccessiva in fase di rimozione o installazione del serbatoio
dell'acqua, al fine di evitare danni al serbatoio.

8.4 Scongelamento

Lo sbrinamento dello scomparto frigorifero e dello scomparto congelatore avviene in
modo automatico. Non & necessario intervenire manualmente.

@ Sorgente luminosa (solo a LED) sostituibile solo da un
{—E professionista

Questo prodotto contiene una fonte luminosa con efficienza energetica di classe

G.
Potenza Classe di efficienza Modello
compartimento | Tensione ) )
massima energetica
HTF-456WM6
Frigorifero 12V 2W G HTF-456WB6
RTG684WH]
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8- Cura e pulizia

8.7 Non uso per lunghi periodi di tempo

Qualora il dispositivo non venga usato a lungo e non si usi la funzione Holiday opopure la
funzione spento per il frigorifero:

>

vVvyVvyy

Estrarre gli alimenti.

Togliere il cavo di alimentazione.

Svuotare e pulire il serbatoio

Pulire il dispositivo secondo quanto descritto piu sopra.

Tenere aperte le porte per evitare la formazione di cattivi odori all'interno.

@ Informativa: Spegnimento

Spegnere il dispositivo unicamente nel caso in cui cio sia strettamente necessario.

8.8 Spostamento dell'apparecchiatura

1.
2.

Togliere tutti gli alimenti e scollegare il dispositivo.

Fissare i ripiani e tutte le parti mobili nel frigorifero e nel congelatore servendosi dina-
stro adesivo.

Non inclinare il frigorifero pit di 45° per evitare di danneggiare il sistema refrigerante.

& AVVERTENZAL!

» Non sollevare il dispositivo prendendolo per le maniglie.
» Non posizionare maiil dispositivo in orizzontale a terra.
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9- Guida alla risoluzione
dei problemi

Molti dei problemi piu ricorrenti possono essere risolti senza competenze specifiche. In
caso di problemi controllare tutte le possibilita indicate e attenersi alle seguenti istruzioni
prima di contattare il servizio post vendita. Cfr. ASSISTENZA CLIENTI.

& AVVERTENZA!

» Prima di eseguire qualungue intervento di manutenzione, spegnere |'apparecchio ed
estrarre la spina dalla presa.

» Gli interventi di manutenzione sulla strumentazione elettrica vanno eseguiti unica-
mente da elettricisti esperti, dato che I'esecuzione di riparazioni in modo non ade-
guato puo causare gravi danni alla strumentazione.

» Un'alimentazione danneggiata va sostituita unicamente dal produttore, dal suo
agente di servizio o da persone qualificate al fine di evitare pericoli.

9.1 Tabella, guida alla risoluzione dei problemi

Problema

Il compressore non
funziona.

Il dispositivo funziona
frequentemente op-
pure funziona per pe-
riodi di tempo troppo
lunghi.

La parte interna del frigo-
rifero & sporca e/o emet-
te cattivi odori.

26

Possibile causa

La spina non é collegata alla presa di
corrente.

Il dispositivo si trova nel ciclo di sbrina-
tura

La temperatura interna o esterna e
troppo alta.

Il dispositivo e stato spento per lunghi
periodi di tempo.

Una porta o un cassetto del dispositivo
non e stato chiuso correttamente.

La porta / il cassetto sono stati aperti
con eccessiva frequenza o troppo a

lungo.

L'impostazione di tempera-
tura per lo scomparto del fri-
gorifero e troppo bassa.

La guarnizione della porta o del cas-
setto & sporca, usurata, rotta o non &
posizionata correttamente.

Non e garantito il livello adeguato di cir-
colazione dell'aria.

La parte interna del frigorifero deve
essere pulita.

All'interno del frigorifero sono conser-
vati alimenti che emettono odori forti.

Possibile soluzione

Inserire la spina nella presa.

Si tratta di una condizione normale
per un frigorifero con funzione di
sbrinamento automatica

In questo caso, € normale che il di-
spositivo funzioni piti a lungo.

Di norma, sono necessarie dalle 8
alle 12 ore per consentire un raf-
freddamento completo del dispo-
sitivo.

Chiudere la porta, o il cassetto, e
garantire che il dispositivo si trovi
su una superficie piana e che non

vi siano alimenti o contenitori che
bloccano la porta.

Non aprire le porte o i cassetti con
eccessiva frequenza.

Impostare la temperatura a un li-
vello superiore fino a che non si
otterra una temperatura soddisfa-
cente all'interno del frigorifero. Sara
necessario attendere 24 affinché la
temperatura all'interno del frigori-
fero sistabilizzi.

Pulire la guarnizione della porta o
del cassetto, o provvedere alla loro
sostituzione da parte del servizio
clienti.

Garantire un livello di ventilazione
adeguato.

Pulire l'interno del frigorifero.
Awvolgere completamente dli ali-
menti.
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Problema

All'interno del disposi-
tivo non c'e abbastan-
za freddo.

C'e troppo freddo
allinterno del dispo-
sitivo.

Formazione di umidita
all'interno dello scom-
parto frigorifero.

L'umidita si accumula
sulla superficie ester-
na del frigorifero o fra
le porte/fralaportaeil
cassetto.

Ghiaccio duro e gelo
nello scomparto con-
gelatore.

I lati del frigorifero e la
parete della porta si
surriscaldano.

Il dispositivo emette
rumori strani.

Possibile causa

La temperatura € impostata su un livel-
lo troppo alto.
Cibi troppo caldi sono stati conservati.

Sono stati inseriti troppi alimenti con-
temporaneamente.

| prodotti sono troppo vicini tra loro.
Una porta o un cassetto del dispositivo
non e stato chiuso correttamente.

La porta / il cassetto sono stati aperti
con eccessiva frequenza o troppo a
lungo.

La temperatura &€ impostata su un livel-
lo troppo basso.

La funzione Power- freeze viene atti-
vata o funzione da troppo tempo.

Il clima e troppo caldo e troppo umido.
Una porta o un cassetto del dispositivo
non e stato chiuso correttamente.

La porta / il cassetto sono stati aperti
con eccessiva frequenza o troppo a
lungo.

| contenitori di alimenti o liquidi sono
lasciati aperti.

Il clima e troppo caldo e troppo umido.

La porta o il cassetto non sono chiusi
saldamente. L'aria fredda all'interno del
dispositivo e l'aria calda all'esterno cau-
sano condensa.

| cibi non sono stati confezionati in
modo adeguato.

Una porta o un cassetto del dispositivo
non e stato chiuso correttamente.

La porta / il cassetto sono stati aperti
con eccessiva frequenza o troppo a
lungo.

La guarnizione della porta o del cas-
setto & sporca, usurata, rotta o non e
posizionata correttamente.

Qualcosa all'interno impedisce la chiu-
sura corretta del cassetto o della porta.

Il dispositivo non era appoggiato su una
superficie piana.

Il dispositivo tocca alcuni oggetti nelle
immediate vicinanze.

9- Guida alla risoluzione

dei problemi

Possibile soluzione

* Resettare latemperatura.

+ Lasciare sempre che glialimentisi
raffreddino prima di riporli all'inter-
no del frigorifero.

« Conservare sempre piccole quanti-
tadicibo.

« Lasciare sempre uno spazio frai di-
versi alimenti, per consentire il flus-
so dell'aria.

« Chiudere la porta e/o il cassetto.

» Non aprire le porte o i cassetti con
eccessiva frequenza.

» Resettare latemperatura.
» Disattivazione  della
Power-freeze

funzione

+ Aumentare la temperatura.
+  Chiudere la porta e/o il cassetto.

» Non aprire le porte o i cassetti con
eccessiva frequenza.

« Lasciare che gli alimenti caldi si raf-
freddino a temperatura ambiente, e
coprire gli alimenti liquidi.

« Sitratta di una condizione normale
con climiumidi. Cio variera al variare
dellivello di umidita.

« Verificare che la porta e il cassetto
siano chiusi saldamente.

» Conservare sempre bene i vari cibi.
» Chiudere la porta e/o il cassetto.

» Non aprire le porte o i cassetti con
eccessiva frequenza.

» Pulire la guarnizione della porta o
del cassetto, o provvedere alla loro
sostituzione con altre guarnizioni
nuove.

» Riposizionare iripiani, i supporti sul-
le porte o i contenitori interni per
consentire la chiusura della porta o
dei cassetti.

« Non si tratta di un'anomalia di fun-
zionamento.

» Regolare i piedini e livellare il dispo-
sitivo.

« Togliere gli oggetti nelle immediate
vicinanze del dispositivo.
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Problema

Si sente un suono leg-
gerg, simile a dellac-
quache scorre.

Si sente un allarme
supnare.

S5i sente un debole
ronzio,

Il sisterna di illumina-
zione interne non fun-
ziona.

Morn  esce acgua
dell'ugello di eroga-
zione dell'acqua

9- Guida alla risoluzione
dei problemi

Possibile causa

La porta dello scomparto frigorifero &
aperta.

|l sistema anti-condensa e in funzione

La spina non é collegata alla presa di
corrente.
lIsisteradialimentazione non éintatto.

Una delle lampade LED non funziona.,

Il bloceo non é disattivato.

9.2 Interruzione di corrente

Possibile soluzione

Mon si tratta di un'anomalia di fun-
Zionamentio.

Chiudere la porta o silenziare |'allar-
me manualmente.

In guesto modo si evita la conden-
sa. Mon si tratta di un‘anomalia di
funzionamento

Inserire |a spina nella presa.

Controllare il sistema di alimenta-
zione della stanza. Contattare la
societa elettrical
Rivolgersiall'assistenza clienti perla
sostituzione della lampada.

Disattivare il blocco.

In caso di black out, gli alimenti dovrebbero rimanere al fresco in modo sicuro per all'incir-
ca 20 ore. Attenersi alle seguenti indicazioni durante un black out prolungato, in particolar
modo se cio avviene d'estate:

» Aprire la porta i cassetti solamente quando cid & strettamente necessario.

» Non collocare alimenti aggiuntivi all'interno del dispositivo durante un blackout.

» Qualora sia stata fornita una notifica del black out, e il black out si prolunghi per pit
di 20 ore, recuperare del ghiaccio e collocarlo in un contenitore sulla parte superiore
dello scomparto frigorifero.

» Non appena viene ripristinata la corrente, consigliamo di ispezionare immediata-
mente gli alimenti contenuti all'interno.

» Datocheincasodiblack out la temperatura all'interno del frigorifero aumenta, il pe-
riodo di conservazione, nonché le qualita di commestibilita degli alimenti verranno
ridotte. Gli eventuali alimenti che si scongelano dovranno essere consumati, cotti
o nuovamente congelati, ove necessario, subito dopo, al fine di evitare rischi per la

salute.

@ Informativa: Funzione di memoria in caso di black-out

Dopo che la corrente & stata ripristinata il dispositivo continua con le impostazioni im-
postate prima del black out.

Per contattare I'assistenza tecnica, visitare il nostro sito Web: https:/corporate. haier-euro-
pe.com/en/. Nella sezione "websites", sceglila marca del tuo prodotto e il tuo paese. Verrai
reindirizzato al sito specifico dove potrai trovare il numero di telefono e il modulo per contat-
tare |'assistenza tecnica.
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T 10- Installazione

10.1 Disimballaggio

& AVVERTENZA!

» | 'apparecchiatura & pesante. Spostarlo sempre in due.

» Conservare tuttiimateriali dellimballaggio fueri dalla portata dei bambini e smaltirliin

modo rispettoso del'ambiente.

» Estrarreil dispositivo dallimballaggio.
» Togliere tuttii materiali dellimballaggio.

10.2 Condizioni ambientali

La temperatura della stanza dovrebbe sempre collocarsi in un intervallo compreso fra i
10° C ei 38 ° C, dato che pud influenzare la temperatura allinterno del dispositivo stesso
nonche il suo consumao sul pianc energetico. Non installare il dispositivo vicino ad altri di-

spositivi che emettono calore, quali ad esempio forni e frigoriferi, isolamento.

10.3 Requisiti a livello di spazio

Spazio richiesto quando viene aperta la porta (Fig.
10.3):

W1=1117mm

W2=1403mm

D1=580mm

D2=1024mm

10.4 Spazio minimo per la ventilazione

Alfine diraggiungere unlivello adeguato diventilazione
del dispositivo per ragioni di sicurezza, sara necessario

rispettare le informazioni riportate nella (Fig. 10.4).

10.5 Allineamento dell'apparecchiatura

L'apparecchiatura dovrebbe essere collocato su una

superficie piatta e resistente.

1. Inclinare l'apparecchiatura leggermente all'indie-
tro (Fig. 10.5-1).

2. Impostareipiedini al livello desiderato (Fig. 10.5-2)

Verificare che la distanza dalla parete, sul lato cerniere,

sia dialmeno 100 mm per consentire alla porta di aprir-

siinmodo adeguato.

o

103

« Pergliapparecchia libera installazione: «Apparecchio di refrigerazione non destinato ad

essere utilizzato come apparecchio daincassos.
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10- Installazione T

10.5

3.

3.

Sara possibile verificare la stabilita andando ad
agire in modo alternato sulle diagonali. (Fig. 10.5-
3) Questo leggero movimento dovrebbe essere lo
stesso in entrambe le direzioni. In caso contrario,
il telaio si potrebbe inclinare; le conseguenze sa-
rebbero dei danni alle guarnizioni delle porte, che
a loro volta causerebbero perdite. Una leggera in-
clinazione verso la parte posteriore facilita la chiu-
sura della porta.

10.6 Regolazione di precisione delle porte

Se le porte non sono allineate, questo problema pud
essere risolto come segue:

10.6.1 Uso dei piedini regolabili

Ruotare i piedini regolabili seguendo la direzione della
freccia per avvitare il piedino verso I'alto o verso il basso
(Fig. 10.6-1)

10.6.2 Uso di distanziatori
» Aprire la porta superiore e sollevarla.
» Fissare con attenzione il distanziatore (allinterno

della borsa degli accessori) nell'anello in plastica
bianco della cerniera centrale, eseguendo |'opera-
zione a mano o servendosi di pinze (Fig. 10.6-2).
Non graffiare o ammaccare la porta .

@ Informativa: Regolazione di precisione

Quando il dispositivo viene usato, e causa degli alimenti allineati le porte potrebbero
non essere allineate. Eseguire la regolazione servendosi dei metodi sopra indicati.
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IT

10.7 Tempo di attesa 10.7

L'olio di lubrificazione si trova nella capsula del com-
pressore e garantisce un funzionamento senza biso-
gno diinterventi di manutenzione. Questo olio pud at-
traversare il tubo chiuso se il trasporto viene eseguito —-
col dispositivo inclinato. Prima di collegare il dispositivo 2h

alla sorgente di alimentazione sara necessario atten-
dere 2 ore (Fig. 10.7), affinché l'clio rientri allinterno
della capsula.

10- Installazione

10.8 Collegamento elettrico

Prima di ogni collegamento, verificare che:

>

|

>

la sorgente dialimentazione. la presa e il fusibile siano adeguati alla targhetta informa-
tiva.

la presa di alimentazione sia dotata di messa a terra e non vi siano collegate ciabatte
o prolunga.

il cavo dialimentazione e la presa siano conformi a quanto indicato.

Collegare la spina a una presa domestica debitamente dotata dimessa a terra.

& AVVERTENZA!

Per evitare rischi, rivolgersi all'assistenza clienti per sostituire un cavo di alimentazione
danneggiato (cfr. scheda garanzia).

Quando si posiziona l'apparecchic, assicurarsi che il cavo di aimentazione non sia
intrappolato o danneggiato
Non posizionare ciabatte o prolunghe elettriche sul retro dell'apparecchio.

A} Pericolo materiale infliammabile

| 2

Temperata estesalSN): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a u-
na temperatura ambiente compresa tra 10°C e 32 °Cy»;

Temperata(N): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una temp-
eratura ambiente compresatra 16 °C e 32 °Cx:

Subtropicale(ST): «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a una te-
mperatura ambiente compresatra 16 °C e 38 °Cy;

Tropicale(T): «Apparecchio direfrigerazione destinato a essere utilizzato a una temper-
atura ambiente compresatra 16°C e 43 °C».
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11- Dati tecnici T

11.1 Scheda del prodotto conformemente alla normativa UE nu-
mero 2019/2016

Marchio commerciale Haier
Identificatore modello E$E:j§2&&%
RTGE84WHJ
Categoria del modello Frigorifero-congelatore
Classe di efficienza energetica F
Consumo energetico annuo (kWh/anno) 320
Volume di conservazione raffreddamento (L) 312
Volume di conservazione congelamento (L) 154
Valutazione a stelle ¥
Temperatura degli altri scomparti > 14°C Non applicabile
Sistema senza gelo Frostfree Si
Tempo di aumento della temperatura (ore) 11
Capacita di congelamento (kg/24h) 12

Classe climatica
Questo dispositivo é stato pensato per essere

usato a una temperatura ambiente compresa SN-N-ST
fra 10°C e 38°C.

Classe di emissione sonora ed emissioni B(35)
soncre nellara(db(A) re 1pW)

Tipo di costruzione Indipendente

Ysulla base dei risultati di test standard per 24 ore. Il consumo effettivo di energia dipen-
dera dalla modalita d'uso nonché dalla sua ubicazione.

11.2 Dati tecnici aggiuntivi

Tensione / Frequenza 220-240V ~/ 50 Hz

Correntein ingresso (A) 1,2

Fusibile principale (A) 16

Refrigerante R600a

Dimensioni (H/W/D in mm) 1804 /833/666
11.3 Standard e direttive ce

Questo prodotto soddisfa i requisiti di tutte le direttive CE applicabili con i corrispondenti
standard armonizzati, il che gli conferisce la marcatura CE.
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T 12- Servizio clienti

Consigliamo di fare riferimento alla nostra Assistenza Clienti Haier; consigliamo inoltre di

servirsi di componenti originali.

In caso di problemi col dispositivo, controllare come prima cosa la sezione GUIDA ALLA

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI.

Qualora non fosse possibile trovare una soluzione, contattare

» il proprio rivenditore locale

» |'area Assistenza & Supporto su www.haier.com dove & possibile trovare numeri di
telefono e Domande Frequenti e da dove e possibile attivare la richiesta di intervento.

Per contattare il nostro Servizio, verificare di disporre dei seguenti dati.

Le informazioni sitrovano sulla targhetta.

Modello Numero seriale

Consigliamo inoltre di controllare la Scheda Garanzia fornita in dotazione col prodotto

qualora si debba fare ricorso alla garanzia.

Per richieste commerciali generiche indichiamo qui di seguito i nostri indirizzi in Europa:

Indirizzi Haier europei

Paese* Indirizzo postale Paese* Indirizzo postale
. ’ Haier Francia SAS
Italia CE%EEE;OS%{E?S"?% - Francia gigé%el\ld;jllcs rsa:;ers
21100 Varese : >
ITALIA -
FRANCIA
Haier Iberia SL Belgio-FR Haier Benelux SA
Spagna Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgio-NL Anderlecht
Portogallo (08019 Barcellona PaesiBassi Route de Lennik 451
SPAGNA Lussemburgo BELGIO
Haier Germania GmbH
Germania  Hewlett-Packard-Str. 4 )
Austria D-61352 Bad Homburg 5°|°"|;3b“
GERMANIA Cee?:: €@ Haler Polonia Sp. zo.0.
Haier Appliances Regno Unito  yngheria Al. Jerozolimskie 181B
Co.Ltd. Grecla 02-222 Varsavia
Regno One Crown Square Roniara POLONIA
Unito Church Street East Russia
Woking, Surrey. GU21 6HR
Regno Unito

» DISPONIBILITA DEIRICAMBI

Termostati, sensoridi temperatura, schede a circuiti stampati e sorgenti luminose sono di-
sponibili per un periodo minime di sette anni dall'immissione sul mercato dell'ultima unita del
modello;maniglie e cerniere delle porte, vassoi e cesti sono disponibili per un periodo minimo
di sette anni e guarnizioni delle porte per un periodo minimo di dieci anni dall'immissione sul
mercato dell'ultima unita del modello;

> GARANZIA

La garanzia minima é: 2 anni per i Paesi UE, 3 anni per la Turchia, 1 anno per il Regno Unito, 1

anno perla Russia, 3 anni per la Svezia, 2 anni per la Serbia, 5 anni per la Norvegia, 1 anno per
ilMarocco, 6 mesi per I'Algeria, la Tunisia nessuna garanzia legale richiesta.
* Per ulteriori informazioni sul prodotto, consultare https:/eprel.ec.europa.eu/ o eseguire
la scansicne del QR sull'etichetta energetica fornita con l'apparecchic.
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Gracias ES

Gracias por comprar un producto Haier.

Lea con atencion todas las instrucciones antes de utilizar el aparato. Estas instrucciones
contienen informacion importante que le permitird dar un buen uso a su aparato y garan-
tizar suinstalacion, uso y mantenimiento de forma segura y adecuada.

Conserve el manual en un lugar de facil acceso para consultarlo en cualquier momento y
garantizar el uso seguro y adecuado del aparato.

Sivende, regala o deja el frigorifico al mudarse, asegurese de entregar este manual al nue-

VO propietario para que pueda familiarizarse con el aparato y las precauciones que debe
tomar para garantizar un uso seguro.

Leyenda

Advertencia - Informacion de seguridad impor-
tante

Informacion general y sugerencias

Informacion ambiental

Desecho

Ayude a proteger el medio ambiente y la salud de las

personas. Colocar el embalaje en los contenedores

adecuados para reciclarlo. Ayude a reciclar los dese-
—

chos de aparatos eléctricos y electrénicos. No tire a la
basura normal aquellos aparatos que contengan este
simbolo. Lleve el producto a las instalaciones de reci-
claje local o comuniguese con su oficina municipal.

&iADVERTENCIA!:

iRiesgo de lesiones o asfixia!

Se deben desechar los refrigerantes y gases de manera profesional. Verifiqgue que las
tuberias del circuito de refrigeracion no estén dafiadas antes de desecharlas de forma
adecuada. Desconecte el aparato de la fuente de energia eléctrica. Corte el cable de
corriente y deséchelo. Sacar las bandejas y cajones, y los cierres y juntas de las puertas,
para evitar que los niflos y mascotas queden encerrados en el aparato.
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1- Informacion de seguridad ES

Antes de encender el aparato por primera vez, jlea las siguientes
instrucciones de seguridad!:

/A\ iADVERTENCIA!

Antes del primer uso

» Asegurese de que no presente danos ocasionados durante el
transporte.

» Retire todo el embalaje y mantenga fuera del alcance de los nifios.

» Esperealmenosdoshorasantesdeinstalarelaparato paraasegu-
rarse de que el circuito de refrigeracion funcione completamente.

» Siempre mueva el aparato con al menos dos personas ya que es
pesado.

Instalacion

» El aparato se debe colocar en un lugar bien ventilado. Asegure-
se de que haya un espacio libre de al menos 10 cm por encima 'y
10 cm alrededor del aparato.

» Nunca cologue el aparato en un lugar humedo o lugar donde pue-
da ser salpicado con agua. Limpie y seque las salpicaduras de agua
y las manchas con un pano suave y limpio.

» No instale el aparato en un lugar donde reciba luz solar de forma
directa o cerca de una fuente de calor (por ejemplo, estufas, ca-
lentadores).

» Instale y nivele el aparato en un area adecuada para su tamano y
uso.

» Mantenga las aberturas de ventilacion, en el aparato o en la es-
tructura incorporada, sin obstaculos.

» Asegurese de que lainformacion eléctrica de la placa de especifi-
caciones coincida con la fuente de alimentacion. En caso contra-
rio, comuniquese con un electricista.

» Elaparato funciona con una fuente de alimentacion de 220~-240
VCA /50 Hz. La fluctuacion de tension anormal puede causar que
el frigorifico no arranque, o danar el control de la temperatura o
compresor, o puede haber un ruido anormal cuando funciona. En
tal caso, se debera usar un regulador automatico.

» No use adaptadores multiples y cables prolongadores electricos.

» Asegurese de que el cable de alimentacion no quede atrapado por
el frigorifico. No pise el cable de alimentacion.



ES 1- Informacion de seguridad

/A\ /ADVERTENCIAL:

» Utilice un enchufe con toma a tierra separado de facil acceso para
conectar el aparato. El frigorifico debe tener una conexion a tierra.

Solo para el Reino Unido: El cable de alimentacion del aparato
estd equipado con un enchufe de 3 hilos (conexion a tierra) que
se ajusta a una toma estandar de 3 cables (puesta a tierra). Nunca
corte o desmonte la tercera clavija (de toma a tierra). Una vez ins-
talado el aparato, el enchufe debe ser de facil acceso.

» No dane el circuito refrigerante.

Uso diario

» Este aparato puede ser utilizado por ninos de & anos y mayores y
las personas con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales re-
ducidas o falta de experiencia y conocimiento, si se les ha dado
la supervisiéon o instrucciones relativas al uso del aparato de una
manera segura y comprenden los peligros involucrados.

» Mantenga a los ninos menores de 3 anos alejados del aparato a
menos que se encuentren bajo supervision permanente.

» Los ninos no deben jugar con el aparato.

» Siel gas refrigerante u otro gas inflamable se esta filtrando en las
proximidades del frigorifico, cierre la valvula de la fuga de gas, abra
las puertas y ventanas y no desconecte ningun enchufe en el ca-
ble de alimentacion del frigorifico o cualquier otro aparato.

» Tenga en cuenta que el aparato ha sido disenado para funcionar
en unrango de temperatura ambiente especifico de 10°C a 38 °C.
Si se lo deja durante mucho tiempo en un lugar con temperaturas
superiores o inferiores al rango indicado, es posible que el aparato
no funcione de forma adecuada.

» No coloque articulos inestables (objetos pesados, contenedores
llenos de agua) en la parte superior del aparato, para evitar lesio-
nes ocasionadas por una caida o una descarga electrica por con-
tacto con el agua.

» No tire de los estantes de la puerta. Se puede inclinar la puerta,
puede salirse la bandeja portabotellas o puede caerse el aparato.

» Abray cierre las puertas solo con las manijas. El espacio entre las
puertas y el gabinete es muy estrecho. No extienda sus manos en
estas areas para no apretarse los dedos. Abra o cierre las puertas
del frigorifico solo cuando no haya nifos parados dentro del espa-
cio de movimiento de la puerta.



1- Informacion de seguridad ES

/A\ /ADVERTENCIA!

>

>

No guarde ni use materiales inflamables, explosivos o corrosivos
en el aparato o en los alrededores.

No guarde medicamentos, bacterias o agentes quimicos en el fri-
gorifico. Este frigorifico es un electrodomeéstico. No se recomien-
da almacenar materiales que requieran temperaturas estrictas.
No almacene liquidos en botellas o latas (aparte de las bebidas de
alta graduacion alcohdlica), especialmente bebidas gaseosas, en
el congelador, ya que pueden estallar al congelarse.

Compruebe el estado de los alimentos si ha aparecido una senal
de advertencia en el congelador.

No fije la temperatura demasiado baja sin necesidad en el com-
partimiento del frigorifico. Puede obtener temperaturas bajo cero
con gjustes altos del control de temperatura. Atencion: Las bote-
llas pueden estallar

No toque los alimentos congelados con las manos humedas (use
guantes). En especial, no coma paletas heladas apenas los retira
del compartimiento del congelador. Corre el riesgo de que se que-
de le pegado o de que se le formen ampollas por congelamiento.
PRIMEROS auxilios: ponga de inmediato la superficie afectada
bajo agua corriente. |No tire para separar!

No toque la superficie interna del compartimiento de almacena-
miento del congelador con el aparato en funcionamiento, espe-
cialmente con las manos humedas, ya que sus manos pueden
quedar adheridas a la superficie.

Desenchufe el frigorifico en caso de una interrupcion de energia o
antes de limpiarlo. Espere al menos 7 minutos antes de reiniciar el
aparato ya que el arranque frecuente puede dahar el compresor.
No utilice aparatos eléctricos dentro de los compartimentos para
alimentos del aparato, a menos que sean del tipo recomendado
por el fabricante.

Utilice solo agua potable para el dispensador de agua.
Mantenimiento y Limpieza

Asegurese de que |os ninos estén supervisados si realizan tareas
de limpieza o mantenimiento.

Desconecte el aparato de la fuente de alimentacion antes de reali-
zar cualquier tarea de mantenimiento de rutina. Espere al menos 7
minutos antes de reiniciar el aparato ya que el arranque frecuente
puede danar el compresor.



ES 1- Informacion de seguridad

/A\ /ADVERTENCIA!

» Sostenga el conector, no el cable, cuando desenchufe el aparato.

» No limpie el aparato con cepillos duros, cepillos de alambre, deter-
gente en polvo, gasolina, acetato de amilo, acetona y otras solu-
ciones organicas similares, soluciones acidas o alcalinas. Utilice un
detergente especial para frigorifico a fin de evitar dafios.

» No intente remover la escarchay el hielo con objetos afilados. No
utilice aerosoles, calentadores eléctricos como calefactores, se-
cadores de pelo, limpiadores a vapor u otras fuentes de calor para
evitar danos alos componentes plasticos.

» No utilice ningun dispositivo mecanico, ni ningun otro aparato,
para acelerar el proceso de descongelacion, salvo los recomenda-
dos por el fabricante.

» Si el cable de alimentacion estéd danado, debe ser reemplazado
por el fabricante, su agente de servicio o por personal cualificado,
con el fin de evitar situaciones de peligro.

» No intente reparar, desensamblar o modificar el aparato usted
mismo. Comuniguese con el centro de atencion al cliente sinece-
sita reparacion.

» Elimine el polvo de la parte trasera de la unidad al menos una vez
por ano para evitar dafios por incendio y un mayor consumo de
energia.

» No rocie o enjuague el aparato durante la limpieza.

» No utilice un rociador de agua o vapor para limpiar el aparato.

» No limpie los estantes de vidrio frios con agua caliente. Un cambio
brusco de temperatura puede causar la ruptura del vidrio.

Informacion sobre el gas refrigerante

/A\ /ADVERTENCIA!

El aparato contiene el gas refrigerante inflamable ISOBUTANO
(R600a). Asegurese de que el circuito de refrigeracion no haya su-
frido danos durante el transporte o la instalacion. Una pérdida de
refrigerante puede ocasionar lesiones en la vista o inflamarse. Sise
ha producido un dafo, mantenga el aparato alejado de fuentes de
ignicion como llamas abiertas, ventile la habitacion por completo,
no enchufe o desenchufe los cables de alimentacion del aparato o
de otros aparatos. Informe el dano al centro de atencion al cliente.

Si sus ojos entran en contacto con el refrigerante, enjuég?uellos de
inmediato con agua corriente y comuniquese con un oftalmaologo.
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2.1 Uso pensado

Este aparato ha sido disefiado para refrigerar y congelar alimentos. Ha sido disefiado ex-
clusivamente para suuso en elhogar y aplicaciones similares, como las areas de cocina de
personal en tiendas, oficinas y otros ambientes de trabajo; casas rurales y por los clientes
en hoteles, moteles y otros entornos de tipo residencial, asi como hospedajes de paso y
empresas de banquetes. No es adecuado para un uso comercial o industrial.

No puede realizar cambios o modificaciones al aparato. Cualquier otro uso del aparato
puede producir lesiones e invalidar la garantia.

2.2 Accesorios

Compruebe los accesorios y sudocumentacion de acuerdo con esta lista (Fig.:2.2):

2.2 _

3 espaciadores Etiqguetade Tarjetade Manual del

Maquina de hieloBandejas para
concucharada huevos

para hielo energia garantia  usuario
/A\ iPRECAUCION:!
| 1. Al cerrar la puerta, el plegador vertical de la puerta
en la puerta de la izquierda debe ser doblado en el
@ interior (1).

Siintenta cerrar la puerta de la izquierda y el plega-

) dor vertical de la puerta no se dobla (2), usted debe
® doblarlo primero, de lo contrario el plegador podria
pegar en el eje de fijacion o en la puerta derecha. Y
por lo tanto, podria ocurrir un dafo al plegador de la
puerta o unafuga.

Hay un cable de calentamiento dentro del bastidor.
LLatemperatura de la superficie se elevara un poco, lo
que es normal y no afectara a la funcion del aparato.
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@ Aviso

3- Descripcion del producto

Debido alos cambios técnicos y diferentes modelos, algunas de las ilustraciones de este
manual pueden diferir de sumodelo.

Imagenes de los aparatos (Fig. 3.1y 3.2)

JR— 3.1
A
L
13 —
il ir==mu|l'i T J
B
—
|\
- ~/T 17
3.2 B: Congelador

A: Compartimento frigorifico

W00 NOUIRAW N

Placa de especificaciones

Portabotellas / Estante de la
uerta

stantes de vidrio
Cajon de Zona de humedad
Tira de la puerta
Lampara de techo

Conducto de aire y sensor (de-
trgsdkeleane?) ey (

Deposito de agua
Dispensador de agua

10 O.K.- indicador de'la temperatura

(opcional

11 Conducto de aire (detras de los

cajones)

12 Cajon de Zona seca

13 Maquina de hielo con cu-
charada para hielo

14 Bandeja de congelacion

15 Ca]jén del compartimento
del congelador

16 Conducto de aire
17 Patas ajustables
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Panel de control (Fig. 4)

4

NO FROST

10

Botones:

A Selector del frigorifico
B Selector del congelador

C Encendido/Apagado del modo SMART vy la fun-
cion de vacaciones

D Encendido/Apagado de la funcion Power Cool
E Encendido/Apagado de la funcion Power-Freeze
F Blogueo / desblogueo del panel

Indicadores:

a Temperatura del frigorifico
b Temperatura del congelador
cl Modo vacaciones

c2 Modo SMART
Funcién Power Cool

d
e Funcion Power Freeze
f  Blogueo del panel
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5.1 Antes del primer uso

» Retire todos los materiales de embalaje, manténgalos fuera del alcance de los nifios
y deséchelos de forma ecoldgica.

» Limpie el interior y el exterior del aparato, asi como el interior y los accesorios con
aguay un detergente suave y seéquelo bien con un pafo suave.

» Unavez que el aparato esté nivelado y limpio, espere al menos 2 horas antes de co-
nectarlo a la energia eléctrica. Consulte la seccion INSTALACION.

» Regule latemperatura a valores elevados para enfriar los compartimientos antes de
guardar alimentos en el frigorifico. La funcion Power-Freze ayuda a enfriar el com-
partimiento del congelador rapidamente.

» Latemperaturadelrefrigeradory del congelador se ajustan automaticamente a 5 °C
y -18°Crespectivamente. Estos sonlos ajustes de temperaturarecomendados. Silo
desea, puede cambiarlos de forma manual. Consulte AJUSTAR LA TEMPERATURA.

5.2 Teclas del sensor

Los botones del panel de control son teclas de contacto que responden con solo tocarlas
levemente con un dedo.

5.3 Encender y apagar el aparato

Elaparato comienza a funcionar apenas lo conecta a la fuente de alimentacion.

Cuando el aparato es encendido, por primera vez, se visualizan las temperaturas reales del
frigorifico y congelador. La pantalla parpadeara. Silas puertas estan cerradas se apagara
despues de 30 segundos.

Elbloqueo del panel puede estar activo.

@ Aviso: Ajustes previos

» Elaparato esta preconfigurado para funcionar a las temperaturas recomendadas de
5°C (frigorffico) y - 18 °C (congelador). En condiciones ambiente normales, no es ne-
cesario ajustar la temperatura.

» Al encender el aparato después de haberlo desconectado de la fuente de alimenta-
cion, puede tardar hasta 12 horas en alcanzar las temperaturas adecuadas.

Vacie el aparato antes de apagarlo. Para apagar el aparato, extraiga el cable de alimenta-
cion del enchufe.

5.4 Modo en espera

Lapantalla se apaga de forma automatica luego de 30 segundos de haber presionado una
tecla. La pantalla se bloguea de forma automética. Se ilumina automaticamente tocando
cualquier tecla o abriendo la puerta.

5.5 Bloquear/desbloquear el panel

5.5-2 55-1
@ Aviso: Panel de control
El panel de control se bloquea de forma automatica LOCk
sino se presiona ningun boton durante 30 segundos.
Para realizar cualquier ajuste, debe desbloquear el ( Hold 3 Sec
panel de control.
» Presione elboton «F» durante 3 segundos para blo-

quear todos los elementos del panel e impedir su
activacion (Fig. 5.5-1).

11
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» Lasalarmas del zumbador y elindicador "f" relacionado se muestran ahora (Fig. 5.5-2),
la iluminacion del panel esta apagada. El icono parpadea si se pulsa un botdn, cuando
se activa el blogueo del panel, El cambio no se esta ejecutando.

» Presione nuevamente el boton para desblogueario.

3.6

Lty |

| SMART
sec. holiday

5.6 Alarma de apertura de puerta

Cuando queda abierta la puerta del frigorifico durante
mas de 1 minutos, sonara la alarma de puerta abierta
(Fig. 5.6). La alarma se puede silenciar al cerrar la puer-
ta. Sila puerta queda abierta por mas de 7 minutos, la
luz en el interior del frigorifico y control de iluminacion
del panel se apagara automaticamente.

5.7 Seleccione el modo de funcionamiento
Puede seleccionar una de las siguientes opciones:

5.7.1 Modo SMART

Si no tiene requerimientos especiales, le recomenda-
mos utilizar el frigorifico en modo fuzzy:

En el modo Fuzzy, el aparato puede ajustar el valor de
la temperatura de forma automatica de acuerdo a la
temperatura ambiente y a los cambios de temperatura
en el aparato. Esta funcion es totalmente automatica.

1. Desbloguee el panel pulsando el boton «F» siesta
blogueado (Fig. 5.5-1).

2. Togue la tecla "C" (SMART) (Fig. 5.7.1-1). Sonara
una alarma.

3. Seilumina el indicador "c2" y se activa la funcion
(Fig. 5.7.1-2).

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra

funcion esta funcion se puede desactivar de nuevo.

5.7.2 Modo de ajuste manual

Si desea ajustar la temperatura del aparato de forma
manual para guardar un tipo especial de alimentos,
puede seleccionar la temperatura con el botdn de
ajuste de temperatura:

@ Aviso: Conflicto con otras funciones

La temperatura no puede ser ajustada, si cualquier otra funcion (Super-Cool, Su-
per-Freeze, Holiday or SMART) esté activada o la pantalla estd bloqueada. El indicador
correspondiente parpadeara acompanado con un timbre.

12
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5.7.

1

2.

2.1 Ajuste la temperatura para el frigorifico

Desbloguee el panel pulsando el botén «F» siesta
blogueado (Fig. 5.5-1).

Presione el botén "A" (frigorifico) para seleccionar
el compartimiento del frigorifico. Sonara una alar-
ma. Se muestra la temperatura real en el compar-
timiento del frigorifico.(Fig. 5.7.2-1).

Togue secuencialmente la tecla "A" (frigori-
fico) hasta que el valor deseado de la tem-
peratura parpadee (Fig. 5.7.2-2). Una se-
fal sonaréd a cada pulsacion de tecla.
La temperatura aumenta en secuencias de 1 °C

desde un minimo de 1°C hasta un maximode 8 °C.

La temperatura optima en el frigorifico es de 5 °C.
Las temperaturas mas frias significan consumo
innecesario de energia.

Sininguna tecla es operada en 5 seg., El ajuste se con-
firma automaticamente.

O

=~

28]
|

i

7\

@ Aviso: Funcion de apagado del frigorifico

Al ajustar la temperatura del compartimento frigorifico a Apagado , puede apagar el
refrigerador. Esto no tiene ningun efecto sobre el compartimento del congelador.

>

Vacie el aparato antes de apagarlo.

» Mantenga la puerta del compartimiento de refrigeracion abierta, cuando se activa la
funcion de Apagado del frigorifico, para evitar olores o moho.

5.7.2.2 Ajuste la temperatura para el congelador

1.

2.

Desbloquee el panel pulsando el botén "F" si esta
blogueado.(Fig. 5.5-1).

Presione la tecla "B" (Congelador) para seleccio-
nar el compartimiento del congelador. Sonara una
alarma. Se muestra la temperatura real en el com-
partimento del congelador (Fig. 5.7.2-3).

Toque secuencialmente la tecla "B" (con-
gelador) hasta que el valor deseado de la
temperatura parpadee (Fig. 5.7.2-4). Una
sefal sonara a cada pulsacion de tecla.
La temperatura aumenta en secuencias de 1 °C
desde una temperatura minima de -24 °C a una
maxima de -14 °C, para luego pasar a -14 °C
nuevamente si sigue presionando el boton.
La temperatura dptima en el congelador es de
-18°C. Menores temperaturas implican un consu-
mo innecesario de energia.

Sininguna tecla es operada en 5 seg., El gjuste se con-
firma automéaticamente.

13
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@ Aviso: Influencias en las temperaturas

Los siguientes factores afectan las temperaturas internas del frigorifico:
» Temperatura ambiente

» Frecuencia de apertura de la puerta

5.8-1 5.8-2
Power Cool ..:@_/_

» Cantidad de alimentos almacenados
» Instalacion del aparato

5.8 Funcion Power Cool

Encienda la funcion Power-Cool sidebe almacenar una
mayor cantidad de comida (por ejemplo, luego de una
compra). La funcién Power-Cool acelera el enfriamien-
to de alimentos frescos y evita que los alimentos que
ya estén guardados pierdan frio.

1. Desbloguee el panel pulsando el boton «F» siesta
blogueado (Fig. 5.5-1).

2. Toquelatecla "D" (Power Cool)(Fig. 5.8.-1)

3. Se ilumina el indicador "d" y se activa la funcion

(Fig. 5.8.2).

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra
funcion esta funcion se puede desactivar de nuevo,

@ Aviso: Apagado automatico

Esta funcion se desactivara de forma automatica luego de 3 horas.

5.9-1 59-2
Power Freeze

14

5.9 Funcion Power Freeze

Los alimentos frescos deben congelarse por completo
con lamayor rapidez posible. De esta forma, se preser-
van sus mejores valores nutricionales, aspectoy sabor.
La funcion de Power Freeze acelera el congelamiento
de alimentos frescos y evita que los alimentos que ya
estan guardados pierdan frio. Si necesita congelar una
gran cantidad de alimentos de una vez, se recomienda
seleccionar la funcion de Power Freeze con 24 horas
de anticipacion antes de utilizar el espacio de congela-
miento.

1. Desbloguee el panel pulsando el boton «F» si esta
blogueado (Fig. 5.5-1).

Pulse la tecla "E"(Power Freeze)(Fig. 5.9.-1)

Se ilumina el indicador «e» y se activa la funcion
(Fig. 5.9.-2).

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra
funcion esta funcion se puede desactivar de nuevo.

il
3,
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@ Aviso: Apagado automatico

Esta funcion se desactivara de forma automatica luego de 50 horas. El aparato seguira
funcionando a la temperatura ajustada con anterioridad.

5.10 Funcién de vacaciones 5.10-1

‘ 5.10-2
e o . AN /_~

Esta funcion fija la temperatura del frigorifico en 17 °C | =

de forma permanente. — Q ~

Esto permite mantener cerrada la puerta del frigorifi- SMART
co vacio sin que se generen malos olores o se forme o 3 sec. holiday
moho durante una ausencia prolongada (por ejemplo, —

durante las vacaciones). El compartimiento del conge-
lador no esta afectado por este ajuste.

1. Desbloguee el panel pulsando el botdn «F» siesta
blogueado (Fig. 5.5-1).

2. Presione el boton "C"(SMART) durante 3 segun-
dos.

3. Seilumina el indicador "c1" y se activa la funcién
(Fig. 5.10.-2).

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra
funcioén esta funcion se puede desactivar de nuevo.

/A\ iADVERTENCIA!

Durante la funcion vacaciones no debe haber alimentos en el compartimiento del frigo-
rifico. La temperatura de 17 °C es demasiado elevada para almacenar alimentos.

5.11 Dispensador de agua

Con el dispensador de agua se puede servir agua potable fria.
Eltanque de agua debe limpiarse antes del primer uso (vea CUIDADO Y LIMPIEZA).

5.11.1 Llenado del depdsito de agua

/A\ iADVERTENCIA!

Solo use agua potable apta para beber.

1. Asegurese de que el tanque de agua se haya in- 5.11.1
sertado correctamente (vea EQUIPO)

2. Gireylevante lataparedonda (A)y llene el deposi-
to de agua con agua potable (Fig. 5.11.1).

3. Rellene el agua solo hasta la marca (1,8 I); debido
a que se podria rebosar cuando la puerta se abre
y se cierra.

4. Cierre la tapa redonda (A) hasta que encaje en su
lugar.

15
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@ Aviso: Dispensador de agua

» Antesde volver allenar, deseche el agua residual y limpie el tanque de agua.

» Cuando no necesite agua durante mucho tiempo, vacie el tanque de agua e inserte
el tanque limpio.

» Lacubierta(C)eneltanque deagua (Fig. 5.11.1) se utiliza, ademas, para ahorrar ener-
gia. Siusted no va a utilizar el agua del dispensador de agua durante un largo periodo,
aun asiinstale la cubierta debido a un mejor aislamiento y ahorro de energia.

5.11.2 —— 5.11.2 Obtener agua del dispensado
R 1. Cologue unvaso debajo de la salida de agua.
‘ 2. Empuje suavemente la palanca del dispensador
de agua conelvaso (Fig. 5.11.2).
< Asegurese de que el vidrio esté enlinea con el
dispensador para evitar que el agua salpique.
B 3. El agua en la bandeja (B) debe ser removida a
tiempo, ya que podria desbordarse cuando la pu-

16
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5.12 Sugerencias para almacenar alimentos frescos

5.12.1 Almacenamiento de alimentos en el compartimiento del frigorifico

» Mantenga la temperatura de su frigorifico a menos de 5 °C.

» Deje enfriar los alimentos calientes a temperatura ambiente antes de guardarlos en
elaparato.

» Laveysequelosalimentos que almacena en el frigorifico.

» Cologue los alimentos en envases herméticamente cerrados para evitar la forma-
cion de olores o la alteracion de los sabores.

» No almacene grandes cantidades de alimentos. Deje espacio entre los alimentos
para permitir el movimiento de aire frio entre ellos y asi lograr un enfriamiento mas
adecuado y homogeéneo.

» Los alimentos de consumo diario deben almacenarse en la parte delantera del es-
tante.

» Deje un espacio entre los alimentos vy las paredes internas, para permitir el movi-
miento del aire. Tenga especial cuidado de no almacenar alimentos contra la pared
trasera, ya que podrian congelarse. Evite el contacto directo de los alimentos (es-
pecialmente la comida grasosa o alimentos acidos) con el revestimiento interno del
frigorifico, ya que la grasa o el acido pueden erosionarlo. Limpie la suciedad aceitosa
/ acida cada vez que la encuentre.

» Descongelelos alimentos congelados en el compartimiento de almacenamiento del
frigorifico. De esta forma, puede utilizar los alimentos congelados para disminuir la
temperatura en el compartimiento y ahorrar energia.

» El frigorifico puede acelerar el proceso de maduracion de las frutas y vegetales
comolos calabacines, melones, papaya, banana, pinas, etc. Por ello, no se recomien-
da guardarlos en el frigorifico. Sin embargo, se puede promover la maduracion de
ciertas frutas muy verdes durante un cierto periodo. Ciertas verduras, como la ce-
bolla, el ajo, el jengibre y otros tubérculos también deben guardarse a temperatura
ambiente.

» Lapresenciade olores desagradables dentro de la heladera indica que se ha volcado
algun alimento y es necesario realizar una limpieza del compartimiento. Consulte la
seccion CUIDADO Y LIMPIEZA.

» Debe colocar los diferentes alimentos en diferentes areas de acuerdo a sus propie-
dades (Fig. 5.12.):

1 Mantequilla, queso, etc. 512

2 Huevos, latas, alimentos enlatados, especias,
etc.

3 Bebidas y alimentos enlatados.

4 Alimentos en escabeche, alimentos enlata-
dos, etc.

5 Alimentos de origen animal, productos para
aperitivos, pasta, comida enlatada, leche,
queso de soya, productos lacteos etc.

6 Cocidos de carne, salchichas, etc.

7 Cajon de Zona seca: frutos secos, aceites de
mantequilla, chocolate

8 Cajon de Zona de humedad: Frutas, vegeta-
les, ensaladas, etc.

o~

@ Aviso: Mantenga la distanci

» Mantenga la distancia a mas de 10 mm entre el alimento colocado y el conducto de
aire o sensores para asegurar el efecto de enfriamiento.
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5.12.2 El almacenamiento en el compartimiento congelador

>
>

Mantenga la temperatura del congeladora -18 °C.

Encienda la funcion Power-freeze 24 horas antes de congelar los alimentos. Para
pequenas cantidades de alimentos, bastara con 4 a 6 horas de anticipacion.

Deje enfriar los alimentos calientes a temperatura ambiente antes de guardarlos en
el compartimiento del congelador.

Los alimentos cortados en pequefas porciones se congelaran mas rapido y se fa-
cilitara su descongelamiento y coccion. El peso recomendado para cada porcion es
de 2,5kg.

Es mejor embalar los alimentos antes de guardarlos en el congelador. La parte ex-
terior del embalaje debe estar seca para evitar que las bolsas se peguen entre ellas.
Los materiales de embalaje deben estar libres de olores, ser hermeticos y no ser
toxicos o nocivos.

Para evitar el vencimiento de los periodos de almacenamiento, anote la fecha de
congelamiento, el limite de tiempo y el nombre del alimento en el paquete de acuer-
do alos periodos de congelamiento para cada tipo de alimento.

jADVERTENCIA!: Las sustancias acidas, alcalinas, la sal, etc., pueden erosionar la
superficie interna del congelador. No cologue alimentos con estas sustancias (por
ejemplo pescado de mar) apoyados directamente sobre la superficie interna. Limpie
de inmediato cualquier resto de agua salada en el congelador.

No exceda los plazos de conservacion de alimentos recomendados por los fabri-
cantes. Solo retire del congelador la cantidad de alimentos que necesita.

Consuma los alimentos descongelados con rapidez. No puede volver a congelar
alimentos descongelados a menos que los cocine primero. De otra forma pueden
perder sus propiedades.

No almacene una cantidad excesiva de alimentos en el compartimiento del conge-
lador. Consulte la capacidad de congelamiento de este compartimiento, en la sec-
cion DATOS TECNICOS o enlos datos especificados en la placa de identificacion del
aparato.

Se pueden almacenar alimentos en el congelador a una temperatura de al menos
-18°C durante 2 a 12 meses dependiendo de sus propiedades (por ejemplo, carne:
3a12meses, vegetales: 6a 12 meses)

Al congelar alimentos frescos, evite que entren en contacto con alimentos ya con-
gelados. jRiesgo de descongelamiento!

Siga los siguientes lineamientos para guardar alimentos congelados de forma comer-

cial:

>

>

Siempre siga las indicaciones de los fabricantes para saber por cuanto tiempo se
pueden almacenar los alimentos. jNo exceda estos tiempos!

Trate de guardar los alimentos lo antes posible luego de comprarlos para preservar
su calidad.

Compre alimentos congelados, que han sido almacenados a una temperatura de
-18°C omenor.

Evite comprar alimentos que tengan hielo o escarcha en el embalaje. Esto indica que
el producto puede haber sido descongelado de forma parcial y vuelto a congelar en
algun momento —los aumentos de temperatura afectan la calidad de los alimentos.

@ Aviso: Mantenga la distanci

» Mantenga la distancia a mas de 10 mm entre el alimento colocado y el conducto de

18
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@ Consejos para ahorrar energia
» Asegurese de que el aparato tenga la ventilacion adecuada (consulte la seccion VEN-
TILACION).

» No instale el aparato en un lugar donde reciba luz solar de forma directa o cerca de
una fuente de calor (por ejemplo, estufas, calentadores).

» No fije la temperatura del frigorifico demasiado baja sin necesidad. Cuanto menor es
la temperatura del aparato, mayor es el consumo de energia.

La funciones como POWER- FREEZE o POWER-COOL consumen mas energia.
Deje enfriar la comida caliente antes de guardarla en el frigorifico.
Abra la puerta de!l aparato lo menos posible.

No guarde una cantidad excesiva de alimentos para evitar obstruir el movimiento del
aire.

Guarde los alimentos en envases herméticos.
Mantenga limpios los sellos de las puertas para asegurar un cierre adecuado.

» Descongele los alimentos congelados en el compartimiento de almacenamiento del
frigorifico.

» Laconfiguracion que ahorra mas energia requiere colocar cajones, flambreras y esta-
ntes en el product como siestuvieran frescos de fabrica, y que los alimentos se colog-
uen sin bloguear |a salida de aire del conducto.

yvyvyy

Yy
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7.1 Multi-flujo de aire

Elfrigorifico esta equipado con un sistema de multiple
flujo de aire, que permite que cada nivel de estantes

reciba flujos de aire frio (Fig. 7.1). Esto ayuda a man-
tener una temperatura uniforme para garantizar que
sus alimentos se mantienen mas frescos durante més
tiempo.

7.2 Estantes ajustables

Se puede ajustar la altura de los estantes para ade-
cuarse a sus necesidades de almacenamiento.

1. Para reubicar un estante, primero debe extraerlo
levantando su borde posterior (1) y tirando hacia
afuera (2) (Fig. 7.2).

2. Para volver a instalarlo, coloquelo en las guias a
ambos lados y deslice el estante hacia adentro

7.3 Cajon de Zona seca

hasta que la parte posterior quede fijada en las ra-
nuras a ambos lados.

Asegurese de que todos los extremos del estante estén nivelados.

En este compartimiento el nivel de humedad es de alrededor de 45% Este cajon es ade-
cuado para almacenar frutos secos y otros alimentos secos con bajo contenido de agua
como mantequilla, grasas y aceites o chocolate.

7.4 Cajon de Zona de humedad

En este compartimiento el nivel de humedad es de alrededor de 85%. Es controlado au-
tomaticamente por el sistemay es adecuado para almacenar frutas, verduras, ensaladas,

etc.

@ Aviso: Cajon de humedad
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No retire la tapa de plastico en el interior de las dos zo-
nas. Mantienen la humedad.

Frutas sensibles al frio como la pifia, aguacate, platanos,
pomelos y verduras como patatas, berenjenas, judias,

pepinos, calabacines y tomates y el queso no deben ser
almacenados en estos dos cajones.
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7.5

7.5 Estantes de puerta desmontables

Puede retirar los estantes de la puerta para su limpieza:

Cologue sus manos a ambos lados del estante, tire ha-
cia arriba (1) y extraigalo (2) (Fig. 7.5).

Siga los pasos anteriores en el orden inverso para vol-
ver a colocar el estante de la puerta.

7.6 Tanque de agua

7.6.1 Deposito de agua extraible

El depdsito de agua se puede retirar y volver a instalar
en la limpieza de la misma manera al igual que los bas-
tidores de puertas.

7.6.2 insertar el tanque de agua

Coloque el depdsito de agua en la posicion que encaja
en la salida de agua (B) en la abertura de la puerta (Fig.
7.6). Asegurese de que el tanque de agua esté blo-
queado.

@ Aviso: Deposito de agua

» Asegurese de que el pico esté bien atornillado al depdsito de aguay que lajunta térica

(C) esté en posicion.

» Sieltanque de agua no se ha insertado correctamente, el agua puede gotear de la

conexion.

» Nouse fuerza excesiva al extraer o instalar el tanque de agua, para evitar dafios en el

tangue.
7.7 OPCIONAL: Indicador de temperatura OK

Puede utilizar el indicador de temperatura correcta
(Fig. 7.7) para determinar temperaturas inferiores a
4 °C. Baje la temperatura de forma gradual si el signo
no marca "correcto”.

@ Aviso: Etiqueta de correcto

—

7.7

Al encender el aparato, puede tardar hasta 12 horas en alcanzar las temperaturas ade-

cuadas.
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7.8 @ @

7.11 Laluz

7.8 Cajén del congelador desmontable

Para extraer el cajon, tire hasta al maximo (1), levante y
quite (Fig. 7.8).

Con el fin de insertar el cajén, los pasos anteriores se
llevan a cabo en orden inverso.

7.9 Almacenamiento de objetos grandes

Grandes articulos de alimentos congelados se pueden
almacenar:

» luego de retirar y re posicionar a 180° la bandeja de
congelacion superior (Fig. 7.9) o

» despues de quitar las dos bandejas de congelacion
superiores, asi como el cajon del congelador de en
medio y almacenar la comida directamente sobre
el estante.

7.10 Generador de cubos de hielo

1. Viertaelagua potable fresca en cada caja para ha-
cer hielo segun la marca de la escala dentro de la
taza de medicién, no exceda la escala(Fig. 7.10-1).

@ Aviso: Maquina de hielo

No traiga agua entre los 2 botones, de lo contrario
los botones podrian congelarse y esto impediria que
los cubitos de hielo cayeran en la caja de almacena-
miento.

2. Vuelva a colocar el deposito de hielo en el con-
gelador.

3. Después de que el agua se convierta en hielo,
saque la maguina de hielo del aparato y gire el
boton a mano (Fig. 7.10-2). Entonces, los blo-
ques de hielo caerdn en la caja de hielo de forma
automatica. Retire la tapa y busque los cubos de
hielo.

La iluminacioén interior por LED se enciende cuando se abre la puerta. El funcionamiento
delasluces no es afectado por ninguno de los otros ajustes del aparato.
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& ADVERTENCIA!

Desconecte el aparato de la fuente de alimentacion antes de limpiarlo.

8.1 General

Limpie el aparato cuando haya pocos o ningun alimento almacenado.
Para asegurar un buen mantenimiento y evitar la formacion de malos olores, limpie el apa-
rato cada cuatro semanas.

& ADVERTENCIA!

» Nolimpie el aparato con cepillos duros, cepillos de alambre, detergente en polvo, ga-
solina, acetato de amilo, acetona y otras soluciones organicas similares, soluciones
acidas o alcalinas. Utilice un detergente especial para frigorifico a fin de evitar dafos.

» No rocie o enjuague el aparato durante la limpieza.
» No utilice un rociador de agua o vapor para limpiar el aparato.

» Nolimpie los estantes de vidrio frios con agua caliente. Un cambio brusco de tempe-
ratura puede causar la ruptura del vidrio.

» No toque la superficie interna del compartimiento de almacenamiento del congela-
dor, especialmente con las manos himedas, ya que sus manos pueden quedar ad-
heridas a la superficie.

» Encaso de calentamiento, verifique el estado de los alimentos congelados.

» Siempre mantenga limpia lajunta de la puerta.

» Limpie elinterior y los compartimientos del apa-
rato con una esponja humedecida con agua tibia
y un detergente neutral (Fig. 8.1).

» Enjuaguey seqgue con un pano suave.

» Limpie el accesorio solo con agua tibia y deter-
gente neutro suave.

» No limpie ninguna parte del aparato en un lava-
vajillas.

» Espere al menos 5 minutos antes de reiniciar el
aparato ya que el arranque frecuente puede da-
far el compresor.

8.2 Limpieza del generador de cubitos de hielo

1. Saquelamaqguina de hielo del aparato.

2. Retirelatapa(A)y (B) (Fig. 8.2).

3. Limpie la maqguina de cubitos de hielo con agua ti-
bia y detergente liquido para platos. Asegurese de
que todo el jabon se enjuague.

4. Cierrelas tapas, vuelva a llenarlo con agua potable
y vuelva a colocar la cubitera en el interior del apa-
rato.
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2.
3.
4

8.3 Limpieza del depdsito de agua
1.

Saque eltanque de agua del aparato.

Retire la cubierta (A) (Fig. 8.3)

Desenrosque el grifo dispensador (B)

Limpie el grifo deltanque y el tanque con agua tibia

y detergente liquido para platos. Asegurese de que
todo eljabon se enjuague.

Asegurese de que la boquilla (B) esté firmemente
atornillada al tanque de agua y la junta torica blan-
ca (C) esté en su posicion.

Cierre la cubierta (A) y vuelva a colocar el tanque
en elinterior del aparato.

@ Aviso: Depodsito de agua

» Sieltanque de agua no se ha insertado correctamente, el agua puede gotear de la

conexion.

» No use fuerza excesiva al extraer o instalar el tanque de agua, para evitar dafios en

eltanque.

8.4 Descongelamiento

Este aparato tiene un proceso de descongelamiento automatico de los compartimientos
delfrigorifico y el congelador. No debe seguir ningun procedimiento manual.

&

Fuente de luz reemplazable (sdlo LED) por un

- (j :- profesional

Este producto contiene una fuente de luz con clase de eficiencia energética G.

Potencia | Categoria de eficiencia Modelo
compartimento | Tension )
maxima energética
HTF-456WM6
frigorifico 12V G HTF-456WB6
RTG684WH ]
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8.7 Falta de uso durante un periodo prolongado

Sielaparato no se utiliza durante un periodo de tiempo prolongado, no utilizara unicamen-
te la funcion de vacaciones o la funcion de refrigeracion para el refrigerador:

» Retirelos alimentos.

» Desconecte el cable de alimentacion.

» Vacieylimpie el deposito de agua

» Limpie el aparato como se describe anteriormente.

» Mantenga las puertas abiertas para evitar la creacion de malos olores en el interior.

@ Aviso: Apaguelo

Solo apague el aparato de ser estrictamente necesario.

8.8 Mover el aparato

1. Retire todoslos alimentos y desenchufe el aparato.

2. Asegure con cinta adhesiva los estantes y otras partes moviles del frigorifico y del
congelador.

3. Noincline el frigorifico mas de 45° para evitar dafiar el sistema de refrigeracion.

& ADVERTENCIA!

» No levante el aparato por sus manijas.
» Nunca coloque el aparato sobre el suelo en posicion horizontal.
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Puede solucionar muchos problemas usted mismo sin necesidad de conocimientos es-
pecificos. En caso de un problema, por favor, compruebe todas las posibilidades mostra-
das y siga las instrucciones a continuacion antes de ponerse en contacto con un servicio
postventa. Consulte la seccion ATENCION AL CLIENTE.

& ADVERTENCIA!

» Antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento, apague el aparato y desconecte
el cable de alimentacion.

» Elservicio técnico solo debe estar a cargo de electricistas calificados, ya que una re-
paracion inadecuada puede causar dafios importantes.

» Recurra solo al fabricante, su servicio técnico o similares personas capacitadas, para
reemplazar un componente danado y evitar asi cualquier peligro.

9.1 Tabla de solucion de problemas

Problema

El compresor no
funciona.

El aparato funciona
con demasiada fre-
cuencia o durante
periodos demasiado
prolongados.

La parte interior del frigo-
rifico estd sucia y/o con
malolor.

26

Causa posible

El enchufe no estd conectado a la
fuente de alimentacion.

El aparato esta en el ciclo de descon-
gelamiento.

La temperatura interior o exterior es
demasiado elevada.

El aparato ha estado desconectado de
la fuente de alimentacion durante un
periodo de tiempo.

Una puerta o cajén del aparato no esta
bien cerrada.

Se abrio la puerta o cajon con dema-
siada frecuencia o durante demasiado

tiempo.

El ajuste de temperatu-
ra del compartimiento del con-
gelador es demasiado bajo.

Lajunta de la puerta o el cajon esta
sucia, gastada, resquebrajada o mal
colocada.

No se garantiza la circulacion de aire
requerida.

Elinterior del frigorifico necesita una
limpieza.

Se han guardado alimentos con un olor
muy fuerte en el frigorifico.

Solucién posible

» Conecte el aparato a la fuente de
alimentacion.

» Estoesnormal para un aparato con
descongelacion automatica.

» Eneste caso, el aparato suele fun-
cionar durante periodos mas pro-
longados.

»  Normalmente, el aparato necesita
entre 8 y 12 horas para enfriarse
por completo.

« Cierre la puerta o el cajon y asegu-
rese de que el aparato esté ubica-
do en una superficie niveladay que
no haya ningun alimento o envase
que haga vibrar la puerta.

« Noabralapuerta o el cajon con de-
masiada frecuencia.

» Ajuste la temperatura a un valor
mas elevado hasta lograr una tem-
peratura del frigorifico satisfactoria.
Se requieren 24 horas para estabi-
lizar la temperatura del frigorifico.

» Limpie lajunta de la puerta o el ca-
jon o comuniquese con el centro
de atencion al cliente para pedir su
cambio.

+ Asegurese que haya una ventila-
cion adecuada.

» Limpie elinterior del frigorifico.
» Envuelva los alimentos por com-
pleto.
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Problema

No hay una tempe-
ratura lo suficiente-
mente baja dentro del
aparato.

Hay una temperatura
demasiado baja den-
tro del aparato.

Formacion de hume-
dad en el interior del
compartimiento  del
frigorifico.

Acumulacion de hu-
medad en la superficie
exterior del frigorifico
o entre la/s puerta/s y
el cajon.

Mucho hielo y escar-
cha en el comparti-
miento del congela-
dor.

Los lados del gabinete
y la tira de la puerta se
calientan.

El aparato hace un
ruido anormal.

9- Solucion de problemas

Causa posible

La temperatura esta ajustada dema-
siado alta.

Se han
tos

alimen-
calientes.

guardado
demasiado

Se ha guardado demasiada comida a
lavez.

Los alimentos estan guardados con
muy poco espacio de separacion.

Una puerta o cajon del aparato no esta
bien cerrada.

Se abrid la puerta o cajon con dema-
siada frecuencia o durante demasiado
tiempo.

La temperatura esta ajustada dema-
siado baja.

La funcionPower Freeze se activa o se
estd ejecutando por demasiado tiem-
po.

El clima es demasiado calido y humedo.
Una puerta o cajon del aparato no esta
bien cerrada.

Se abrid la puerta o cajon con dema-
siada frecuencia o durante demasiado
tiempo.

Se han dejado abiertos envases de
alimentos o liquidos.

El clima es demasiado célido y hume-
do.

La puerta o cajén no esta bien cerra-
da. Se condensan el aire frio dentro del
aparatoy el aire célido del exterior.

Los alimentos no estaban envasados
de forma adecuada.

Una puerta o cajon del aparato no esta
bien cerrada.

Se abrid la puerta o cajon con dema-
siada frecuencia o durante demasiado
tiempo.

Lajunta de la puerta o el cajon esta
sucia, gastada, resquebrajada o mal
colocada.

Algun articulo dentro del aparato evita
que se cierre bien la puerta o el cajon.

El aparato no esta ubicado sobre una
superficie nivelada.

El aparato esté tocando algun objeto
que se encuentra a su alrededor.

Solucién posible

» Vuelva a ajustar la temperatura.

« Siempre deje que se enfrien los
alimentos antes de guardarlos.

«  Siempre almacene pequefas can-
tidades de alimentos.

» Deje un espacio entre los alimentos
para permitir la circulacion de aire.

« Cierre la puerta o el cajon.

» Noabralapuerta o el cajon con de-
masiada frecuencia.

« Vuelva a ajustar la temperatura.
« Apague la funcion Power- freeze

» Aumente la temperatura.
« Cierre la puerta o el cajon.

» No abralapuerta o el cajon con de-
masiada frecuencia.

» Deje enfriar los alimentos calientes
a temperatura ambiente y tape los
alimentos y liquidos.

» Esto es normal en climas humedos
y se modificara cuando baje la hu-
medad.

» Asegurese de gue la puerta o el ca-
jon estén bien cerrados.

los ali-
embalados.

« Siempre
mentos

guarde
bien

« Cierrelapuerta o el cajon.

» No abralapuerta o el cajon con de-
masiada frecuencia.

+ Limpie o reemplace la junta de la
puerta o el cajon.

« Cambie la posicién de los estantes,
los estantes de la puerta o los con-
tenedores internos para permitir
que se cierre la puerta o el cajon.

+ Estoesnormal.

» Ajuste las patas para nivelar el apa-
rato.

» Retire los objetos ubicados alrede-
dor del aparato.
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Problema

Debe escuchar un
leve sonido similar al
de agua gque corre.

Escuchard un bip de
alarma.

Escuchara un tenue
zumbido.

La luz interior o el sis-

Causa posible

La puerta del compartimiento de alma-
cenamiento del frigorifico esta abierta,

El sistema de anticondensacion esta
funciocnando.

El enchufe no esta conectado a la
fuente de alimentacion.

ES

Solucion posible

+ Estoesnormal,

+ Cierre la puerta o apague la alarma
de forma manual.

+ Esto evita la condensacion y es
normal,

+ Conecte el aparato a la fuente de
alimentacion.

tema de refrigeracion

no funcionan. + |3 fuente de alimen-
tacion no esta intacta. « Reviselafuente de alimentacion de
la habitacion. jComuniguese con
la empresa proveedora de energia
* Lalampara LED no funciona. eléctrica locall

+ Comuniguese con el servicio técni-

co para gue cambien la lampara.

No sale agua por Elblogueo no esta desactivado. + Desactive el blogueo.

el dispensador del
agua

9.2 Interrupcién de energia

En caso de un corte eléctrico, el aparato deberia mantener los alimentos refrigerados de
forma segura durante aproximadamente 20 horas. Seguir estos consejos durante unain-
terrupcion prolongada del suministro de energia eléctrica, especialmente en verano.

» Abrirla puerta o los cajones lo menos posible.

» No colocar otros alimentos en el frigorifico durante el corte eléctrico.

» Sisetratade un corte programado con aviso y el suministro de energia eléctrica es-
tard interrumpido por mas de 20 horas, prepare hielo y coléquelo en un contenedor
en la parte superior del compartimiento del frigorifico.

» Seranecesaria una inspeccion de los productos inmediatamente despues de la in-
terrupcion.

» Como se producira un aumento de la temperatura dentro del frigorifico durante un
corte de energia u otra falla, esto reducira el periodo de almacenamiento y la calidad
organoléptica de los alimentos. Puede consumir, cocinar o volver a congelar (en los
casos en que sea adecuado) cualquier alimento que se descongele a la brevedad

luego del corte para evitar dafios a la salud.
Aviso: Funcion de memoria durante la interrupcion de la ali-

@mentacion

Despues de la restauracion del poder del aparato contintie con los ajustes hechos an-
tes de |a falla de energia.

Para ponerse en contacto con la asistencia técnica, visite nuestro sitio web: https:#/corpor-
ate.haier-europe.com/en/. En la seccion "websites”, elijala marca de su producto y su pais.
Seras redirigido al sitio web especifico donde podras encontrar el nimero de teléfono y el
formulario para contactar con la asistencia técnica.
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10.1 Desempaque

/1\ /ADVERTENCIA!

» Elaparato es pesado. Siempre mueva el aparato con al menos dos personas.
» Mantenga todos los materiales de embalaje fuera del alcance de los nifios y deséche-

los de forma ecologica.

>
>

Saque el aparato del embalaje.
Retire todos los materiales de embalaje.

10.2 Condiciones ambientales

10- Instalacion

La temperatura ambiente siempre debe estar entre los 10 °C y los 38 °C, ya que puede
afectar a la temperatura dentro del aparato y su consurmo de energia, No instale el aparato
cerca de otros aparatos emisores de calor (hornos, refrigeradores) sin aislamiento.

10.3 Espacio requerido

Espacio reguerido para abrir la puerta Fig. 10.3):
W1=1117mm

W2=1403mm

D1=580mm

D2=1024mm

10.4 Ventilador a través de las secciones

Para lograr una ventilacion suficiente del aparato por
razones de seguridad, debe observarse la informacion
de las secciones transversales de ventilacion requeri-
das (Fig. 10.4).

10.5 Alineacion del aparato

Cologue el aparato sobre una superficie plana y sélida.
1. Inclinelo levemente hacia atréas (Fig. 10.5-1).
2. Fijelas patas en el nivel adecuado. (Fig. 10.5-2)

Asegurese de que haya una separacion de la pared de
al menos 100 mm en el lado de la bisagra para poder
abrir la puerta de forma adecuada.

10.3

+ Enelcasode los aparatos de libre instalacion: «Este aparato no esta destinado a utilizarse

como aparato encastrablen.
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10.5 3z,

@ Aviso: Sintonia fina

3. Puede comprobar la estabilidad del aparato gol-
peando ligeramente las diagonales de forma al-
terna (Fig. 10.5-3.). El leve vaivén deberia ser igual
en ambas direcciones. De lo contrario, se podria
torcer la estructura y afectar el cierre hermético
de las puertas. Una leve inclinacion hacia atras fa-
cilita el cierre de la puerta.

10.6 Puesta a punto de las puertas

Silas puertas no estan niveladas, este desajuste puede
remediarse con lo siguiente:

10.6.1 Uso de la pata ajustable

Gire el pie ajustable de acuerdo con la direccion de la
flecha para subir o bajar el pie.(Fig. 10.6-1)

10.6.2
» Abrala puerta superiory levantela.

» Recorte con cuidado el espaciador (incluido en la
bolsa de accesorios) en el anillo de plastico blanco
de la bisagra central con la mano o utilizando herra-
mientas como alicates (Fig. 10.6-2). No raye niras-
pe la puerta.

En el futuro uso del frigorifico, el fendmeno de puertas irregulares puede ocurrir con el
peso de los alimentos almacenados. Entonces, por favor ajuste de acuerdo a los mé-

todos anteriores.
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10.7 Tiempo de espera 10.7

El aceite de lubricacién libre de mantenimiento esta
ubicado en la cépsula del compresor. Si se inclina el
aparato durante el transporte, este aceite puede pasar

al sistema de tuberias cerradas. Antes de conectar el _’
aparato a la fuente de alimentacion hay que esperar 2h

-5 horas (Fig. 10.7) para que el aceite vuelva a la cap-
sula.

2

10.8 Conexion eléctrica

Antes de cada conexion, compruebe si:

>

|

>

la fuente de alimentacion, el toma corriente y los fusibles son adecuados, segunla pla-
ca de especificaciones.

el toma corriente tiene conexion a tierra y no se esté usando ningun adaptador multi-
ple o cable prolongador eléctrico.

el enchufe y el toma corriente son compatibles.

Conecte el enchufe a un toma corriente domestico instalado de forma correcta.

& ADVERTENCIA!

Para evitar riesgos, comuniquese con el centro de atencion al cliente para solicitar el
cambio de un cable eléctrico dafado (consulte la tarjeta de la garantia).

cuando cologue el electrodoméstico, dseglirese de que el cable de alimentacion no

esté atrapado o danado.

No ubique multiples tomacorrientes portdtiles o fuentes de alimentacidn portdtiles en

|a parte posterior del dispositivo.

A En los tubos del circuito de frio fluye una pequenia cantidad de liquido
= refrigerante (R600a) de elevada compatibilidad medioambiental pero
inflamable. Este gas no dafia la capa de ozono ni aumenta tampoco el efecto
invernadero. Tenga presente que la salida a chorro del liquide refrigerante
puede inflamarse o provocar lesiones en los 0jos.

Templada extendida(SN): «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a tempera-
turas ambiente de entre 10°Cy 32 °Cy;

Templada(N); «Aparato de refrigeracion destinade a utilizarse a temperaturas ambie-
ntedeentre 16 °Cy 32 °Chw;

Subtropical(ST): «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas amb-
iente de entre 16 °Cy 38 °Cax;

Tropical(T): «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas ambiente
deentre 16 °Cy 43 °C».
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11- Datos técnicos ES

11.1 Ficha del producto de acuerdo con laregulacién EU No.
2019/2016

Marca Haier
HTF-456WB6
Identificador del modelo HTF-456WM6
RTG684WH.J
Categoria del modelo Frigorifico-Congelador
Clasificacion energética =
Consumo anual de energia (kWh/year) ¥ 320
Capacidad de almacenamiento del frigorifico 312
(litros
Capacidad de almacenamiento del congelador 154
(litros) **=**
Clasificacién por estrellas EX—=
Temperatura de otros compartimientos > 14 °C No aplica
Sistema libre de escarcha Si
Tiempo de elevacion de temperatura (h) 11
Capacidad de congelamiento (kg/24 horas) 12

Clase climatica
Este aparato ha sido disefnado para el uso en SN-N-ST
una temperatura ambiente entre 10°Cy 38 °C.

Clase de emision de ruido y emisiones

acusticas en el aire (db(A) re 1pW) B(35)

Tipo de construccion Soporte independiente

Ubasado en los resultados de pruebas esténdar de 24 horas. El consumo real de energia
dependera del uso y ubicacion del aparato de refrigeracion.

11.2 Datos técnicos adicionales

Voltaje / frecuencia 220-240V -~/ 50 Hz
Corriente de entrada (A) 1.2

Fusible principal (A) 16
Refrigerante R600a
Dimensiones (altura, ancho y

profundidad en mm) 1804 /833/666

11.3Normasydirectivas (€

Este producto cumple todos los requerimientos de las directivas de la EU aplicables con
las normas armonizadas correspondientes, y ostenta la marca CE.
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ES 12- Servicio al cliente

Recomendamos recurrir al centro de atencion al cliente de Haier y utilizar repuestos ori-
ginales.

Si tiene un problema con su aparato, consulte primero la seccién SOLUCION DE
PROBLEMAS.

Sino puede encontrar una solucion en esta seccion, comuniguese con

» sudistribuidorlocal o

» elareade Servicio y Soporte en www.haier.com, donde puede encontrar nimeros de
teléfono y Preguntas frecuentes y donde puede activar la solicitud de servicios.

Antes de contactar a nuestro servicio técnico, asegurese de tener los siguientes datos

disponibles.

Puede encontrar la informacion en la tabla de especificaciones.

Modelo NUm. de serie

Asimismo, compruebe la tarjeta de la garantia suministrada con el producto si éste aun

estd en garantia.

Para consultas generales de negocios se adjuntan a continuacién nuestras direcciones

en Europa:

Direcciones de Haier en Europa

Pais* Direccion postal Pais* Direccion postal
Haier Europe Trading SRL Haier France SAS
: Via De Cristoforis, 12 : 3-5rue des Graviers
alia 51100 Verese Fronca 92200 Neuilly sur Seine
ITALIA FRANCIA
Haier Iberia SL Bélgica-FR Haier Benelux SA
Espafia  Pg.GarciaFaria, 49-51 Bélgica-NL Anderlecht
Portugal 08019 Barcelona Paises Bajos  Routede Lennik 451
ESPANA Luxemburgo BELGICA
Haier Deutschland GmbH
Alemania Hewlett-Packard-Str. 4 3
Austria  D-61352 Bad Homburg Polonia _
ALEMANIA Chequia Haier Poland Sp. zo.o.
: : Hungria Al Jerozolimskie 181B
Haier Appliances UK Co.Ltd. Grecia 02-222 Warszawa
Reino One Crown Square Rumania POLONIA
Unido Church Street East Rusia

Woking, Surrey, GU21 6HR
RU

» DISPONIBILIDAD DE REPUESTOS

Terrmostatos, sensores de temperatura, placas de circuitos impresos y fuentes luminosas,
durante un periodo de, como minimo, siete afos tras la introduccion en el mercado de la
ultima unidad del modelo.Mangos de puerta, bisagras, bandejas y cestos, durante un periodo
de, como minimo, siete afos, y juntas de puerta durante un periodo de, como minimo, diez
anos tras la introduccion en el mercado de la ultima unidad del modelo;

> GARANTIA

La garantia minima es: 2 afios para los paises de la UE, 3 afios para Turquia, 1 afio para el
Reino Unido, 1 ano para Rusia. 3 anos para Suecia, 2 anos para Serbia, 5 anos para Noruega,
1 afio para Marruecos y 6 meses para Argelia. En Tunez no se requiere garantia legal.”

* Para mas informacion sobre el producto, consulte https:/eprel.ec.europa.eu/ o escaner

el QR en la etigueta energética suministrada con el aparato. 33
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Dank u voor uw aankoop van dit Haier product.

Lees deze handleiding grondig voor u het apparaatin gebruik neemt. De handleiding bevat
belangrijke informatie die u zal helpen uw apparaat optimaal te gebruiken en het veilig en
correct te installeren, gebruiken en onderhouden.

Bewaar deze handleiding zodat u hem steeds kunt raadplegen voor het veilig en correct

gebruik van het apparaat.

Als u het apparaat verkoopt, wegschenkt, of achterlaat wanneer u verhuist, moet u deze
handleiding ook meegeven zodat de nieuwe eigenaar vertrouwd kan raken met het appa-
raat en de veiligheidswaarschuwingen.

A
(i)
(&

&WAARSCHUWING!

Risico op letsels of verstikking!

Legende

Waarschuwing - Belangrijke veiligheidsinformatie

Algemene informatie en tips

Milieu-informatie

Verwijdering

Help het milieu en de gezondheid te beschermen.
Plaats de verpakking in de geschikte containers om het
te recyclen. Help afval van elektrische en elektronische
apparaten recyclen. Gooi apparaten die voorzien zijn
van dit symbool niet weg met huishoudelijk afval. Re-
tourneer het product naar uw lokale instelling of neem
contact op met uw gemeentelijk kantoor.

Koelmiddelen en gassen moeten door professionals worden verwijderd. Zorg ervoor
dat de leiding van het koelcircuit niet beschadigd is voor het correct verwijderd wordt.
Ontkoppel het apparaat van het netwerk. Snijd het netsnoer door en verwijder het. Ver-
wijder de laden, de sleuven en de scharnieren en afdichtingen om te vermijden dat kin-
deren of huisdieren in het apparaat vastgeklemd kunnen raken.
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1- Veiligheidsinformatie NL

Voor u het apparaat de eerste maal inschakelt, moet u het veilig-
heidsadvies lezen!:

& WAARSCHUWING!

Voor de eerste ingebruikname

» Zorg ervoor dat er geen schade is opgetreden tijdens het trans-
port.

» Verwijder alle verpakking en buiten de buurt van kinderen bewaren.

» Wacht minimum twee uur voor u het apparaat monteert om zeker
te zijn dat het koelcircuit correct en efficiént werkt.

» Het apparaat moet altijd door minimum twee personen worden
gedragen omdat het zo zwaar is.

Installatie

» Het apparaat moet in een goed geventileerde locatie worden ge-
plaatst. Zorg ervoor dat er minimum 10 cm boven enrond het ap-
paraat wordt gelaten.

» Plaats het apparaat nooit in een vochtige locatie waar de kans be-
staat dat water op de koelkast spat. Reinig en droog waterspatten
en vlekken met en zachte, schone doek.

» Umaghet apparaat nietinstalleren in direct zonlicht of in de buurt
van warmtebronnen (bijv. fornuizen, verwarming).

» Installeer en nivelleer het apparaat in een ruimte die geschikt is
voor de afmetingen en de toepassing van het apparaat.

» Houd de ventilatieopeningen in het apparaat of de ingebouwde
structuur vrij van belemmeringen.

» Zorg ervoor dat de elektrische informatie op het naamplaatje
overeenstemt met de stroomtoevoer. Zo niet moet u contact
opnemen met een elektricien.

» Het apparaat werkt met een voeding van 220-240 VAC/50 Hz.
Abnormale spanningsschommelingen kunnen ertoe leiden dat
het apparaat niet start, of de temperatuurcontrole of de com-
pressor beschadigen, of er kan abnormaal lawaai ontstaan tijdens
de werking. In een dergelijk geval wordt een automatische rege-
laar gemonteerd.

» Gebruik geen multi-stekker adapters of verlengsnoeren.

» Zorg ervoor dat het netsnoer niet geklemd zit onder de koelkast.
Step niet op het netsnoer.



NL 1-Veiligheidsinformatie

& WAARSCHUWING!

» Gebruik een afzonderlijke aardgeleider voor de voeding die een-
voudig toegankelijk moet zijn. Het apparaat moet geaard worden.

Enkel voor het VK: Het netsnoer van het apparaat is uitgerust met
een driepolige stekker (aarding) die past in een driepolige (geaar-
de) stekker. Snij de derde pin (aarding) nooit weg of demonteer ze
niet. De stekker moet ook na de installatie toegankelijk zijn.

» Beschadig het koelmiddelcircuit niet.
Dagelijks gebruik

» Dit apparaat mag worden gebruikt door kinderen van 8 jaar en ou-
der en personen met een verminderde fysiek, gevoelsmatig en
mentaal vermogen of een gebrek aan ervarin%en kennis als ze

onder toezicht staan of instructies krijgen met betrekking tot het
veilige gebruik van het apparaat en de betrokken risico's.

» Houd het apparaat uit de buurt van kinderen jonger dan 3 jaar oud
tenzij ze onder constant toezicht staan.

» Kinderen mogen niet spelen met het apparaat.

» Als er een lichtgaslek of ander ontvlambaar gaslek ontstaat in de
buurt van het apparaat moet u de klep van het lekkend gas sluiten,
de deuren en ramen openen en de stekker niet verwijderen of niet
in het stopcontact voeren.

» Denk eraan dat het apparaat ingesteld is voor een werking binnen
een specifiek temperatuurbereik van 10 tot 38°C. Het apparaat
werkt mogelijk niet als het gedurende een langere periode aan ho-
gere of lagere temperatuur wordt ingesteld.

» Plaats geen onstabiele artikelen (zware voorwerpen, containers
gevuld met water) bovenop het apparaat om persoonlijke let-
sels te vermijden veroorzaakt door het vallen of door elektrische
schokken door het contact met water.

» Trek niet aan de deurladen. De deur kan scheef getrokken worden,
het flessenrek kan weg worden getrokken, of het apparaat kan
omver kantelen.

» Open en sluit de deuren enkel bij de handvaten. De opening tus-
sen de deuren en de kast is bijzonder smal. Voer uw handen niet in
deze zones om te vermijden dat uw vingers geklemd zouden ra-
ken. Zorg ervoor dat niemand in de weg staat wanneer u de deur
van de koelkast opent of sluit.



1- Veiligheidsinformatie 0

& WAARSCHUWING!

| 2

>

Berg geen ontvlambaar, explosief of corrosief materiaal op in het
apparaat of in de buurt.

Bewaar geen medicijnen, bacterién of chemische stoffen in het
apparaat. Dit apparaat is een huishoudelijk apparaat. Het is niet
aanbevolen materiaal op te slaan die strikte temperaturen verei-
sen.

Berg geen vloeistoffen op in flessen of blikjes (met uitzondering
vandrank met een hoog alcoholpercentage), in het bijzonder kool-
zuurhoudende drank, op in het vriesvak want deze kunnen barsten
tijdens het invriezen.

Controleer de toestand van de etenswaren als het opgewarmd of
ingevroren werd.

Stel geen nodeloos lage temperatuur in in het koelvak. Negatieve
temperaturen kunnen optreden bij hoge instellingen. Let op: Fles-
sen kunnen barsten

Raak geen ingevroren etenswaren aan met natte handen (draag
handschoenen). Eet zeker nooit ijslolly's onmiddellijk uit het vries-
vak. Het risico bestaat dat u uw tong bevriest of vorstblaren ge-
vormd worden. EHBO: onmiddellijk onder stromend water hou-
den. Niet wegtrekken!

Raak de binnenzijde van vriesvak niet aan als het in werking is, in
het bijzonder als uw handen nat zijn, want uw handen kunnen vast-
vriezen aan het opperviak.

Ontkoppel het apparaat in het geval van een stroompanne of voor
elke reinigingsbeurt. Wacht minimum 7 minuten voor u het appa-
raat opnieuw opstart aangezien het herhaaldelijk starten de com-
pressor kan beschadigen.

Gebruik geen elektrische apparaten in de etenswaren opbergvak-
ken van het apparaat, tenzij ze van het type zijn dat wordt aanbe-
volen door de fabrikant.

Gebruik enkel drinkwater voor de waterdispenser.

Onderhoud & reinigen

Zorg ervoor dat kinderen onder toezicht staan als ze het apparaat
reinigen of onderhouden.

Verwijder de stekker uit het stopcontact voor u onderhoudswerk-
zaamheden uitvoert. Wacht minimum 7 minuten voor u het appa-
raat opnieuw opstart aangezien het herhaaldelijk starten de com-
pressor kan beschadigen.



NL 1-Velligheidsinformatie

& WAARSCHUWING!

» Umagnooit aan het netsnoer trekken om de stekker uit het stop-
contact te verwijderen.

» Reinig het apparaat niet met harde borstels, draadborstels, oplo-
spoeder, petroleum, amylacetaat, aceton en gelijkaardige organi-
sche oplossingen, zuur of alkalische oplossingen. Gebruik speciaal
koelkast reinigingsmiddel om schade te vermijden.

» Krab geenvorst of ijs weg met scherpe voorwerpen. Gebruik geen
sprays, elektrische verwarmingstoestellen zoals een verwarming,
haardroger, stoomreinigers of andere warmtebronnen om schade
aan de plastic onderdelen te vermijden.

» Gebruik geen mechanische apparaten of andere middelen om
het ontdooiproces te versnellen behalve de middelen aanbevolen
door de fabrikant.

» Als het netsnoer beschadigd is, moet het worden vervangen door
de fabrikant, zijn onderhoudsdienst of dergelijk gekwalificeerde
personen om ieder risico uit te sluiten.

» Probeer het apparaat nooit zelf te repareren. Neem contact op
met onze klantendienst om reparaties te laten uitvoeren.

» Verwijder het stof minimum een maal per jaar van de achterzijde
van het apparaat om brandgevaar of een hoger energieverbruik te
voorkomen.

» Spray niet op het apparaat of spoel het niet voor de reiniging.

» Gebruik geen waterspray of stoom om het apparaat te reinigen.

» Reinig de koude glazen platen niet met warm water. Plotse tem-
peratuurwijzigingen kunnen het glas doen breken.

Koelgasinformatie

& WAARSCHUWING!

Het apparaat bevat het ontvlambare koelmiddel ISOBUTHAAN
(R600a). Zorg ervoor dat het koelcircuit niet beschadigd is tijdens
het transport of de installatie. Lekkend koelmiddel kan letsels ver-
oorzaken aan de ogen of ontvlammen. Als er schade optreedt,
moet u het uit de buurt van open vlammen houden, de ruimte
grondig ventileren, de netsnoeren niet verwijderen uit of invoeren
in stopcontact. Licht de klantendienst in.

Als uw ogen in contact komen met het koelmiddel moet u onmid-
dellijk spoelenin stromend water en onmiddellijk contact opnemen
met uw oogspecialis.



2- Beoogd gebruik NL

2.1 Beoogd gebruik

Dit apparaat is bedoeld om etenswaren te koelen enin te vriezen. Het werd exclusief ont-
worpen voor gebruik in huishoudelijke en gelijkaardige toepassingen zoals personeels-
keukens in winkels, kantoren en andere werkomgevingen; boerderijen en door klanten in
hotels, motels of andere residentiéle omgevingen, net als bed-and-breakfast en horeca-
zaken. Hetis niet bedoeld voor commercieel of industrieel gebruik.

Wijzigingen aan het apparaat zijn niet toegelaten. Onbedoeld gebruik kan gevaar en het
verlies van de garantie betekenen.

2.2 Accessoires

Controleer de accessoires en literatuur op basis van de onderstaande lijst (Afb. 2.2):

lJsmaker en Eihouders 3 afstands- Ener- Garantie- Gebruiks-
ijslepel houders gielabel  kaart handleiding
/A\ OPGELET!
| — 1. Wanneer u de deur sluit, moet de verticale deurstrip
@ op de linkse deur naar binnen worden gebogen (1).

5 Als udelinkse deur probeert te sluiten en de verticale
deurstrip is ongebogen (2), moet u ze eerst buigen.
Zo niet zal de deurstrip botsen tegen de bevestigsas
or de rechtse deur. Dit kan de deur beschadigen of
een lek veroorzaken.

Eris een verwarmende draad in het frame. De tem-
peratuur op de opperviakte zal een beetje stijgen. Dit
is normaal en heeft geen impact op de werking van
het apparaat.




NL 3-Productbeschrijving
@ Opgelet

Omwille van technische wijzigingen en uiteenlopende modellen kunnen de illustraties in
deze handleiding verschillen van uw model.

Foto's van apparaten (Afb. 3.1 en 3.2)

31

T

17
3.2| A:Koelkast compartiment B: Vriesvak
H 1 Naamplaatje 13 IJsmaker en ijslepel
2 Flessenhouder/Deurrek 14 Vrieslade
3 Glazen platen -
EF*Q 4 Vochtigheidszone lade B Vr|esval'<|'ade
5 Deurstrip 16 Luchtleiding
6 Plafondverlichting 17 Instelbare voetjes
7 Luchtleiding en sensor (achterpa-
neel)
8 Waterreservoir
9 Waterdispenser

10 O.K.-temperatuurindicator (opti-
oneel)
11 Luchtleiding (achter laden)

12 Droge zone lade



4- Bedieningspaneel

Bedieningspaneel (Afb. 4)

4

NO FROST

10

Knoppen:

A Koelkast selectieschakelaar

B Diepvriezer selectieschakelaar

C SMART modus en Vakantie functie aan/uit
D Power Cool functie aan/uit

E Power Freeze functie aan/uit

F Paneelvergrendeling/ontgrendeling

Indicatoren:

a Temperatuur koelkast
b Temperatuur diepvriezer
cl Vakantiemodus

c2 SMART-modus
d Power cool functie

e Stroom-Vriezen functie
f Paneelvergrendeling

NL



NL 5- Gebruik

5.1 Voor de eerste ingebruikname

» Verwijder alle verpakking, houd ze uit de buurt van kinderen en verwijder ze op een
milieuvriendelijke wijze.

» Reinig de binnen- en buitenzijde van het apparaat samen met de binnenzijde en de
accessoires met water en een zacht wasmiddel en droog ze met een zachte doek.

» Nadat het apparaat genivelleerd en gereinigd is, moet u minimum 2 uur wachten
voor u het aansluit op het elektrisch net. Zie sectie INSTALLATIE.

» Koelde vakken aan hoge instellingen voor u etenswaren in de koelkast of diepvriezer
plaatst. De Power-Freeze functie helpt het vriesvak snel af te koelen.

» De temperatuur van de koelkast en diepvriezer worden automatisch ingesteld op
5°C en -18 °C respectievelijk. Dit zijn de aanbevolen instellingen. Indien ingesteld
EL}JAnStSuE?\Ieze temperaturen handmatig wijzigen. Raadpleeg DE TEMPERATUUR AAN-

5.2 Sensortoetsen

De knoppen op het bedieningspaneel zijn sensortoetsen die al reageren als u ze licht aan-
raakt met de vinger.

5.3 Het apparaat in- of uitschakelen

Het apparaat schakelt in zodra het wordt aangesloten op het elektrisch net.

Wanneer het apparaat de eerste maal wordt ingeschakeld, wordt de reéle temperatuur
van het koelvak en vriesvak wordt weergegeven. Het scherm knippert. Als de deuren ge-
sloten zijn, schakelt het uit na 30 seconden.

De paneelvergrendeling is mogelijk actief.

@ Opgelet: Voorinstellingen

» Hetapparaatis voorafingesteld op de aanbevolen temperatuur van 5 °C (koelkast) en
-18°C (diepvriezer). In normale omstandigheden moet u een temperatuur instellen.

» Alshetapparaatingeschakeld wordt na een ontkoppeling van het netwerk kan het tot
12 uur duren voor de correcte temperaturen worden bereikt.

Maak het apparaat leeg voor u het uitschakelt. Om het apparaat uit te schakelen, moet u
het netsnoer uit het stopcontact verwijderen.

5.4 Stand-by modus

Het scherm schakelt automatisch uit 30 seconden nadat u een toets hebt ingedrukt.
Het scherm wordt automatisch vergrendeld. Het licht automatisch op wanneer een knop
wordt ingedrukt of de deur wordt geopend.

5.5 Vergrendeling/ontgrendeling paneel

5.5-2 5.5-1
@ Opgelet: Paneelvergrendeling
Het bedieningspaneel wordt automatisch geblok- LOCk
keerd te8en inschakeling als er geen knop gedu-
rende 30 seconden wordt aangeraakt. Het be- ( Hold 3 Sec
dieningspaneel moet ontgrendeld zijn voor alle
instellingen.

» Raak toets "F" aan gedurende 3 seconden om alle
paneelelementen te blokkeren tegen inschakeling
(Afb. 5.5-1).

11



5- Gebruik NL

» De zoemer weerklinkt en de verwante indicator "F" verschijnt (Afb. 5.5-2).; de verlich-
ting van het panel is uitgeschakeld. Het pictogram knippert als een knop wordt inge-
drukt, wanneer de panelvergrendeling ingeschakeld is. De wijziging is niet actief.

» Om te ontgrendelen, raakt u de knop opnieuw aan.

56 ——— 5.6 Deur opening alarm

A I Als de deur van de koelkast wordt geopend geduren-
i de meer dan 1 minuten weerklinkt het openingsalarm
((( (Afb. 5.6). Het alarm kan worden uitgeschakeld door
de deur te sluiten. Als de deur open wordt gelaten ge-
durende meer dan 7 minuten schakelt het licht in de
_— | koelkast automatisch uit en de verlichting van het be-
dieningspaneel schakelt automatisch uit.

5.7 De werkmodus selecteren
Een van de volgende opties kan worden geselecteerd:

57 5.7.1 SMART-modus
SVART Als u geen speciale vereisten hebt, raden we aan de
| Fuzzy modus te gebruiken;
sai Holday In de Fuzzy modus kan het apparaat de temperatuurin-
e ——— stelling automatisch aanpassen naargelang de omge-
vingstemperatuur en de temperatuurwijziging in het

apparaat. Deze functie volledig handenvrij.

1. Ontgrendel het paneel door de toets "F" aan tera-
ken als het vergrendeld is (Afb. 5.5-1).

2. Aanraaktoets "C" (SMART) (Afb. 5.7.1-1). Er weer-
klinkt een alarm.

3. Indicator "c2" licht op en de functie wordt inge-
schakeld (Afb. 5.7.1-2).

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door
een andere functie te selecteren, kan deze functie op-
nieuw worden uitgeschakeld.

5.7.2 Handmatige instelmodus

Als u de temperatuur van het apparatuur handmatig
wilt inschakelen voor specifieke etenswaren kunt u de
temperatuur instellen met de temperatuur insteltoets:

@ Opgelet: Conflict met andere functies

De temperatuur kan niet worden aangepast als een andere functie (Super Cool, Super
Freeze, Holiday of SMART) ingeschakeld is of als het scherm vergrendeld is. De over-
eenstemmende indicator knippert samen en er weerklinkt ook een geluidsignaal.

12
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5.7.2.1 De temperatuur van de koelkast instellen \ 5.7.2-2 \ 5.7.2-1

1. Ontgrendel het paneel door de toets "F"aante ra- / 7~ X i/
ken als het vergrendeld is (Afb. 5.5-1). ~ri- ——11

2. Raak toets "A" (Koelkast) aan om het koelvak te |—)_§ - —_l e
selecteren. Er weerklinkt een alarm. De eigenlij- . -
ke temperatuur in de koelvakken verschijnt (Afb.
5.7.2-1).

3. Raak de toets 'A" (Koelkast) aan tot de
gewenste temperatuurwaarde knip-

pert (Afb. 57.2-2). Er weerklinkt een ge-
luid iedere maal een toets wordt aangeraakt.
De temperatuur verhoogt in stappen van 1 °C van
minimum 1°C tot een maximum van 8 °C. De
optimale temperatuur in de koelkast is 5 °C.
Koudere temperaturen resulteren in een hoger
energieverbruik.

Als er geen toets wordt ingedrukt binnen 5 sec. wordt
de instelling automatisch bevestigt.

@ Opgelet: “Koelkast" uit-functie

Door de temperatuur in te stellen vaor het koelvak op " OF * kunt u de koelkast uit-
schakelen. Dit heeft geen effect op het vriesvak.

» Maak het apparaat leeg voor u het uitschakelt.

» Houd de deur van het koelvak open als de Koelkast uit-functie ingeschakeld is om
geurtjes en schimmel te vermijden.

5.7.2.2 De temperatuur van de diepvriezer 5.7.2-4 e
instellen \ T \l //
1. Ontgrendel het paneel door deknop “F*intedruk- [~ (] #__I—~— () §__|
ken als hij vergrendeld is (Afb. 5.5-1). L ”:lt\ _,_‘_'.1'"' e
2. Druk op knop "B" (Diepvriezer) om het vriesvak te e
selecteren. Er weerklinkt een alarm. De reéle tem- Freezer
peratuur in het vriesvak wordt weergegeven (Afb.
5.7.2-3),
3. Raak de toets "A" (Vriesvak) aan tot de
gewenste temperatuurwaarde knip-

pert (Afb. 57.2-4). Er weerklinkt een ge-
luid iedere maal een toets wordt aangeraakt.
De temperatuur stijgt in stappen van 1°C van een
minimum van - 24 °C tot een maximum van - 14 °C
en schakelt opnieuw op -14 °C als u verder indrukt.
De optimale temperatuur in de diepvriezer is
-18°C. Koudere temperaturen resulterenin onno-
dig energieverbruik.

Als er geen toets wordt ingedrukt binnen 5 sec. wordt
de instelling automatisch bevestigt.

13
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@ Opgelet: Invloeden op temperaturen

De interne temperaturen worden beinvioed door de volgende factoren:
» Omgevingstemperatuur

» Regelmaat van het openenvan de deur »

58-1

Power Cool

58-2

T ————

» Hoeveelheid opgeborgen etenswaren
Installatie van het apparaat

5.8 Power-Cool functie

Schakel de Power Cool functie in als een grotere hoe-
veelheid etenswaren moet worden bewaard (bijvoor-
beeld na aankopen). De Power cool functie versnelt
het koelen van verse etenswaren en beschermt de
al bewaarde waren tegen ongewenst opwarmen. De
temperatuur ingesteld in de fabriekis O tot +1 °C.

1. Ontgrendel het paneel door de toets "F"aan te
raken als het vergrendeld is (Afb. 5.5-1).

2. Aanraaktoets "C" (Power Cool) (Afb. 5.8.-1)

3. Indicator "d" licht op en de functie wordt ingescha-

keld (Afb. 5.8.-2).

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door
een andere functie te selecteren, kan deze functie
opnieuw worden uitgeschakeld.

@ Opgelet: Automatische uitschakeling

Deze functie wordt automatisch uitgeschakeld na 3 uur.

59=1

59-2

Power Freeze

s

14

5.9 Power Freeze functie

Verse etenswaren moeten zo snel mogelijk volledig
worden ingevroren. Dit bewaart de optimale voedings-
waarde, het uiterlijk en smaak. De Power Freeze func-
tie versnelt het invriezen van verse etenswaren en be-
schermt de al bewaarde etenswaren tegen ongewenst
opwarmen. Als u een grote hoeveelheid etenswaren
moet invriezen, is het aanbevolen de Super Freeze
functie 24 uur voor het gebruik in te stellen. De tempe-
ratuur ingesteld in de fabriek is O tot -24 °C.

1. Ontgrendel het paneel door de toets "F" aante ra-

ken als het vergrendeldis (Afb. 5.5-1).
Aanraaktoets "E" (Super-Freeze) (Afb. 5.9.-1)
Indicator """ licht op en de functie wordt ingescha-
keld (Afb. 5.9.-2).

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door
een andere functie te selecteren, kan deze functie
opnieuw worden uitgeschakeld.

2.
3.
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@ Opgelet: Automatische uitschakeling

De Super freeze functie wordt automatisch uitgeschakeld na 50 uur. De toepassing

wordt dan bestuurd op de eerder ingestelde temperatuur.

5.10 Vakantiefunctie

Deze functie stelt de temperatuur van de koelkast per-

manentinop 17°C.

Dit biedt de mogelijkheid de deur van de lege koelkast

gesloten te laten zonder dat dit geurtjes of schimmel

veroorzaakt - tijldens een Iangdunie afwezigheid (bijv.

tijdens een vakantie). Het vriesvak kan vrij geworden

ingesteld.

1. Ontgrendel het paneel door de toets "F" aan te
raken als het vergrendeld is (Afb. 5.5-1).

2. Aanraaktoets "C" (SMART) gedurende 3 secon-
den (Afb. 5.10.-1).

3. Indicator "c1" licht op (Afb. 5.10.-2) en de functie
wordt ingeschakeld.

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door

een andere functie te selecteren, kan deze functie

opnieuw worden uitgeschakeld.

& WAARSCHUWING!

5.10-2
N
T

SMRRT

5.10-1

SMART
3 sec. holiday

Als de Vakantiefunctie ingeschakeld is, mogen geen etenswaren in het koelvak worden
bewaard. De temperatuur van +17 °Cis te hoog om etenswaren te bewaren.

5.11 Waterdispenser

Met de waterdispenser kan man koud drinkwater tappen.

Het waterreservoir moet worden gereinigd voor de eerste ingebruikname (zie ONDER-

HOUD EN REINIGING).
5.11.1 Het waterreservoir opvullen

& WAARSCHUWING!

Gebruik enkel drinkwater.

1. Zorg ervoor dat het waterreservoir correct inge-
voerd s (zie APPARATUUR)

2. Draai en til het ronde deksel (A) op en vul het wa-
terreservoir bij met fris drinkwater (Afb. 5.11.1).

3. Vulslechts water bijtot de markering (1,8 1); zo niet
kan het overstromen wanneer de deur opent en
sluit.

4. Sluit het ronde deksel (A) tot het vastklikt.

511.1
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@ Opgelet: Waterdispenser

» Voor u bijvult moet u het resterende water verwijderen en het waterreservoir reini-
gen.

» Alsugedurende eenlange periode geen water nodig hebt, moet u het waterreservoir
leegmaken en het gereinigde reservoir invoeren.

» Het deksel (C) van het waterreservoir (Afb. 5.11.1) wordt ook gebruikt om energie te
besparen. Als u gedurende een lange periode geen water wilt uit de waterdispenser,
moet u het deksel aanbrengen voor een betere isolatie en om energie te besparen.

5112 5.11.2 Water uit de waterdispenser halen

WATER DISPENSER

1. Plaats een glas onder de wateruitlaat.

2. Duwhet zachtjes tegen de klep van de waterdis-
penser met uw glas (Afb. 5.11.2).
Lijn uw glas uit met de waterdispenser om geen
water te morsen.

3. Water in de lade (B) moet tijdig worden verwijderd
want het kan overstromen als de deur wordt geo-
pend en gesloten.

16
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5.12 Tips om verse etenswaren te bewaren
5.12.1 Opslaan in het koelvak

>
>

>

Houd de temperatuur van uw koelkast lager dan 5°C.

Warme etenswaren moeten worden afgekoeld tot kamertemperatuur voor u ze be-
waart in het apparaat.

Etenswaren die in de koelkast worden bewaard moeten gewassen en gedroogd wor-
denvoor u ze opbergt

De etenswaren die u wilt bewaren moeten correct worden afgedicht om geurtjes en
wijzigingen in de smaak te vermijden.

Bewaar geen al te grote hoeveelheden etenswaren. U moet ruimte tussen de etens-
waren laten zodat de koude lucht kan circuleren voor een beteren en meer homo-
gene koeling.

De etenswaren die u dagelijks eet, moeten vooraan op de lade worden bewaard.

Laat een opening tussen etenswaren en de interne wanden om lucht te laten cir-
culeren. Plaats zeker geen etenswaren tegen de achterwand: etenswaren kunnen
bevriezen tegen de achterwand. Vermijd direct contact van de etenswaren (in het
bijzonder olierijke of zure etenswaren) met de interne voering want olie/zuur kan de
interne voering eroderen. Verwijder olie/zuurresten als u ze opmerkt.

Ontdooi de ingevroren etenswaren in het koelvak. Zo kunt u de ingevroren etenswa-
ren gebruiken om de temperatuur te verlagen in het vak en energie besparen.

Het verouderingsproces van fruit en groenten zoals courgettes, meloenen, papa-
ja, bananen, ananas, etc. kan worden versneld in de koelkast. Om die reden is het
niet aanbevolen ze in de koelkast te bewaren. Hoewel, het rijpen van groen fruit kan
gedurende een bepaalde periode worden bevorderd. Uien, look, gember en andere
wortelgroenten moeten ook bij kamertemperatuur worden bewaard.

Onaangename geurtjes in de koelkast zijn een teken dat er iets gemorstis en dat ze
moet gereinigd worden. Zie ZORG EN REINIGING.

Andere etenswaren moeten in andere plaatsen worden bewaard, naargelang hun ei-
genschappen (Afb. 5.12): Y

1 Boter kaas, etc.
Eieren, blikjes, kruiden, etc.

2
3 Drank en etenswarenin flessen.
4

Gepekelde etenswaren, etenswaren in blik,
etc.

5 Vleesproducten, snacks, pasta, etenswaren in
blik, melk, tofu, zuivel, etc.

o~

6 Bereid vlees, worst, etc.

7 Droge zone lade : droog fruit, boterolie, cho-
colade

8 Vochtigheidszone lade: Fruit, groenten, sala-
de, etc.

5- Gebruik

@ Opgelet: Bewaar afstand

» Bewaar een afstand van minimum 10 mm tussen de etenswaren in de luchtleiding of

sensoren voor een optimaal koelend effect.
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5.12.2 Bewaringin het vriesvak

>
>

>

>

Handhaaf de temperatuur in het vriesvak op -18°C.

24 uur voor het invriezen, moet u de Power freeze functie inschakelen; voor kleine
hoeveelheden etenswarenis 4-6 uur voldoende.

Warme etenswaren moeten worden afgekoeld tot kamertemperatuur voor u het
opbergtin het vriesvak.

Etenswaren die in kleine porties verdeeld zijn, zullen sneller invriezen en eenvoudi-
ger zijn om te ontdooien en te bereiden. Het aanbevolen gewicht voor elke portie is
minder dan 2,5kg

Het is beter etenswaren te verpakken voor u ze in het vriesvak plaatst. De buitenzij-
de van de verpakking moet droog zijn om te voorkomen dat ze aan elkaar zouden
plakken. Verpakkingsmateriaal moet vrij zijn van geurtjes en luchtdicht of niet-giftig
zijn.

Om te voorkomen dat de bewaarperioden verstrijken, moet u de invriesdatum, tijds-
limiet en de naam van de etenswaren noteren op de verpakking in overeenstem-
ming met de bewaarperioden van verschillende etenswaren.

WAARSCHUWING!: Zuur, basen, zout, etc. kunnen de interne opperviakte van de
diepvriezer beschadigen. Plaats geen etenswaren met deze stoffen (bijv. zeevis)
rechtstreeks op de interne wand. Zoutwater in de diepvriezer moet onmiddellijk
worden gereinigd.

U mag de opslagduur van de etenswaren die wordt aanbevolen door de fabrikanten
niet overschrijden. Verwijder uitsluitend de vereiste hoeveelheid etenswaren uit de
diepvriezer.

Verbruik de ontdooide etenswaren in een korte periode. Ontdooide etenswaren
mogen niet opnieuw worden ingevroren als ze bereid werden.

Plaats geen overdreven hoeveelheden verse etenswaren in het vriesvak. Raadpleeg
de capaciteit van de diepvriezer - Zie TECHNISCHE GEGEVENS of informatie op het
naamplaatje.

Etenswaren kunnen in het vriesvak worden bewaard aan een temperatuur van mini-
mum -18°C gedurende 2 tot 12 maanden, afhankelijk van de eigenschappen (bijv.
vlees: 3-12 maanden, groenten: 6-12 maanden)

Wanneer u verse etenswaren invriest, moet u contact vermijden met al ingevroren
etenswaren. Dooirisico!

Wanneer u commercieel ingevroren etenswaren wilt bewaren, moet u de volgende
richtlijnen volgen:

>

>

Volg altijd de richtlijnen van de producent met betrekking tot de bewaartijden van de
etenswaren. Respecteer deze richtlijnen!

Probeer de tijdsduur tussen de aankoop en het opbergen zo kort mogelijk te houden
om de kwaliteit te handhaven.

Koop ingevroren etenswaren die werden bewaard aan een temperatuur van -18°C
of lager.

Vermijd etenswaren te kopen metijs of vorst op de verpakking - Dit wijst erop dat de
producten op zeker moment gedeeltelijk ontdooid en opnieuw ingevroren werden -
temperatuurstijgingen beinvioeden de kwaliteit van de etenswaren.

@ Opgelet: Bewaar afstand

» Bewaar een afstand van minimum 10 mm tussen de etenswaren in de luchtleiding
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6-Energiebesparingtips

@ Energiebesparing tips

| 2
>

v

¥yYvYy ¥y v¥yY¥Yy v¥YYV

Zorg ervoor dat het apparaat correct geventileerd is (zie INSTALLATIE).

U mag het apparaat niet installeren in direct zonlicht of in de buurt van warmtebron-
nen (bijv. fornuizen, verwarming).

Vermijd onnodig lage temperaturen in het apparaat. Het energieverbruik verhoogt
hoe lager de temperatuur van het apparaat wordt ingesteld.

Functies zoals POWER- FREEZE of POWER-COOL verbruiken meer energie.

Laat warme etenswaren afkoelen voor u ze in het apparaat plaatst.

Open de deur van het apparaat zo weinig en zo kort mogelijk.

Vul het apparaat niet te veel op zodat u de luchtstroom niet belemmert.

Vermijd lucht in de verpakking van de etenswaren.

Houd de afdichtingen van de deuren schoon zodat de deur altijd correct sluit.
Ontdooi de ingevroren etenswaren in het koelvak.

De meest energiebesparende configuratie vereist dat lades, levensmiddelenschappen
en planken in het product worden geplaatst zoals in fabrieksverse toestand, en dat vo-
edsel wordt geplaatst zonder de luchtuitlaat van het kanaal te blokkeren.
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7.1 Meervoudige luchtstroom

De koelkast is uitgerust met een meervoudig lucht-
stroomsysteem waarmee koude lucht doorheen alle

laden stroomt (Afb. 7.1). Dit helpt een gelijke tempera-
tuur te handhaven om zeker te zijn dat uw etenswaren
langer verser worden gehouden.

7.2 Instelbare planken

De hoogte van de laden kan worden aangepast naar-
gelang uw bewaarbehoeften.

1. Om eenlade te verplaatsen, moet u ze eerst ver-
wijderen door de achterzijlde omhoog op te tillen
(1) en het te verwijderen (2) (Afb. 7.2).

2. Om ze opnieuw aan te brengen, plaatst u ze op de
beugels op beide zijlden en duw ze volledig naar

@ Opgelet: Planken

Zorg ervoor dat alle uiteinden van een lade genivelleerd zijn.

7.3 Droge zone lade

achter tot de achterzijde van de lade in de sleuven
aan de zijkant

In dit vak schommelt het vochtigheidsniveau rond 45%. Deze lade is geschikt voor droog
fruit en andere droge etenswaren met een laag watergehalte zoals boter, vetten, olién of

chocolade.

7.4 Vochtige zone lade

In dit vak schommelt het vochtigheidsniveau rond 85%. Het niveau wordt automatisch
gestuurd door het systeem en het is geschikt om fruit, groenten, salade, etc. te bewaren.

@ Opgelet: Vochtlgheldslade
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U mag de plastic afdekking in beide zones niet verwijde-
ren. Deze handhaven de vochtigheidsgraad.

Fruit dat gevoelig is aan koude zoals ananas, avocado,
bananen, grapefruit en groenten zoals aardappelen, au-
bergines, bonen, komkommers, zucchini en tomaten en
kaas mogen niet in deze beide laden worden bewaard.
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7.5 Verwijderbare deurrekken 7.5

De deurrekken kunnen worden verwijderd voor het rei-
nigen: @ @
Plaats uw handen op beide zijden van het rek en til het
omhoog (1) en verwijder ze (2) (Afb. 7.5).

Om het deurrekin te voeren, worden de bovenstaande
stappen uitgevoerd in de omgekeerde volgorde.

7.6 Waterreservoir

7.6.1 Verwijderbaar waterreservoir
Het waterreservoir kan worden verwijderd en opnieuw |
gemonteerd om het te reinigen zoals de deurrekken.
7.6.2 Waterreservoir invoeren

Plaats het waterreservoir in de positie zodat de wa-
teruitlaat (B) in de opening van de deur past (Afb. 7.6).
Zorg ervoor dat het waterreservoir vergrendeld is.

@ Opgelet: Waterreservoir

» Controleer of de uitlaat stevig op het waterreservoir zit en de witte o-ring is aange-
bracht.

» Als het waterreservoir niet correct ingevoerd is, kan er water uit de verbinding drup-
pelen.

» Gebruik geen overtollige kracht tijdens het verwijderen en de montering van het wa-
terreservoir om schade aan het reservoir te vermijden.

7.7 OPTIONEEL: OK-Temperatuurindicator 7.7
emp —

De OK-temperatuur indicator (Afb. 7.7) kunnen wor- Hle

den gebruikt om temperaturen te bepalen van minder ‘

dan +4°C. Verlaag de temperatuur stelselmatig tot het

symbool "OK" weergeeft.

@ Opgelet: OK-sticker

Als het apparaatingeschakeld is, kan het tot 12 uur duren tot de correcte temperaturen
worden bereikt.
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7.8 @ @

7.11 Hetlicht

7.8 Verwijderbare vriesvaklade

Om de lade te verwijderen, moet u ze volledig uittrek-
ken (1), optillen en verwijderen (2) (Afb. 7.8).

Om de lade in te voeren, worden de bovenstaande
stappen uitgevoerd in de omgekeerde volgorde.

7.9 Grote items bewaren

Grote items van bijv. ingevroren etenswaren kunnen
worden opgeslagen:

» na verwijdering en de bovenste vrieslade 180° om
te draaien (Afb. 7.9) of

» na verwijdering van de bovenste vrieslade en de
middelste vrieslade en de etenswaren rechtstreeks
op de lade bewaren.

7.10 |Jsblokjesmaker

1. Giet fris drinkwater in elk vakje van de ijsblokjes-
maker volgens de markeringen in de maatbeker. U
mag de schaalmarkering niet overschrijden.(Afb.
7.10-1).

@ Opgelet: IUsblokjesmaker

Giet geen water tussen de 2 knoppen. Zo niet kun-
nen de knoppen bevriezen en de ijsblokjes kunnen
niet in de bewaarbox vallen.

2. Plaats de box nietin het vriesvak.

3. Nadat het water ijs geworden is, verwijdert u de
ijsblokjesmaker uit het apparaat en draait u de
knop met de hand (Afb. 7.10-2). Daarna zullen
deijsblokjes automatischin deijsbox vallen. Ver-
wijder het deksel en verwijder de ijsblokjes.

Hetinterne LED-licht schakelt in wanneer de deur geopend is. De prestatie van de lichten
wordt niet beinvioed door de instellingen van andere apparaten.
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Ontkoppel het apparaat van het elektrisch net voor de reiniging.

8.1 Algemeen

8- Zorg en reiniging

& WAARSCHUWING!

Reinig het apparaat als er slechts een kleine hoeveelheid of geen etenswaren opgeborgen
zijn.
Het apparaat moet elke vier weken worden gereinigd voor een goed onderhoud en om de

geurtjes van slecht opgeslagen etenswaren te voorkomen.

& WAARSCHUWING!

» Reinig het apparaat niet met harde borstels, draadborstels, oplospoeder, petroleum,
amylacetaat, aceton en gelijkaardige organische oplossingen, zuur of alkalische op-

lossingen. Gebruik speciaal koelkast reinigingsmiddel om schade te vermijden.

» Spray niet op het apparaat of spoel het niet voor de reiniging.
» Gebruik geen waterspray of stoom om het apparaat te reinigen.
» Reinig de koude glazen platen niet met warm water. Plotse temperatuurwijzigingen
kunnen het glas doen breken.
» Raak de binnenzijde van vriesvak niet aan als het in werking is, in het bijzonder als uw
handen nat zijn, want uw handen kunnen vastvriezen aan het opperviak.
» Bijopwarming moet u de toestand van ingevroren etenswaren controleren.
» Houd de pakking van de deur altijd schoon.
» Reinig de binnenzijde en de behuizing van het
apparaat met een spons in warm water en een
neutraal reinigingsmiddel (Afb. 8.1).
» Spoelendroog met een zachte doek.
» Reinig de accessoires enkel met warm water en
een zacht, neutraal wasmiddel.
» U mag geen van de onderdelen van het apparaat
wassen in de vaatwasmachine.
» Laat het apparaat minimum 5 minuten rusten

voor u het apparaat herstart want dit kan de
compressor beschadigen.

8.2 De ijsblokjesmaker reinigen

1.
2.
3.

Verwijder de ijsblokjesmaker uit het apparaat.
Verwijder deksel (A) en (B) (Afb. 8.2).
Reinig de ijsblokjesmaker met warm water en

vloeibaar vaatwasmiddel. Let er op dat alle zeep
wordt gespoeld.

Sluit de deksels, hervul met drinkwater enbreng de
ijsblokjesmaker opnieuw aan in het apparaat.
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8.3 Het waterreservoir schoonmaken

1.

2.
3.
4

Verwijder het waterreservoir uit het apparaat.
Verwijder het deksel (A) (Afb. 8.3).

Schroef de teut los van de dispenser (B)

Reinig het reservoir en de teut van de dispenser

met warm water en vioeibaar vaatwasmiddel. Let
er op dat alle zeep wordt gespoeld.

Monteer de teut van de dispenser (B) en zorg
ervoor dat hij stevig op het waterreservoir is ge-
draaid met de witte o-ring (C) in positie.

Sluit hetdeksel (A) en vervang het reservoir in het
apparaat.

@ Opgelet: Waterreservoir

» Als het waterreservoir niet correct ingevoerd is, kan er water uit de verbinding drup-

pelen.

» Gebruik geen overtollige kracht tijdens het verwijderen en de montering van het wa-
terreservoir om schade aan het reservoir te vermijden.

8.4 Ontdooien

De koelkast en diepvriezer ontdooien automatisch; er is geen handmatige bewerking no-

dig.

&

De lichtbron (alleen led) mag alleen door een vakman
_-~ 5 vy ;~ '*_ worden vervangen
(OF=HE

Dit product bevat een lichtbron van energie-efficiéntieklasse G.

Klasse Model
compartiment spanning | max Macht
energie—efficiéntie
HTF-456WM6
koelkastgedeelte 12V 2W G HTF-456WB6
RTG684WH]J
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8.7 Niet gebruikt gedurende een lange periode

Als het apparaat niet wordt gebruikt gedurende een lange periode en je zult niet alleen de
Vakantie-functie of de koelkast uit functie gebruiken voor de koelkast.

» Verwider de etenswaren.

Ontkoppel het netsnoer.

Maak het waterreservoir leeg en reinig.

Reinig het apparaat zoals hierboven beschreven.

Houd de deuren open om de onaangename geurtjes te voorkomen.

vVvyVvyy

@ Opgelet: Uitschakelen

Schakel het apparaat enkel uit als het absoluut noodzakelik is.

8.8 Het apparaat verplaatsen

1. Verwijder alle etenswaren en ontkoppel het apparaat.

2. Beveilig de laden en andere bewegende onderdelen in de koelkast en de diepvriezer
met plakband.

3. U mag de koelkast niet meer dan 45° kantelen om schade aan het koelsysteem te
vermijden.

& WAARSCHUWING!

» Umaghet apparaat niet bij de handvaten dragen.
» Plaats hetapparaat nooit horizontaal op de grond.
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9- Probleemoplossen

NL

Veelvan de voorkomende problemen kunt u zelf oplossen zonder specifieke expertise. In
het geval van een probleem moet u alle weergegeven mogelijkheden controleren en de
onderstaande instructies volgen voor u contact opneemt met de dienst na verkoop. Zie

KLANTENDIENST.

& WAARSCHUWING!

» Voor ieder onderhoud moet u het apparaat uitschakelen en de stekker verwijderen
uit het stopcontact.
» Elektrische apparaten mogen uitsluitend door gekwalificeerde elektrische experts
worden onderhouden. Incorrecte reparaties kunnen aanzienlijke gevolgschade ver-

oorzaken.

» Als het netsnoer beschadigd is, moet het worden vervangen door de fabrikant, zijn
onderhoudsdienst of dergelijk gekwalificeerde personen om ieder risico uit te sluiten.

9.1 Probleemoplossen tabel

Probleem

De compressor .
werkt niet.

Het apparaat draait -
regelmatig of gedu-
rende een te lange -
periode.

De binnenzijde van de -
koelkast is vuil en/of
stinkt. .
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Mogelijke oorzaak

De stekker is niet ingevoerd in het
stopcontact.

Het apparaatis ingesteldin de ont-
dooicyclus

De interne en externe tempera-
tuuris te hoog.

Het apparaatis al een zekere
periode uitgeschakeld.

Een deur/lade van het apparaat is
niet stevig gesloten.

De deur/lade is te vaak of te lang

%eopend.
e temperatuurinstelling
van het vriesvak is te laag.

De pakking van de deur/lade is vuil,
versleten, gebarsten of stemmen
niet overeen.

De vereiste luchtcirculatie is niet
gegarandeerd.

De binnenzijde van de koelkast
moet worden gereinigd.

Er zijn etenswaren met een sterke
geur opgeborgen in de koelkast.

Mogelijke oplossing

Voer de stekkerin het stopcon-
tact.

Dit is normaal voor een auto-
matisch ontdooiend apparaat

In dat geval is het normaal dat
het apparaat langer draait.

Het duurt gewoonlik 8 tot 12
uur tot het apparaat volledig
afkoelt.

Sluit de deur/lade en zorg
ervoor dat het apparaat op een
vlakke ondergrond is geplaatst
en dat er geen etenswaren of
container de deur blokkeert.
Open de deur/lade niet te vaak.
Stel de temperatuur hoger in
tot de geschikte koelkasttem-
peratuur bereikt is. Het duurt
24 uur tot de koelkasttempera-
tuur volledig stabiel wordt.
Reinig de deur/lade of laat ze
vervangen door de klanten-
dienst.

Zorg voor voldoende ventilatie.

Reinig de binnenzijde van de
koelkast.
Verpak de etenswaren grondig.



NL

Probleem

Het is onvoldoende
koud in het appa-
raat.

Het is te koud in
het apparaat.

Vochtvormin: op
de binnenzijde van
het koelvak.

Vocht accumuleert
op de buitenzide
van de koelkast of
tussen de deuren/
deur en de lade.

Veel ijs en vorst in
het vriesvak.

De zijkanten van de
kast en deurstrip
kunnen warm wor-
den.

9- Probleemoplossen

Mogelijke oorzaak

De temperatuur is te hoog inge-
steld.

Te warme
ren werden

etenswa-
opgeslagen.

Te veel etenswarenin een keer op-
%eslagerm

e etenswaren werden te dicht bij
elkaar geplaatst.
Een deur/lade van het apparaat is
niet stevig gesloten.
De deur/lade is te vaak of te lang
geopend.

De temperatuur is te laag inge-
steld.

De Power freeze functie is inge-
schakeld of draait te lang.

Het klimaat is te warm en te voch-

tig.

Een deur/lade van het apparaat is
niet stevig gesloten.

De deur/lade is te vaak of te lang
geopend.

Voedselcontainers of vloeistoffen
zijn open gelaten.

Het klimaat is te warm en te
vochtig.

De deur/lade is niet stevig geslo-
ten. De koude luchtin het apparaat
en de warme lucht buiten conden-
seert.

De etenswaren werden niet cor-

rect verpakt.

Een deur/lade van het apparaat is

niet stevig gesloten.

De deur/?ade is te vaak of te lang
eopend.

e pakking van de deur/lade is vuil,
versleten, gebarsten of stemmen
niet overeen.

Erisietsin de koelkast dat de deur/
lade belemmert correct te sluiten.

Mogelijke oplossing
+ Stel de temperatuur opnieuw

in.

+ Laatde etenswaren altijd goed
afkoelen voor u ze opbergt.

- Berg altijd kleine hoeveel%eden
etenswaren op.

» Laat een opening tussen ver-
schillende etenswaren om de
lucht te laten circuleren.

+ Sluit de deur/lade.

+ Opende deur/lade niet te vaak.

+ Stel de temperatuur opnieuw

in.
« Schakel de Power Freeze func-
tie uit.

» Verhoog de temperatuur.
 Sluit de deur/lade.

» Opende deur/lade niet te vaak.

+ Laat warme etenswaren afkoe-
len tot kamertemperatuur en
dek de etenswaren en vioei-
stoffen af.

- Dit is normaal in een voch-
tig klimaat en zal veranderen
wanneer de vochtigheidsgraad
daalt.

« Zorg ervoor dat de deur/lade
volledig geslotenis.

- U moet de  etenswa-
ren altijd goed verpakken.

« Sluit de deur/lade.

+ Opende deur/lade niet te vaak.

» Reinig de deur/ladepakkingen
of vervang ze.

+ Breng de laden, deurrekken of
interne containers opnieuw aan
zodat de deur/lade kan sluiten.

« Ditisnormaal.
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9- Probleemoplossen

Probleem

Het apparaat maakt
abnormaal lawaai.

U moet een licht
ﬁelurd horen, ge-

ikaardig aan dat
van stromend

water.

U zult een alarmsig-

Mogelijke oorzaak

Het apparaat staat niet op een
vlakke ondergrond.

Het apparaat komt in contact met
een aanpalend voorwerp.

De koelvak staat open.

NL

Mogelijke oplossing

Stel de voeten in om het appa-
raat te nivelleren.

Verwijder objecten rond het
apparaat.

Dit is normaal.

Sluit de deur of schakel het

naal horen. alarm handmatig uit.
Uzulteenzachtge- =« Het anti-condensatiesysteern + Ditvoorkemt condensatie enis
zoem horen. werkt normaal

Voer de stekker in het stop-
contact.

De interne verlich- »
ting of het koelsys-
teermn werkt niet. .

De stekker is niet ingevoerd in het +
stopcontact.
De wvoeding is niet intact.
» Controleer de elektrische toe-
voer naar de kamer. Bel het lo-

+ DelED-lampis defect. kale elektriciteitsbedrijf!
+ Bel de service om de lamp te
vervangen.
Erkomt geenwa- -+ De verﬁrendelmg is niet uitge- =+ Schakel de vergrendeling uit.
ter uit de uitlaat schakeld

van de dispenser

9.2 Stroompanne

In het geval van een stroompanne zullen de etenswaren ongeveer 20 uur koud blijven.

Volg deze tips tijdens een langdurige stroomonderbreking, in het bijzonder in de zomer:

» Opende deur/lade zo weinig mogelijk.

» Plaats geen bijkomende etenswaren in het apparaat tijdens een stroomonderbre-
king.

» Alseen stroomonderbreking vooraf wordt aangekondigd en de onderbreking langer
dan 20 uur zal duren, kunt u op voorhand ijs maken en het in een container plaatsen
boven in het koelvak.

» Nade onderbreking moeten de etenswaren onmiddellijk worden geinspecteerd.

» Aangeziende temperatuurin de koelkast zal stijgen tijdens een stroomonderbreking
of een andere panne zal de bewaartijd en de kwaliteit van de etenswaren verminde-
ren, Alle etenswaren die ontdooien snel moeten worden verbruikt of bereid en op-
nieuw ingevroren (indien geschikt) om gezondheidsrisico's te voorkomen.

@ Opgelet: Geheugenfunctie tijdens stroompanne
Na herstel van de stroom blijft het apparaat met dezelfde instellingen werken die wer-
deningesteld voor de stroompanne.

(Ga naar onze website om contact op te nemen met de technische ondersteuning: https:/co-
rporate.haier-europe.com/en/ Kies onder de sectie "website" het merk van uw product en uw
land. U wordt doorgestuurd naar de specifieke website waar u het telefoonnurmmer en formu-
lier kunt vinden om contact op te nemen met de technische assistentie.
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NL 10- Installatie

10.1 Uitpakken

& WAARSCHUWING!

» Hetapparaatis zwaar. Draag het altijd met twee personen.

Houd alle verpakking buiten het bereik van kinderen en gooi ze weg op een milieu-

vriendelijke wijze.

» Verwiider het apparaat uit de verpakking.
» Verwider alle verpakkingsmateriaal.

10.2 Milieuomstandigheden

De kamertemperatuur moet altijd tussen 10 °C en 38 °C zijn aangezien het de tempera-
tuurin het apparaat en het energieverbruik kan beinvioeden, Installeer het apparaat nietin
de buurt van warmte-uitstralende apparaten (ovens, koelkasten) zonder isolatie.

10.3 Ruimtevereiste

Vereiste plaats wanneer de deur geopendis (Afb. 10.3):
W1=1117mm

W2=1403mm

D1=580mm

D2=1024mm

10.4 Ventilatie doorsnede

Om het apparaat voldoende te ventileren uit veilig-
heidsredenen moet de informatie van de vereiste ven-
tilatie doorsnede worden gerespecteerd (Afb. 10.4).

10.5 Het apparaat uitlijnen

Het apparaat moet op een viakke en stevige onder-

grond worden geplaatst.

1. Kantel de koelkast lichtjes naar achter (Afb. 10.5-
1).

2. Stel de voeten in op het gewenste niveau (Afb.
10.5-2).

10.3

10.4

= Vooreen vrijstaand apparaat: "Dit koelapparaat is niet bedoeld om te worden gebruikt als

inbouwapparaat”.



10- Installatie NL

10.5

I

3.

Zorg ervoor dat de afstand met de muur op de schar-
nierzijde minimum 100 mm is zodat de deur correct
kan openen.

3. De stabiliteit kan worden gecontroleerd door
zachtjes te kloppen op de diagonale hoeken (Afb.
10.5-3). De lichte bewegingen moeten hetzelfde
zijn in beide richtingen. Zo niet kan het kader ver-
vormen; dit kan resulteren in lekken in de deurpak-
kingen. Een lage tendens naar achter vereenvou-
digt het sluiten van de deur.

10.6 De deuren fijnafstemmen

Als de deuren niet genivelleerd zijn kan dit als volgt
worden opgelost:

10.6.1 Instelbare voetjes gebruiken
Draai de instelbare voetjes in de richting van de pijl om

het voetje omhoog of omlaag in te stellen (Afb. 10.6-
1).

10.6.2 Afstandshouders gebruiken
» Opende bovenste deur entil ze op.

» Klem de afstandshouder (in de accessoire zak)
zorgvuldig de witte plastic ring van het middelste
scharnier met de hand of met gereedschap zoals
een tang (Afb. 10.6-2). Maak krassen of deuken in
de deur.

@ Opgelet: Fijnafstemmen

Het is mogelijk dat de deuren van de koelkast in de toekomst niet langer genivelleerd
zijn omwille van het gewicht van de bewaarde etenswaren. In dat geval moet u ze instel-
lenin overeenstemmen volgens de bovenstaande methode.

30



NL 10- Installatie

10.7 Wachttijd 107

De onderhoudsvrije smeerolie bevindt zich in de cap-
sule van de compressor. Deze olie kan doorheen de af-

gesloten leidingen stromen als het apparaat gekanteld .
@ *
2h

wordt tijdens transport. Voor u het apparaat aansluit
op het elektrisch net moet u 2-5 uur (Afb. 10.7) wach-
ten zodat de olie in de capsule kan stromen.

10.8 Elektrische verbinding

Voor elke aansluiting moet u controleren of:

» hetelektrisch net, stopcontact en de zekeringen overeenstemmen met de informatie
op het naamplaatje.

» het stopcontact geaard is en geen multi-stekker of verlengsnoer is.

» de stekker en het stopcontact overeenstermmmen.

Voer de stekker in een correct geinstalleerd stopcontact bij u thuis.

& WAARSCHUWING!

Om risico’s te vermijden, moet een beschadigd netsnoer worden vervangen door de
klantendienst (zie garantiekaart).

let op dat bij het plaatsen van het apparaat, het netsnoer niet bekneld of beschadigd
raakt.
geen meerdere stopcontacten of voedingen installeren aan de achterkant van het
apparaat.

\, Vermijd het veroorzaken van een brand door ontvlambaar materiaal te
‘; ontsteken.

> Uitgebreid gematigd(SN): "dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemp-
eraturenvan 10°C tot 32 °C";

»  Gematigd(N): "dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen van
16°Ctot32°C",

»  Subtropisch(ST): "dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij ormgevingstemperaturen
van 16°C tot 38°C"

»  Tropisch(T): "dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij omgevingstemperaturen van
16°Ctot 43°C";
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11- Technische gegevens NL

11.1 Productfiche conform regel EU Nr. 2019/2016

Handelsmerk Haier
Modelidentificatie Eﬁ:ﬁgwfﬂ%
RTGBEE4WH
Categorie van het model Koelkast-diepvriezer
Energie efficientieklasse F
Jaarlijks energieverbruik (kWu/jaar) ¥ 320
Opslagvolume koelen (L) 312
Opslagvolume vriezen (L) 154
Ster classificatie EX—+=
Temperatuur van andere vakken > 14°C Niet van toepassing
Vorstvrij systeem Ja
Temperatuurstijging duur (u) 11
Vriesvermogen (kg/24u) 12

Klimaatklasse
Dit apparaat is bedoeld voor gebruik bij een SN-N-ST
temperatuur tussen 10°C en 38°C.

Geluidsemissieklasse en geluidsemissies B(35)
via de lucht (db(A) re 1pW)
Constructietype Vrijstaand

Yop basis van standaardtestresultaten voor 24 uur. Het reéle energieverbruik hangt afvan
het gebruik van het apparaat en waar het zich bevindt.

11.2 Bijkomende technische gegevens

Spanning / Frequentie 220-240V ~/ 50 Hz
Invoerspanning (A) 1,2
Hoofdzekering (A) 16
Koelvloeistof R600a
Afmetingen (H/B/D in mm) 1804 /833/666

11.3 Normen enrichtlijnen C €

Dit product stemt overeen met de vereisten van alle toepasselijke EU-richtlinen met de
overeenstemmende geharmoniseerde normen die gelden voor de CE-markering.
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NL 12- Klantendienst

We raden onze Haier klantendienst aan en het gebruik van originele reserveonderdelen.

Als u een probleem ondervindt met uw apparaat moet u eerst de sectie
PROBLEEMOPLOSSEN controleren.

Als u daar geen oplossing vindt, kunt u contact opnemen met

» uwlokale verdeler of

» de Onderhoud & Ondersteuning zone op www.haier.com waar u telefoonnummers
en VGV kunt vinden en waar uw service claim kunt activeren.

Wanneer u contact opneemt met onze service moet u de volgende informatie bij de hand

hebben.

De informatie staat vermeld op het naamplaatje.

Model Serienr.

Controleer ook het garantiekaartje dat wordt geleverd met het product met betrekking
tot de garantie.

Voor algemene zakelijke vragen vindt u hieronder onze adressen in Europa:

Europese Haier adressen

Land* Postadres Land* Postadres
Haier Europe Trading SRL g'?éerulzergggeGer:&ers
- Via De Cristoforis, 12 - i
Italié Frankrijk 92200 Neuilly sur
21100 Verese Gas
e FRANKRIJK
Haier Iberia SL Belgié-FR Hailer Benelux SA
Spanje Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgié-NL Anderlecht
Portugal 08019 Barcelona Nederland Route de Lennik 451
SPANJE Luxemburg BELGIE
Haier Deutschland GmbH
Duitsland Hewlett-Packard-Str. 4
Oostenrijk D-61352 Bad Homburg Polen ‘
DUITSLAND Tsjechié Haier Poland Sp. zo.o.
Hongarije Al. Jerozolimskie 181B
Verenigd oS IS 0o e
Koninkrijk . Rusland
Woking, Surrey, GU21 6HR
UK

» BESCHIKBAARHEID VAN RESERVEONDERDELEN

Thermostaten, temperatuursenscren, printplaten en lichtbronnen, voor een minimumper-
iode van zeven jaar nadat het laatste exemplaar van het model op de markt is gebracht;
deurklinken, deurscharnieren, bladen en manden voor een minimumperiode van zeven jaar
en deurafdichtingen voor een minimumperiode van tien jaar, nadat het laatste exemplaar
van het model op de markt is gebracht;

> GARANTIE

Minimumgarantie is: 2 jaar voor EU-landen, 3 jaar voor Turkije, 1 jaar voor het Verenigd Ko-
ninkrijk, 1 jaar voor Rusland, 3 jaar voor Zweden, 2 jaar voor Servié, 5 jaar voor Noorwegen,
1 jaar voor Marokko. 6 maanden voor Algerije. Tunesié geen wettelijke garantie vereist.
* Voor meer informatie over het product, raadpleeg htips:/eprel.ec.eurcpa.eu/ of scan de

QR-code op het energielabel dat bij het apparaat is geleverd.
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